[ ملاحظة: تختلف مهام واختصاصات الجهات المعنية بإدارة المسوحات قليلاً عن بعضها البعض. وتعتبر المهام والاختصاصات أدناه وتلك الخاصة باللجنة الفنية بمثابة أدوات إرشادية عامة من الضروري تعديلها لملاءمة العمل المطلوب. تستند هذه المهام والاختصاصات إلى نظام الإدارة العام والخاص بتنفيذ المسح العنقودي متعدد المؤشرات المعني: 1) تقوم لجنة توجيهية صغيرة رفيعة المستوى بالاشراف على تنفيذ المسح، ولا تجتمع سوى مرات قليلة في أوقات ومراحل حاسمة. 2) تقوم لجنة فنية قطاعية الأوسع نطاقاً بتقديم المشورة حول التفاصيل الفنية للمسح كمحتوى الاستبيانات، وحجم العينة، وإعداد التقارير، وما شابهها، 3) يقوم الفريق الإداري بإدارة العمليات اليومية للمسح.]


اختصاصات ومهام اللجنة التوجيهية
للمسح العنقودي متعدد المؤشرات في [الدولة] لعام [السنة]

الأهداف
· الإشراف على تنفيذ المسح العنقودي متعدد المؤشرات في [الدولة] لعام [السنة]، وعمل اللجنة الفنية للمسح، وتقديم المشورة بشأن عملية ومحتوى المسح، فضلاً عن العمليات اليومية للفريق الإداري للمسح.
· تعزيز الشعور بالملكية الوطنية للمسح ونتائجه ونشرها والتحليل المفصل لبيانات المسح لأغراض وضع السياسات، والدعوة وكسب التأييد، ومتابعة التقدم المنجز نحو تحقيق الأهداف الإنمائية للألفية، وغيرها من الأهداف، فضلاً عن تحقيق الالتزامات الوطنية.
· تشجيع وتعزيز المساهمات المالية والعينية لتمويل المسح.
المهام الرئيسية:
· الموافقة على خطة المسح وميزانيته، بما في ذلك الاستبيانات وتصميم العينة وجدوله الزمني
· الإشراف على عملية تنفيذ المسح
· الإشراف على إدارة المسح والترتيبات المؤسسية
· الموافقة على تقرير موجز النتائج والتقرير النهائي للمسح
مقترح عضوية اللجنة التوجيهية:

[bookmark: _GoBack]تتألف اللجنة التوجيهية من مجموعة صغيرة من المسؤولين ذوي المستوى الإداري الرفيع (ابتداءً من مستوى المدراء العامون، وممثلوا المنظمات، أو من يمثلهم)، وهم: 

· النظراء الوطنيون المعنيون بتنسيق القطاعات الاجتماعية
· الهيئة أو المؤسسة الوطنية للتخطيط التنموي
· الوزارات المعنية الأساسية
· الشركاء المذكورون في مذكرة التفاهم (المكتب الوطني للإحصاء، والمنظمات الأخرى)
· منظمة اليونيسف
· الجهات المانحة الأخرى

