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Annexe 7

DETAILS DE L'ECHANTILLONNAGE

Cette annexe contient plus d'information technique et elle est destinée principalement aux spécialistes de sondage. Elle contient les sections suivantes auxquelles on fait référence au Chapitre 4 : 

ADVANCE \d4
(
Calcul de la taille de l'échantillon.

ADVANCE \d4
(
Procédures d'échantillonnage avec PPT – Option 2.

ADVANCE \d4
(
Procédures d'échantillonnage avec PPT – Option 3.

ADVANCE \d4
(
Calcul des pondérations de la stratification à posteriori. 



Calcul de la Taille de l'échantillon

La section actuelle décrit comment la taille de l'échantillon peut être calculée quand la situation de l'enquête ne s'adapte à aucune des deux situations du Tableau 4.9 ou du Tableau 4.10 du Chapitre 4. Le calcul de la taille de l'échantillon s'applique seulement aux personnes, puisque les indicateurs les plus importants de l'évaluation de la fin de la décennie sont basés sur des individus. Les calculs des tailles d'échantillon de ménages exigeraient non seulement une formule différente, mais également un effet très différent à savoir l'effet du plan de sondage (design effect -  deff), ou les valeurs de deff, de 10 ou de plus. 

En tenant compte des paramètres et des suppositions discutés au Chapitre 4, la formule de calcul est donnée ci-dessous : 


n
=
[4 (r) (1 - r) (f) (1,1)] / [(e2) (p) (nh)], où


(1)

(en considérant les différents éléments en ordre)
n est la taille requise de l'échantillon pour l'indicateur CLE (le plus rare), 
4 est un facteur pour atteindre 95 % d'intervalle de confiance,

r est la prévalence prévue ou anticipée (taux de couverture) pour l'indicateur-clé, qui est basée qui est basée sur le plus petit groupe cible (en termes de proportion de la population totale),

1.1 est le facteur nécessaire pour augmenter la taille de l'échantillon de 10 % afin de tenir compte du taux de non réponse,

f est l'effet du plan de sondage deff,
e est la marge d'erreur raisonnable,
p est la proportion de la population totale que comprend le plus petit groupe, et
nh est la taille moyenne du ménage.


Un exemple numérique est fourni ci-dessous pour illustrer le calcul. 


(ADVANCE \r4 Exemple (Taux de couverture modéré à élevé) :
Supposez que le groupe-cible dans votre pays qui comprend le plus petit pourcentage de la population totale soit le nombre d’enfants de moins d’un an (il faut se rappeler que nous excluons exprès les groupes d’âges de quatre mois qui forment la base pour les indicateurs sur l’allaitement) et ce groupe représente 3 % de la population. Supposez encore que le taux de couverture du DTCoq chez ces enfants est prévu pour qu’il soit le plus faible de tous les indicateurs de couverture – 50 %, pour lequel nous voulons que notre marge d’erreur soit 5 points de pourcentage. Si votre taille moyenne de ménage est de 6 personnes et nous supposons que l’effet du plan de sondage  deff soit modéré ou 1,75, alors les valeurs de vos paramètres seront comme suit:

r = 0,5

p = 0,03

f = 1,75

e = 0,05

nh = 6 

Après substitution, vous aurez


n
=
{4 x 0,5 x (1-0,5) x 1,75 x 1,1} / {(,05)2 x ,03 x 6}

 
=
 4 278.

C'est le nombre de ménages que vous devriez enquêter afin d'estimer la couverture du DTCoq à environ 50 % avec une marge d'erreur de 5 points de pourcentage. Ces ménages devraient compter environ 25667 personnes, dont environ 770 seraient des enfants de 1 an. 


La formule (1) peut être récrite sous forme de version raccourcie pour le calcul facile quand les valeurs de p, de f, de e, et de nh sont fixées respectivement à 0,03, 1,75, 0,05, et 6, et quand les ajustements pour l’intervalle de confiance de 95 % et les non-réponses (respectivement les facteurs de 4 et de 1,1) n’ont pas changé. Dans ce cas, la version raccourcie est donnée par: 


n 
=
(17 111) r (1- r).





  (2)


Il est recommandé d'utiliser les formules (longue ou raccourci) au lieu du Tableau 4.9 du Chapitre 4 si votre taux de prévalence modéré à élevé n'est pas près de 50 %, qui est la valeur sur laquelle la table est basée. Vous devrez utiliser la longue version (formule 1) si vous voulez changer un ou plusieurs des valeurs de p, de e, de f, ou de nh.


Vous pourrez également considérer l’utilisation de la version longue si le taux de non-réponse n’est pas plus de 10 %, dans ce cas vous remplacerez le facteur de 1,1 en conséquence. 


Il est recommandé d’utiliser la formule au lieu du Tableau 4.9 si votre indicateur de couverture le plus faible est très élevé (par exemple 75 %), parce que la taille de l'échantillon sera considérablement moins importante. Pour une valeur de r de 0,75, par exemple, n serait de 3 208 (formule courte).


Un autre exemple est donné pour le cas où votre indicateur principal a une faible couverture.


(ADVANCE \r4Exemple (Taux de couverture faible):
Supposez que l'on s'attende à ce que votre taux de poliomyélite soit environ de 25 %.  Dans ce cas, vous voudriez que votre marge d'erreur soit 3 points de pourcentage au lieu de 5 (de sorte que l'intervalle de confiance pour l'estimation de la couverture soit de 22 à 28 %, au lieu de 20 à 30 %). Les autres valeurs du paramètre sont les mêmes que dans le premier exemple. Après substitution, vous devriez avoir 


n 
=
{4 x 0,25 x (1-0,25) x 1,75 x 1,1} / {(,03)2 x ,03 x 6}


=
 8 912


Vous pouvez facilement voir qu'avec une tolérance plus stricte pour la marge d'erreur, nécessaire pour le calcul d’un indicateur de faible couverture, la taille de l'échantillon est beaucoup plus grande. C'est pourquoi il est important qu’en choisissant l'indicateur-clé sur lequel on se base pour déterminer la taille de votre échantillon, tous les deux, à savoir le plus petit groupe-cible, et dans ce groupe, l'indicateur qui a la plus faible couverture, soient identifiés. 

La version raccourcie pour le calcul des tailles d’échantillons pour différents indicateurs faibles, est donnée par :  


n 
=
47 531 r (1- r), quand les valeurs de



  (3)

p, e, f, et nh sont fixées respectivement à 0,03, 0,03, 1,75 et 6.


Les formules devraient être utilisées au lieu du Tableau 4.10 du Chapitre 4 si votre indicateur de faible couverture a une valeur qui s'écarte de manière significative de 25 %, puisque le dernier est la valeur sur laquelle le Tableau 4.10 est basé.

Procédures d'échantillonnage avec PPT – Option 2

Dans cette section, nous donnons une illustration de la façon de tirer des unités au premier degré en utilisant les ppt. Cette illustration montre également la façon de combiner un échantillonnage systématique avec ppt avec un ordre géographique de la base de sondage pour réaliser la stratification implicite. 

Pour l'illustration nous prenons l'Option 2 du Chapitre 4, la méthodologie des segments type, et nous sélectionnons un échantillon national. Supposez que (1) la taille du segment type sous l'Option 2 soit de 500 personnes, ou environ 100 ménages; (2) les zones de dénombrement (ZD) du recensement soient la base de sondage; et (3) le nombre d'unités primaires de sondage (UPS) à choisir soit 300. Les étapes du tirage au premier degré qui suivent, devraient être effectuées sur un ordinateur, bien qu'il soit possible de les effectuer manuellement. 

Étape 1 :
Triez le fichier des ZD par urbain et rural.  

Étape 2 :
Dans la catégorie urbaine, triez davantage le fichier dans un ordre géographique selon les subdivisions administratives de votre pays (par exemple, province ou état, district, commune, etc.).  

Étape 3: 
Répétez l'étape 2 pour la catégorie rurale.  

Étape 4: 
Dans une colonne, montrez la population des ZD du recensement.  

Étape 5:  
Dans la colonne suivante, calculez le nombre de segments ou grappes type, qui est égal au dénombrement de la population divisé par 500, et arrondi au nombre entier le plus proche. C'est la mesure des tailles des ZD.  

Étape 6:  
Faites le cumul des mesures des tailles des ZD dans la colonne suivante. 

Étape 7:  
Calculez l’intervalle de tirage, I, en divisant le total cumulé par 300, avec un chiffre après la décimale. Dans cette illustration, supposez que le total cumulé est de 5 281. Puis l'intervalle de tirage, I, serait égal à 5.281/300 ou à 17,6.  

Étape 8:  
Choisissez un nombre aléatoire compris entre 0 et 17,6.  La façon de le faire, dans la pratique, est d’utiliser une table des nombres aléatoires, et de choisir un nombre de trois chiffres entre 001 et 176 et d'insérer la décimale après. Supposez que vous choisissiez.042;  donc votre nombre aléatoire est 4,2. Par conséquent, votre première UPS de l’échantillon serait celle pour laquelle la mesure cumulée de la taille est la plus petite valeur supérieure ou égale à 4.2
.

Étape 9:  
Additionnez 4,2 à I ou 4,2 + 17,6 = 21,8;  ainsi, votre UPS suivante de l’échantillon serait celle dont le cumul correspond à la plus petite valeur supérieure ou égale à  21,8.

Étape 10:  
Additionnez 21,8 à I ou 21,8 + 17,6 = 39,4;  l’UPS suivante de l’échantillon  est celle dont le nouveau cumul correspond à la plus petite valeur supérieure ou égale à 39,4. 

Étape 11:  
Continuez comme ci-dessus, pour les ZD urbaines suivies des ZD rurales, jusqu'à ce que chacune des 300 UPS soit sélectionnée. 


La procédure est encore présentée au Tableau A7.1. 


Les deux UPS de l’échantillon qui sont présentées dans l'illustration sont celles dans la ZD 003 de la commune 01 et dans la ZD 002 de la commune 03, toutes dans le district 01 et dans la province 01. Dans le cas de la première ZD, la mesure de sa taille est de 3, ce qui signifierait la création de trois segments, chacune comprenant approximativement 540 personnes (1 630 sont divisées par 3), et donc un des segments serait choisi au hasard pour le listing et la sélection des ménages. Dans la deuxième ZD de l’échantillon, deux segments seraient créés, chacun contenant environ 590 personnes, avant de choisir l’un d'eux au hasard. 

L'illustration démontre les nombreux avantages de la stratification implicite. Premièrement, il est très facile de la réaliser, simplement on exige que la base des zones de dénombrement soit triée géographiquement avant de sélectionner l'échantillon systématiquement avec ppt. Deuxièment, elle fournit automatiquement un échantillon d’UPS qui est proportionnellement répartie par urbain et rural et par province (ou d'autres subdivisions géographiques). Par exemple, si 10 % de votre population sont situés dans la province 12, alors que 10 % de votre échantillon seront également choisis dans cette province. Troisièmement, elle peut être facilement mise en application sur ordinateur.

Tableau A7.1

Illustration d'un échantillonnage systématique avec ppt et Stratification Implicite – Option d'échantillon 2

Urbain
Population
Mesure
Cumul


Province 01
de la taille


District 01
(segments d'une


Commune 01
population de 500)





ZD 001

1 470
3

3





ZD 002

562
1

4





ZD 003

1 630
3

7 tiré





ZD 004

1 006
2

9




Commune 02





ZD 001

412

1

10





ZD 002

1 537

3

13





ZD 003

1 312

3

16





ZD 004

397

1

17


Commune 03





ZD 001

1 540

3

20





ZD 002

1 181

2

22 tiré





ZD 003

1 025

2

24


District 02


Commune 01





ZD 001

567

1

25





ZD 002

1 111

2

27





ZD 003

409

1

28




*




*




etc.

Rural


Province 12


District 05


Commune 05





ZD 001

512

1

5 280





ZD 002

493

1

5281



Une fois que les UPS ou ZD ont été choisies, sous l'Option 2, la segmentation devra être effectuée dans les UPS où la mesure de la taille (nombre de segments) est deux ou plus, suivie d'un segment sélectionné aléatoirement dans chaque UPS. Puis, un nouveau listing des ménages devra être fait dans les segments sélectionnés en plus des UPS à un seul segment. L'étape finale de la procédure de sélection pour l'Option 2 est de sélectionner les ménages de l'échantillon dans les segments choisis. Cette procédure est décrite au Tableau A7.2 avec une illustration.

Tableau A7.2

Sélection des ménages – Option 2

Supposez que la taille d'un segment type soit 500 personnes, et que la taille désirée de la grappe de votre échantillon soit désignée comme ménages ñ. 

1.
Calculez les ménages moyens par segment en divisant 500 par la taille moyenne de ménages dans votre pays. Ceci est désigné par sh.

2. 
Divisez sh par ñ. C'est intervalle de tirage, I, pour sélectionner les ménages dans chaque segment de l'échantillon.


(Note : si la taille type de votre segment est différente de 500, cette autre valeur doit être naturellement utilisée). 

Illustration:


Supposez que votre taille moyenne de ménage soit de 5,5.  Donc sh est 500/5,5 ou 90,9.  Supposez que vouliez que la taille de vos grappes, ñ, soit 25. Divisez 90,9 par 25 (1 position décimale) = 90,9/25 ou 3,6. Puis, sélectionnez les ménages dans chaque segment au pas de 1 sur 3,6, en commençant par un nombre aléatoire entre 01 et 36 (en insérant la décimale après le choix du nombre). 



Procédures d'échantillonnage avec PPT – Option 3

Si l'Option 3 - la méthodologie modifiée des segments décrite au Chapitre 4 - est utilisée au lieu de l'Option 2, la stratification implicite est faite de la même manière, bien que la mesure de la taille soit différente. Sous l'Option 3, si nous supposons, comme exemple, que la taille de notre segment va être 20 ménages (en moyenne), donc la mesure de la taille serait calculée en divisant le comptage des ménages du recensement par 20, arrondi au nombre entier le plus proche. Notez que sous l'Option 3, la deuxième colonne du Tableau A7.3 doit être le nombre de ménages plutôt que la population. Vous calculeriez l’intervalle de tirage, I, en divisant le total cumulé - supposez qu'il soit de 26 425 - par le nombre désiré d'UPS, qui est fixé encore à 300. Ainsi, vous auriez 26 425/300 = 88,1. Si le nombre aléatoire est choisi pour être 19,4, les deux premières UPS choisies, comme l'indique le Tableau A7.3, seraient celles correspondant aux plus petits cumuls excédant respectivement les valeurs de 19,4 et de 107,5 (88,0 + 19,4). Elles sont la ZD 002 dans la commune 01 et la ZD 002 dans la commune 03 de la province 01 et du district 01. 

Rappelez-vous que sous l'Option 3 la mesure de la taille est équivalente au nombre de segments de taille prédésignée qui doivent être créés (dans notre illustration, c'est 20). Ainsi, pour les UPS ou ZD tirées de l'échantillon, 6 segments d'une taille approximative de 20 ménages chacun doivent être créés dans la première UPS, et 12 segments dans la deuxième. De nouveau, un des segments serait donc choisi au hasard dans chaque UPS de l'échantillon, et tous les ménages dans ce segment seraient interviewés pour l'enquête, même si le nombre réel de ménages dans le segment s'écarte de manière significative de sa taille prévue. 

Le chapitre 6 présente les détails des procédures pour créer des segments pour l'Option 2 et l'Option 3.

Tableau A7.3

Illustration d'un échantillonnage systématique avec ppt et Stratification Implicite – Option d'échantillon 3

Urbain
Population
Mesure

Cumul


Province 01
de la taille


District 01
(segments d’une


Commune 01
population de 500)





ZD 001

290

14

14





ZD 002

120

6

20 tiré





ZD 003

325

16

36





ZD 004

200

10

46




Commune 02





ZD 001

81

4

50





ZD 002

307

15

65





ZD 003

261

13

78





ZD 004

80

4

82




Commune 03





ZD 001

308

15

97





ZD 002

236

12

109
tiré





ZD 003

205

10

119




*




*




*




etc.

Rural


Province 12



District 05




Commune 05





ZD 001

102

5

26,400





ZD 002

99

5

26,405



Calcul des Pondérations de la Stratification à Postériori 

La procédure pour appliquer les pondérations de la stratification à posteriori dépend de la manière de s'y prendre (i) si les pondérations sont faites au niveau de chaque personne (ou ménage) de l'échantillon avant que le calcul des mesures agrégées telles que des indicateurs séparés, ou (ii) si des indicateurs séparés (tels que par urbain - rural ou région) sont calculés d'abord et les pondérations appropriées sont appliquées par la suite. 

Alternative (i) :  Pondérations au niveau de chaque cas de l'échantillon

Ceci comporte l'attribution d'une pondération à chaque personne (ou ménage) de l'échantillon. Dans chaque domaine pondéré (par exemple, par région ou urbain - rural), on donne à tous les enregistrements la même pondération uniforme égale au ratio de la population du domaine en tant que proportion de la population nationale selon le recensement ou une autre source fiable, à l'échantillon du domaine en tant que proportion de l'échantillon total. Pour les échantillons non-autopondérés, le dénominateur est calculé après l'application des pondérations aux unités de l'échantillon.  

Soit :  

Pi
 =
population du domaine i en tant que proportion de la population nationale totale selon le recensement ou toute autre source fiable (telles les projections actuelles de population) 

Pi
 =
population de l'échantillon du domaine i en tant que proportion de la population totale énumérée durant l'enquête (pondérée par les pondérations du plan de sondage en plus de l'ajustement des non-réponses, si c'est approprié) 

Les pondérations utilisées au niveau des cas individuels de l’échantillon sont Wi = Pi /pi, ce qui implique une stratification à posteriori par domaine. La répartition de la population de l’échantillon par les domaines pondérés est ajustée pour qu’elle égale à la répartition correspondante du recensement. Aucun autre ajustement de la stratification à posteriori n'est impliqué par les autres sous-groupes de la population, puisqu'on s'attend à ce que l'échantillon fournisse une représentation raisonnable de la proportion de ces sous-groupes dans la population. Tous les indicateurs, soit au niveau national soit au niveau du domaine, et soit qu’ils s’appliquent  à toute la population soit aux sous-groupes spécifiques (tels que les enfants de sexe ou d'âges particuliers), doivent incorporer automatiquement l’ajustement de la stratification à posteriori puisque ces pondérations ont été appliquées au niveau des cas individuels.

Alternative (ii) :  Pondérations au niveau des indicateurs 

Les indicateurs peuvent être calculés séparément par domaine et puis agrégés au niveau de tous les domaines. Ceci peut être fait pour simplifier le traitement des données - pour réduire la taille du fichier de données à traiter à un moment donné, pour éviter de pondérer les données au niveau micro, pour permettre des calculs simples à la main après que les données aient été traitées, etc...  Une raison de rechercher de telles simplifications est que les pondérations de la stratification à posteriori deviennent souvent disponibles seulement après une certaine tabulation initiale des données.  

Soit :


Ii
=
Un indicateur calculé pour le domaine i



Pi
=
population du domaine i en tant que proportion de la population nationale totale selon le recensement ou toute autre source fiable

I
=
Indice de pondération au niveau national, où 

I  = Pi Ii  [ l’addition est au niveau de tous les domaines ]


Notez que Pi se réfère seulement à la population qui est utilisée comme base pour le calcul des indicateurs de domaine Ii. Pour des indicateurs basés sur les enfants d'un âge ou d'un sexe particulier (tels que la proportion d’enfants vaccinés), Pi est le nombre d'enfants dans le domaine comme proportion du nombre total d'enfants dans cette catégorie dans tout le pays. Pour les indicateurs basés sur les ménages (par exemple, la proportion de ménages avec accès à l'eau potable), Pi  se rapporte au nombre de ménages dans le domaine comme proportion de l’ensemble des ménages. Par conséquent, les pondérations à utiliser à cette fin dépendent de la population de base utilisée dans le calcul des indicateurs concernés. 


Dans tous les cas, Pi est calculé sur la base des données externes, et pas sur la base des données de l'échantillon. À la différence des pondérations au niveau des unités individuelles, l'alternative (i), les données de l’échantillon ne sont pas impliquées en tant que telles.


Le calcul de l'indicateur I exige une information externe fiable plus détaillée que l'alternative (i). Ainsi, il exige une information externe sur la répartition du domaine des ménages et des sous-groupes de population utilisés dans le calcul des divers indicateurs, tels que les enfants par âge et sexe. Ce calcul est plus précis que l'alternative (i) dans le sens qu'il implique la stratification à posteriori non seulement en termes de répartition de la population totale par domaine, mais également en termes de divers sous-groupes de population.  


Notez également que les alternatives (i) et (ii) ne sont pas mutuellement exclusives. Les indicateurs au niveau du domaine peuvent d'abord être calculés en utilisant les pondérations au niveau individuel, si c'est approprié. Quand ces pondérations ne changent pas à l’intérieur d’un même  domaine, mais varient seulement d’un domaine à un autre,  alors les pondérations n'ont aucun effet sur le calcul des indicateurs au niveau du domaine. Par conséquent, les indicateurs au niveau du domaine peuvent être agrégés en utilisant l'alternative (ii).










� Kish recommande d’arrondir au chiffre inférieur quand l’intervalle de tirage est très petit.  Voir Kish, L. (1965) Survey Sampling, Wiley, New York, page 116.





