Примечание. Организация управления каждым обследованием имеет незначительные отличия. Техническое задание (ТЗ), приведенное ниже, и ТЗ Руководящего комитета служат лишь руководящими указаниями и по необходимости подлежат адаптации к местным условиям.  Настоящее ТЗ основано на конкретной и типовой организации управления Кластерными обследованиями по многим показателям (КОМП): 1) небольшой Руководящий комитет высокого уровня осуществляет надзор за обследованием, проводит  лишь несколько совещаний и лишь на самых критичных этапах; 2) гораздо более широкий, работающий на уровне сектора Технический комитет консультирует по техническим деталям обследования, таким, как содержание вопросников, объем выборки, отчетность и т. п.; 3) Руководящая группа проводит текущее управление обследованием.
Техническое задание

Техническому комитету 
Кластерного обследования по многим показателям, проводимого в [стране] в [году]

Цели
· Направление указаний и предоставление поддержки Руководящей группе в отношении технических решений и процессов.
· Способствование пониманию и реализации обследования и применению результатов.
· Технические консультации Руководящему комитету касательно планирования, реализации обследования и распространения его результатов.

Частные задачи
· Рассмотрение того, каких данных недостает в ходе оценки потребности в данных, и выдача на этой основе консультаций относительно перечня показателей, модулей и содержания вопросников.
· Назначение специальных координаторов по этическим вопросам и разработка защитного протокола для обеспечения учета и разрешения этических вопросов в течение жизненного цикла обследования.
· Рассмотрение плана и построения выборки и выдача соответствующих консультаций. 
· Рассмотрение вопросника и руководств, адаптированных к конкретным условиям, и выдача соответствующих консультаций.
· Помощь в выявлении сторон, которые будут содействовать проведению избранных сеансов обучения в рамках подготовки к испытаниям, посвященным предварительному тестированию и проведению работ на местах.
· Координация подготовки к проведению работ на местах, включая информирование всех заинтересованных сторон.
· Рассмотрение проектов табулирования данных, статистического анализа, проектов глав Сводных результатов и Итоговых докладов и обеспечение технического участия организаций, представленных в составе Технического комитета.
· Установление контактов с экспертами и, при необходимости, получение от них консультаций относительно подготовки Итогового доклада, в случае его составления..
· Выделение ключевых посланий при распространении результатов.


Предлагаемый состав
Технические эксперты из организаций, представленных в составе Руководящего комитета и других соответствующих учреждений, способных оказывать содействие по темам, которым посвящено КОМП
· Национальное статистическое бюро/учреждение-исполнитель
· Представительство ЮНИСЕФ в стране
· Министерство образования
· Министерство здравоохранения
· Министерство социальных вопросов
· Другие министерства соответственно профилю обследования
· Научные учреждения
· Неправительственные организации
· Другие партнеры, обладающие соответствующими техническими знаниями, в зависимости от ситуации
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Чрезвычайно важно, чтобы представители имели необходимые возможности и опыт в сфере проведения этических исследований в данной стране.

