Remarque: Chaque organisme de gestion d'enquête diffère légèrement. Les termes de référence (TdR) ci-dessous et ceux du Comité technique ne sont que des outils de guidage et l’afdaptation est nécessaire. Ces TdR sont basés sur une configuration de gestion particulière et commune d'une MICS: 1) Un comité de pilotage de haut niveau supervise l'enquête, ne se réunit qu'à quelques reprises et seulement à des étapes très critiques; 2) Un comité technique de niveau sectoriel beaucoup plus large donne des conseils sur les détails techniques de l'enquête, tels que le contenu du questionnaire, la taille de l'échantillon, les rapports, etc. 3) Une équipe de direction gère les opérations quotidiennes de l'enquête.

Terme de Référence

Pour 

Comité de pilotage de Enquête MICS / Pays /Année

Objectifs : 
· Superviser la mise en œuvre de l’Enquête MICS / Pays /Année et du comité technique de l'enquête qui donne des conseils sur le processus et le contenu des MICS ainsi que sur l'équipe de gestion de l'enquête au jour le jour.
· Promouvoir l'appropriation du processus, des résultats, de la diffusion et de l'analyse ultérieure des données aux fins de la politique, du plaidoyer et du suivi du Programme 2030 pour le développement durable et des objectifs connexes, ainsi que des engagements nationaux.
· Encourager et promouvoir des contributions financières et en nature pour le financement de l'enquête

Taches majeures :
· Approbation du plan d'enquête et du budget, y compris le questionnaire et la conception de l'échantillon, ainsi que le calendrier
· Suivi du processus de mise en œuvre de l'enquête
· Suivi de la gestion de l'enquête et des arrangements institutionnels
· Approbation du rapport sur les résultats clés et, s'il est produit, du rapport final
· S'assurer que les questions liées à l'éthique sont documentées, étudiées et résolues, y compris celles présentées par le comité d’éthique (ou une autre solution appropriée)


Composition suggérée :

Un petit groupe de cadres supérieurs (Directeur, Représentant ou nommés par ces derniers).
· Partenaires nationaux pour la coordination des secteurs sociaux
· Organisme national de planification du développement
· Principaux ministères clés
· Les partenaires du MOU (ONS, autres organisations)
· Bureau  pays de l'UNICEF
· [bookmark: _GoBack]Autres donateurs

Il est essentiel qu'un membre ait la capacité et l'expérience dans le domaine de la recherche éthique dans le pays et qu'il soit disposé à servir de Point Focal Éthique, en supervisant les questions connexes du Comité Technique et de l'Équipe de Gestion.

