Примечание. Организация управления каждым обследованием имеет незначительные отличия. Техническое задание (ТЗ), приведенное ниже, и ТЗ Технического комитета служат лишь руководящими указаниями и по необходимости подлежат адаптации к местным условиям.  Настоящее ТЗ основано на конкретной и типовой организации управления Кластерными обследованиями по многим показателям (MICS): 1) небольшой Руководящий комитет высокого уровня осуществляет надзор за обследованием, проводит  лишь несколько совещаний и лишь на самых критичных этапах; 2) гораздо более широкий, работающий на уровне сектора Технический комитет консультирует по техническим деталям обследования, таким, как содержание вопросников, объем выборки, отчетность и т. п.; 3) Руководящая группа проводит текущее управление обследованием.

Техническое задание

Руководящему комитету 
Кластерного обследования по многим показателям, проводимого в [стране] в [году]

Цели
· Надзор за реализацией Кластерного обследования по многим показателям, проводимого в [стране] в [году], обеспечение консультаций со стороны Технического комитета касательно процесса и содержания обследования MICS и текущей работы Руководящей группы обследования.
· [bookmark: _GoBack]Способствование реализации целей процесса, достижению результатов, их распространению и дальнейшему анализу данных с целью выработки и отстаивания политики и мониторинга выполнения Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года и связанных с ними целей, а также выполнения национальных обязательств.
· Стимулирование финансового и осуществляемого в натуральной форме участия в финансировании обследования и способствование такому участию.

Главные задачи
· Утверждение Плана и Бюджета обследования, в том числе Вопросника и Состава выборки, а также графика.
· Надзор за процессом реализации обследования.
· Надзор за руководством обследованием и институциональными организационными мероприятиями.
· Утверждение Сводного отчета о результатах и Итогового доклада, в случае его составления.
· Обеспечение документирования, расследования и разрешения вопросов, связанных с этикой, включая вопросы, представленные Институциональным ревизионным советом по вопросам этики.


Предлагаемый состав

Небольшая группа на высоком уровне руководства (директор, представитель или назначенные ими лица)
· Соответствующая национальная руководящая группа для координирования социальных секторов
· Национальное агентство планирования развития
· Профильные министерства
· Партнеры по МоВ (национальные статистические бюро и прочие организации)
· Представительство ЮНИСЕФ в стране
· Другие доноры

Чрезвычайно важно, чтобы представитель имел необходимые возможности и опыт в сфере проведения этических исследований в данной стране, и был готов служить Координатором по этическим вопросам, обеспечивающим надзор за соответствующими вопросами, находящимися на рассмотрении в Техническом комитете и Руководящей группе.
