ملاحظة: هناك بعض الاختلاف في مهام واختصاصات الممنظمة المعنية بإدارة كل مسح من المسوحات، وتعتبر المهام والاختصاصات الواردة أدناه وتلك الخاصة باللجنة الفنية بمثابة أدوات إرشادية عامة وبالتالي فإن تعديلها لملاءمة العمل المطلوب هو أمر ضروري. تستند هذه المهام والاختصاصات إلى نظام إدارة معين ومشترك خاص بتنفيذ أحد أي مسح عنقودي متعدد المؤشرات: 1. تقوم لجنة توجيهية مصغرة رفيعة المستوى بالإشراف على تنفيذ المسح، ولا تجتمع سوى مرات قليلة في أوقات ومراحل حاسمة. 2.  تقوم لجنة فنية قطاعية أوسع نطاقاً بتقديم المشورة حول التفاصيل الفنية للمسح كمحتوى الاستبيانات، وحجم العينة، وإعداد التقارير، وما شابهها، 3.  يقوم فريق إداري بتنفيذ العمليات اليومية للمسح.
اختصاصات ومهام
اللجنة التوجيهية

للمسح العنقودي متعدد المؤشرات في(الدولة) لعام (السنة)
الأهداف:
· الإشراف على تنفيذ المسح العنقودي متعدد المؤشرات في الدولة لعام (السنة)، و على عمل اللجنة الفنية للمسح التي تقدم المشورة بشأن عملية ومحتوى المسح، وكذلك الإشراف على العمليات اليومية التي يضطلع بها الفريق الإداري للمسح.
· تعزيز الشعور بالملكية الوطنية للمسح ونتائجه ونشرها وإجراء تحليل مفصّل لبيانات المسح لأغراض وضع السياسات، والدعوة وحشد المناصرة، ومتابعة التقدم المنجز نحو تحقيق أهداف أجندة التنمية المستدامة لعام 2030، وغيرها من الأهداف ذات العلاقة، فضلاً عن تحقيق الالتزامات الوطنية.
· تشجيع وتعزيز المساهمات المالية والعينية لتمويل المسح.
المهام الرئيسية:
· المصادقة على خطة وميزانية المسح، بما في ذلك الاستبيانات وتصميم العينة وجدوله الزمني.
· الإشراف على عملية تنفيذ المسح.
· الإشراف على إدارة المسح والترتيبات المؤسسية.
· المصادقة على تقرير النتائج الرئيسية، إن تم إعداده، وعلى التقرير النهائي للمسح.
· ضمان توثيق القضايا المتعلقة بأخلاقيات العمل والتحقيق فيها وحلّها، بما فيها تلك التي يقدمها مجلس المراجعة المؤسسية (أو أي جهة بديلة أخرى).
التشكيلة المقترحة للجنة:

اللجنة التوجيهية للمسح هي عبارة عن مجموعة مصغرة مكونة من مسؤولين على مستوى إداري رفيع (المدراء، وممثلو المنظمات أو من تعينهم المنظمات).

· النظراء الوطنيون المعنيون بالتنسيق بين القطاعات الاجتماعية.
· الهيئة الوطنية المعنية بالتخطيط التنموي.
· الوزارات المعنية الرئيسية.
· الشركاء الأطراف في مذكرة التفاهم (المكتب الوطني للإحصاء، والمنظمات الأخرى).
· المكتب القُطري لليونيسف
· الجهات المانحة الأخرى
ومن الضرورة بمكان أن يتمتع أعضاء هذه اللجنة بالصلاحية والخبرة اللازمتين في مجال تنفيذ أبحاث تلتزم بالسلوكيات الأخلاقية في الدولة المعنية، وأن يكونوا على استعداد تام أن يعملوا كمنسقين لشؤون الأخلاقيات، وتقديم الإشراف على المسائل ذات العلاقة باللجنة الفنية وفريق الإدارة.
