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АНАЛИЗ СОЛИ НА СОДЕРЖАНИЕ ЙОДА 
Координаторам обследования:

В случае необходимости переведите настоящую главу на местный язык. Убедитесь в том, что содержащиеся в настоящей главе сведения отвечают задачам вашего обследования. В некоторых странах могут требоваться несколько иные инструкции, в соответствии с принятыми там вопросниками. 
Анализ соли на содержание йода 

Анализ соли должен проводиться интервьюером в ходе работы с Вопросником домохозяйства. Для этой цели каждый интервьюер должен иметь при себе набор для анализа соли на содержание йода. В состав этого набора входит раствор, который изменяет цвет образца соли, если в ней содержится йод. 
Существует два типа набора для анализа соли на содержание йода; один предназначен для анализа соли, обогащенной йодатом калия, второй – для соли, обогащенной йодидом калия.

В большинстве стран потребуется набор для анализа соли, обогащенной йодатом калия, но в некоторых странах вам будет нужен набор для анализа соли, обогащенной йодидом калия. Узнайте, какой обогатитель используется в вашей стране, и обеспечьте наличие соответствующих наборов для проведения обследования. 
Если в стране используются оба обогатителя (т.е. в стране можно приобрести соль, обогащенную как йодатом калия, так и йодидом калия), то для обследования следует запастись обоими наборами. При проведении анализа в домохозяйстве интервьюер может начать анализ, воспользовавшись тем набором, который соответствует наиболее широко используемому в данной стране обогатителю.  

В MICS4, как и в предыдущих обследованиях MICS, достаточно йодированной считается соль с содержанием 15 миллионных долей (промилле) или более йодата/йодида. Такой показатель соответствует общепринятому международному показателю потребления йодированной соли. Поэтому важно, чтобы пороговая точка в наборах, используемых для анализа содержания йода в соли в рамках обследований MICS4, соответствовала 15 промилле, даже если в данной стране принято использовать другое пороговое значение. Кроме того, следует прилагать все усилия, направленные на использование лишь тех наборов, в которых предусматривается только одна пороговая точка; другими словами, раствор в составе набора должен позволять разграничивать содержание менее 15 промилле и содержание в 15 промилле или более, а также устанавливать содержание в 0 промилле. Данная рекомендация объясняется тем, что анализ основан на воспринимаемом интервьюером изменении цвета, соответственно, попытка различения более двух оттенков может отрицательно отразиться на объективности получаемых результатов. 
В ходе подготовки каждому интервьюеру следует потренироваться в проведении анализа на разных образцах соли, в том числе на образцах, йодированных используемым в стране обогатителем (йодат калия (KIO3) и/или йодид калия (KI)), а также на нейодированной соли (0 промилле). 

В состав наборов для анализа соли входят небольшие флаконы емкостью 10 мл, содержащие стабилизированный раствор на крахмальной основе. Одного набора хватает для анализа не менее 100 образцов соли. При попадании одной-двух капель раствора на щепотку соли, содержащей йод, соль приобретает синий/фиолетовый оттенок. Окрашивание соли свидетельствует о наличии йода. 
Ниже представлено краткое описание основных этапов анализа соли на содержание йодата, являющегося наиболее распространенным обогатителем. Эта же процедура применяется в ходе анализа соли на содержание йодида; основное отличие в данном случае состоит в том, что при анализе такой соли не потребуется применять раствор для повторной проверки. 
1. Поместите небольшое количество соли (чайную ложку или меньше) на лист белой бумаги. Соберите соль в кучку и выровняйте верхнюю часть. 

2. Добавьте 1-2 капли контрольного раствора и сразу же, при хорошем освещении проверьте полученный результат, воспользовавшись таблицей цветов в составе набора.
3. Если окрашивание не происходит (предположительная щелочность образца соли); воспользовавшись новым образцом соли, добавьте до 5 капель раствора для повторной проверки, входящего в состав набора, и 2 капли контрольного раствора в то же место, после чего проверьте цвет по таблице цветов.
4. После проверки по таблице цветов обратитесь к вопроснику и обведите кружком код, который соответствует результатам анализа (см. главу «Инструкции для интервьюеров» Руководства по проведению кластерного обследования по многим показателям). 

ЗАКАЗ НАБОРОВ ДЛЯ АНАЛИЗА СОЛИ
В целях стандартизации результатов всех обследований MICS4 рекомендуется во всех странах использовать один и тот же набор для анализа, изготовленный индийской компанией MBI Kits International. Дополнительно могут использоваться другие наборы, но не следует заменять ими наборы производства MBI. 

Наборы для анализа соли на содержание йодата калия можно заказать по Системе прямых заказов ЮНИСЕФ в компании MBI Kits International в Индии. 

Наборы для анализа соли на содержание йодида калия можно заказать через Отдел поставок ЮНИСЕФ в Копенгагене. 
Позаботьтесь о том, чтобы наборы для анализа были заказаны заблаговременно, поскольку зачастую срок исполнения заказа достаточно продолжителен. Заказывайте достаточное количество наборов. Подсчитайте, сколько наборов понадобится для выполнения предварительных анализов, основную подготовку на местах, проведение пилотных и основных мероприятий по работе на местах, а также количество дополнительных наборов на случай перерасхода.
