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P R E F A C I O

Este manual se basa en Un Manual Práctico para las Encuestas de Indicadores Múltiples preparado para monitorear el progreso hacia las metas de mitad de década de la Cumbre Mundial de los Ni(os. Ha sido expandido y revisado para reflejar todas las metas del  fin del decenio y para incorporar las experiencias ganadas en la conducción de alrededor de 60 Encuestas de Indicadores Múltiples por Conglomerados entre 1995 y 1996.  También tiene en cuenta los desafíos específicos que fueron identificados en la Evaluación de las Encuestas de Indicadores Múltiples por Conglomerados realizada en 1997, y nos lleva un paso más cerca de la medición del progreso en la implementación de los derechos de los ni(os.

La producción de este manual fue coordinada por la División de Evaluación, Políticas y Planificación de UNICEF, con insumos de la División de Programas y de las Oficinas Regionales de UNICEF.  El texto de este manual fue preparado por varios individuos.  La Dra. Patricia David merece un reconocimiento especial; ella contribuyó al desarrollo del manual de mediados de la década, y fue responsable en gran medida por el borrador inicial del cuestionario de final de la decada, al igual que la preparación de los Capítulos 2, 3 y 5 y los Apéndices Uno, Dos y Tres de este manual. Los capítulos restantes fueron escritos por Ann Blanc (Capítulos 7 y 8 y Apéndice Seis), Gareth Jones (Capítulo 1), Cindy Stanton (Apéndice Dos sobre la Medición de Mortalidad Materna), y Anthony G. Turner (Capítulos 4 y 6 y Apéndice Siete).  El Apéndice Cinco fue adaptado del Manual para la Supervisora desarrollado por el programa de Encuestas de Demografía y Salud (DHS), y partes del Apéndice Cuatro se tomaron del Anexo 1 en  Cómo Medir y Pesar Ni(os.
   Petra Morrison y Jessica Stolzberg editaron el manuscrito y Kia Weinstein formateo el cuestionario. 

El manual también se benefició de las contribuciones colaborativas de varias agencias, incluyendo la Organización Mundial de la Salud (OMS), la Agencia de Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), los programas MEASURE/DHS+, UNAIDS, MEASURE/Evaluation, el Instituto de Estadística de UNESCO, la Organización Internacional del Trabajo (OIT), los Centros para el Control y Prevención de Enfermedades (CDC) del Servicio de Salud Pública de los Estados Unidos, y la Universidad de Columbia.  Queremos en particular agradecer las contribuciones de los siguientes individuos en el desarrollo del cuestionario: Kebebew Ashagrie (OIT), Amy Cunningham (MEASURE/Evaluation), Michael Deming (CDC), Maureen Durkin (Universidad de Columbia), Thierry Lambrechts (OMS), Denise Lievesley (Instituto de Estadística de UNESCO), y Bernhard Schwartlander (UNAIDS).  

Un Grupo de Consejería Técnica orientó el desarrollo del cuestionario, el cual se benefició en especial de comentarios recibidos de Ties Boerma, Laurence Grummer-Strawn, Elizabeth Holt, Elisabeth Sommerfelt, Kevin Sullivan, Martin Vaessen, y Cesar Victora.  Los módulos del cuestionario también circularon en las oficinas regionales de UNICEF y fueron presentados en varios talleres de MICS, lo cual condujo a una útil retroalimentación.  Graham Kalton, Vijay Verma y  Steve Bennett proporcionaron un insumo crítico para el Capítulo 4 y para el Apéndice Siete sobre Muestreo. 

Elizabeth Holt (USAID) facilitó enormemente nuestra invaluable cooperación con el programa de Encuestas de Demografía y Salud y proporcionó comentarios útiles a borradores iniciales del cuestionario. Apreciamos la ayuda de Joy Riggs Perla quien hizo posible el apoyo financiero de USAID, lo cual facilitó el desarrollo tanto del manual como del cuestionario.

El manual fue traducido del original en Inglés al Francés por Mohamed Ayad y al Espa(ol por Luis H. Ochoa.

Tessa Wardlaw, Gareth Jones, Edilberto Loaiza y Roeland Monasch de la División de Evaluación, Políticas y Planificación contribuyeron mediante crítica, revisión, formateo y organización, al igual que con el cubrimiento de todos los peque(os pero críticos elementos que hacen parte del desarrollo de un manual práctico de encuestas y un cuestionario con aplicabilidad mundial.

Marta Santos Pais

Directora, División de Evaluación, Políticas y Planificación

UNICEF, Nueva York

� Cómo Medir y Pesar Ni(os, DP / UN / INT / 81-041 / 6E (Nueva York: Naciones Unidas, Programa de Encuestas Nacionales de Hogares, 1986). 





