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capítulo 7
ADVANCE \d7
PROCESAMIENTO DE LOS DATOS

Este capítulo está escrito para los coordinadores de encuesta y personas de recursos técnicos. Sirve de guía para ayudarle:


(
En el montaje del sistema para el manejo del procesamiento de datos 


(
A ejecutar la entrada de datos


(
A editar los datos y crear un archivo de datos “limpio” para análsis


(
A producir las tabulaciones con los indicadores

· A preparar los archivos de datos y la documentación para análisis más allá del informe completo



Introducción

ADVANCE \d7El procesamiento de los datos es a menudo una barrera en la producción oportuna de información de las encuestas.  Con una planeación adecuada y preparación por anticipado, sin embargo, los primeros resultados de la encuesta pueden estar rápidamente disponibles, dentro de unas pocas semanas después de finalizar el trabajo de campo.  Usted debe estar listo para empezar la entrada de datos poco después de que comienza el trabajo de campo.  A medida que progresa el trabajo de campo, la entrada y limpieza de los datos deben ser actividades paralelas. Se puede entonces enviar retroalimentación al campo sobre problemas encontrados durante la entrada y la limpieza de los datos para su corrección.



Las principales etapas para el procesamiento de los datos de una MICS son:

· Obtención del equipo de computación y organización del espacio o cuarto para el procesamiento de datos 

· Identificación y reclutamiento del personal apropiado 

· Adaptación de los programas de computador al cuestionario específico del país 

· Montaje de un sistema para el manejo de cuestionarios y archivos de datos 

· Entrada de los datos

· Limpieza de los datos

· Cálculo de las ponderaciones muestrales

· Generación de variables y archivos de datos

· Corrida de las tabulaciones

· Archivo y distribución de los datos



Este Manual va acompa(ado de un conjunto de programas de computador, los cuales fueron dise(ados para realizar las principales etapas en el procesamiento de una encuesta MICS.  Existen tres versiones de los programas para entrada y limpieza de datos, correspondientes a tres paquetes de computador diferentes: Epi Info, IMPS (Integrated Microcomputer Processing System), e ISSA (Integrated System for Survey Analysis).  También se incluye un programa en SPSS para correr el conjunto de tabulaciones delineadas en el Capítulo 8. Una lista completa de los programas y documentos disponibles para el procesamiento de los datos en las MICS se muestra al final de este capítulo (Cuadro 7.4).

Equipo y Espacio de Computación

El número de computadores que se requieren para procesar la encuesta depende del tama(o de la muestra, el número de horas que trabajarán los operadores cada semana, el espacio disponible, y el cronograma de la encuesta. Para obtener una estimación del número de computadores que se requieren para entrada de datos, usted debe estimar qué tanto tardará un operador en ingresar los cuestionarios para un hogar típico y multiplicar luego por el número de hogares esperados dependiendo del dise(o de la muestra.  Si usted no puede estimar el tiempo que toma ingresar los cuestionarios, utilice 20-30 minutos por hogar como una guía gruesa dependiendo del número de mujeres y ni(os que se espera por hogar.  Multiplique esta estimación por el número de hogares para obtener el total de horas requeridas para entrada de datos.  Divida este total por el número de horas que cada operador trabajará y después por el número de semanas que dispondrá para completar la entrada de datos, si su meta es completar la entrada en la semana siguiente después que los últimos cuestionarios han sido recibidos del terreno.

ADVANCE \d7
(ADVANCE \r4Ejemplo:
Si el tama(o de la muestra de la encuesta es de 4,500 hogares y para cada hogar se requieren 20 minutos para su ingreso, el tiempo total requerido para ingresar todos los hogares es 1,500 horas. Si cada operador trabaja 40 horas por semana y usted tiene 8 semanas para completar la entrada de datos, usted necesitará 5 computadores y 5 operadores para entrada de datos. En ocasiones es posible organizar dos turnos de entrada de datos de tal manera que un computador puede ser utilizado por dos operadores cada día.  Si cada operador trabaja, digamos 6 horas, entonces cada computador será utilizado 12 horas diarias.


El tipo de computador requerido para el procesamiento de la encuesta dependerá del paquete que usted haya decidido utilizar.  Se recomienda que los computadores de entrada de datos tengan por lo menos un procesador 486 y que operen mínimo bajo Windows 95.  Deben tener un disco duro con por lo menos 500 MB.  También se requiere un computador para el supervisor, para generar y almacenar los archivos de datos y para producir las tabulaciones.  Este computador debe tener un procesador de 300 Mhz o más y por lo menos 64 MB de memoria.   También se requiere un sistema para almacenar las copias de respaldo de los archivos; se recomienda bien un disco Zip o Jaz.  También requerirá una impresora, protectores de voltaje, papel, toner, cartuchos o cintas para la impresora, y disquetes. Tenga en cuenta que cada vez es más factible montar una red de computadores para procesar la encuesta.  Esta podría ser una opción que vale la pena considerar para algunas encuestas MICS.   Entre muchas otras ventajas,  los computadores en red permiten la actualización de la paquetería y de los archivos desde un sólo sitio, mejorando la seguridad de la información, y facilitando al supervisor un mayor control del procesamiento de la encuesta.


Los paquetes que han sido utilizados para producir programas estándar para el procesamiento de encuestas MICS son: Epi Info, SPSS, IMPS, e ISSA.  Epi Info fue desarrollado por el Centro de Control de Enfermedades de Estados Unidos (CDC) y la Organización Mundial de la Salud (OMS). Este programa es utilizado ampliamente por los profesionales de la salud pública y se puede bajar directamente del sitio de CDC en Internet.
  SPSS es un paquete comercial disponible a costo reducido a través de las oficinas de UNICEF en Nueva York o de proveedores de paquetería para computador.  IMPS ha sido utilizado por muchas oficinas estadísticas en todo el mundo para el procesamiento de censos y encuestas y es posible que ya esté disponible en su institución.  Si no, el paquete puede obtenerse de la Oficina de Censos de los Estados Unidos o bajado del sitio correspondiente en Internet.
 ISSA es el paquete utilizado para procesar las Encuestas de Demografía y Salud y se puede obtener de Macro International Inc.
     


El espacio o cuarto en donde se montará la operación de procesamiento de datos debe ser suficiente para los computadores y equipo adicional. Debe tener escritorios o mesas para trabajar y un número suficiente de tomas eléctricas.   La oficina también debe ser bien iluminada y debe estar, tan libre como se pueda, de polvo y humedad. Si el clima es cálido, el cuarto debe tener aire acondicionado. Para protección contra la pérdida de información debido a fallas eléctricas, usted debe conseguir unidades de corriente ininterrumpida (UPS) para cada computador. Si las fallas eléctricas son frecuentes o prolongadas, quizás se requiera una fuente de energía de emergencia, tal como un generador.


Se necesitará asignar espacio en estantes o armarios para almacenar los cuestionarios recibidos del terreno. Estos deben estar ubicados en el cuarto de procesamiento de datos o cerca y los cuestionarios deben estar fácilmente accesibles pues se necesitarán en las varias etapas del procesamiento.

(ADVANCE \r4Importante:   Tenga cuidado y no subestime la cantidad de espacio que se requirirá para almacenar los miles de cuestionarios que usted tendrá en la oficina al final del trabajo de campo.
Personal de Procesamiento de Datos

Como se discutió en el Capítulo 5, usted necesitará un especialista en procesamiento de datos con experiencia en programación y altamente calificado para manejar la operacion de procesamiento de datos.  Esta persona debe tener experiencia previa en el manejo de operaciones de procesamiento de datos de encuestas o censos y tener familiaridad con los programas de computador que serán utilizados para procesar la encuesta.
  El supervisor de procesamiento de datos deberá estar disponible de tiempo completo durante el período que los datos son digitados, editados y tabulados. Esta persona debe ser identificada en las primeras etapas de planeación de la encuesta de tal manera que él/ella puedan participar en la revisión del cuestionario MICS.  Esta persona debe ser consultada para asegurar que el esquema de codificación utilizado en el cuestionario es consistente y no es ambiguo y que toda la información de identificación que se necesita ha sido incluida. El supervisor de procesamiento de datos también será capaz de asistir en las revisiones finales del cuestionario a partir de la experiencia obtenida durante la digitación de los cuestionarios durante la prueba piloto.


Idealmente, los operadores de entrada de datos (digitadores) también deberán tener experiencia previa en entrada de datos. Como mínimo, deberán estar familiarizados con el teclado del computador y ser capaces de digitar rápidamente con pocos errores. La calidad de la operación de digitación será mucho mejor si los operadores están completamente familizarizados con el cuestionario. Ellos deberán entender los objetivos de las preguntas y el flujo y estructura de los módulos. Una forma de lograr esto es hacer que los operadores de entrada de datos atiendan el entrenamiento de entrevistadoras.  Usted también debe separar unos pocos días para entrenar los digitadores en los procedimientos que se utilizarán para entrar los datos y para que practiquen. 


Entre el personal adicional que se requiere está un administrador de cuestionarios y  editores (críticos) de datos. El administrador de cuestionarios recibirá los cuestionarios del campo y los preparará para entrada, incluyendo la realización de una serie de chequeos preliminares. Esta persona 


deberá ser organizada y orientada hacia el detalle. Él o ella  deberá tener una comprensión básica del cuestionario y de los procedimientos de campo. 


Los editores estarán chequeando y resolviendo inconsistencias encontradas durante el proceso de edición o crítica secundaria a partir de un conjunto de guías escritas.  Los editores deben tener una comprensión completa de los objetivos de las preguntas de la encuesta y de las interrelaciones entre ellas. Los puntos que surgen del chequeo de inconsistencias pueden ser complejos y alguna formación en epidemiología, estadística, o salud pública puede ser muy útil.  La edición secundaria también requiere paciencia y buen juicio. Dependiendo del tama(o de la encuesta, la carga de trabajo puede ser desempe(ada por uno o dos editores.

Adaptación de los Programas

Como se delineó en el Capítulo 3, el cuestionario MICS modelo debe ser adaptado a cada situación en el país. Esto significa que los programas modelo para entrada de datos, edición y tabulación también serán modificados para que sean consistentes con los cambios hechos en el cuestionario. Entre más cambios se hagan al cuestionario modelo, más tiempo deberá ser asignado para adaptar y probar los programas.  Por ejemplo, al cuestionario se le pueden agregar nuevas categorías de respuesta  o nuevas preguntas.  Las adiciones correspondientes tendrán que hacerse en los programas de entrada de datos, inconsistencias y tabulación.  Este proceso será significativamente más fácil si se mantiene la numeración de las preguntas del cuestionario modelo.  Si se agregan preguntas, debe agregarse una letra a la numeración existente (e.g., una pregunta que se agrega entre la P.4 y la P.5 deberá ser numerada como P.4A). De igual manera, si se eliminan preguntas, las preguntas restantes no deben ser renumeradas. Además, cuando se agregan categorías adicionales a aquéllas en el cuestionario modelo, estas deben ser colocadas al final de la lista existente dejando las otras intactas.  

Los cambios hechos al cuestionario modelo deben estar acompañados de cambios en los programas modelo.  Los programas sólo trabajarán adecuadamente si se hacen las modificaciones apropiadas. 


La adaptación de los programas de entrada y edición de los datos debe completarse antes de la prueba piloto. Los cuestionarios de la prueba piloto pueden digitarse y editarse utilizando esos programas. Este procedimiento cumple dos propósitos. Revelará problemas en la codificación y en los patrones de pases en el cuestionario y también revelará errores en los programas.  Una vez que se ha completado la prueba piloto y se finaliza el cuestionario, se hacen los cambios finales a los programas.  Este manual está acompa(ado por una guía para la adaptación de las aplicaciones de entrada y edición de los datos. 

Cuadro 7.1

Lista de Control de Qué Hacer Antes de Comenzar el Trabajo de Campo

· Obtenga los computadores y otro equipo de procesamiento

· Organice el cuarto o espacio de procesamiento de datos

· Reclute el supervisor y resto de personal

· Adapte los programas para que sean consistentes con el cuestionario de la prueba piloto

· Establezca un sistema para organizar las actividades de procesamiento

· Digite y edite los cuestionarios de la prueba piloto

· Finalice los programas a partir de la experiencia de la prueba piloto y adáptelos al cuestionario final

Organización de las Actividades de Procesamiento de Datos

Una vez que los cuestionarios MICS empiezan a regresar del terreno, el manejo diario de los cuestionarios y los archivos de datos puede rápidamente convertirse en abrumador al menos que se haya montado un sistema para manejarlos.  En esta sección se describe un sistema para la organización de las actividades de procesamiento de datos.
  Los pasos se discuten con mayor detalle en las siguientes secciones. En los programas que acompa(an este manual se incluye un  sistema de menú que permite la fácil ejecución de los diferentes pasos. 

Recepción del Campo y Preparación para Entrada

Todas las actividades de procesamiento de datos deben realizarse conglomerado por conglomerado (por paquetes). Cuando los cuestionarios de un conglomerado (segmento) se reciben del campo, el supervisor de procesamiento de datos o el administrador de cuestionarios será el responsable de verificar que aparecen todos los cuestionarios y que están en el orden adecuado. La información de cada conglomerado se registrará en la Hoja de Seguimiento de Conglomerados (Ver el Cuadro 7.5 al final de este capítulo).  A continuación se realizan una serie de chequeos de inconsistencias.

Ingreso de Datos

Una vez que se completa el chequeo en la oficina, el conglomerado (paquete) debe ser asignado al operador de entrada de datos (digitador).  El número y nombre del operador asignado para ingresar cada conglomerado y la fecha se registran en la Hoja de Seguimiento de Conglomerados. Los datos de cada conglomerado se ingresan en archivos separados. Se ha desarrollado un menú para ser utilizado por los operadores de entrada de datos y el cual está disponible con este manual.

Verificación

El supervisor entrega el paquete de cuestionarios a otro digitador (es decir, uno diferente de quien entró los datos originalmente) para que ingrese los cuestionarios de ese conglomerado otra vez para verificación. Al igual que con el primer ingreso de datos, el supervisor coloca el nombre del digitador, el número y la fecha en la Hoja de Seguimiento de Conglomerados.


Una vez que el operador de entrada de datos ha completado la verificación, el supervisor ejecuta el programa de verificación. (El procedimiento preciso para verificación depende del programa de computador utilizado.) Este programa utiliza como insumos el archivo original para el conglomerado y el archivo de verificación y busca las diferencias. Cuando se encuentran diferencias, estas se llevan a un archivo que luego lo imprime el supervisor. Cada diferencia se contrasta contra el cuestionario para determinar cual es la entrada correcta.  Tanto el archivo de verificación como el principal de entrada de datos se corrigen y el programa de verificación se corre de nuevo para asegurar que no quedan diferencias. Esta etapa puede requerir varias pasadas hasta que no exista ninguna diferencia. 

Archivo de Datos sin Editar (Crudos)

La versión sin editar de los datos debe archivarse antes de que se haga la edición. Deben hacerse dos copias del archivo en sistemas de almacenamiento separados, tales como discos ZIP o JAZ. Esta etapa también se registra en la Hoja de Seguimiento de Conglomerados.

Edición Secundaria

Se corre luego un programa que chequea inconsistencias en el archivo de datos del conglomerado. Se produce un listado que describe las inconsistencias caso por caso. El supervisor imprime el archivo con el listado y se lo entrega a un editor junto con el paquete de cuestionarios para ese conglomerado. El editor revisa el listado y hace las correcciones del caso. Las correcciones se anotan en el listado y en los  cuestionarios. El archivo de datos del conglomerado se actualiza a partir de estas correcciones y se corre de nuevo el programa de inconsistencias utilizando el archivo actualizado. En el nuevo listado se chequean errores para asegurar que las correcciones han resuelto los problemas originales.  Este proceso debe repetirse hasta que no haya más inconsistencias o hasta que las inconsistencias existentes no requieran corrección. Se debe entrar la fecha de cada pasada en la Hoja de Seguimiento de Conglomerados. 

Archivo con los Datos Finales

Después de completar la edición, el supervisor debe guardar (salvar) la versión final del archivo de datos. Deben hacerse dos copias para archivar. Normalmente una de las copias se archiva en un directorio separado en el disco duro del computador del supervisor y una segunda copia en un disco ZIP o JAZ o en un cartucho de Bernoulli. Una vez más, debe registrarse la fecha en que se archiva la versión final. 

Recepción de los Cuestionarios del Terreno y Preparación para Entrada de Datos

Antes de recibir los cuestionarios del campo, deben listarse los números de los conglomerados en forma ascendente en tantas Hojas de Seguimiento de Conglomerados como se requiera. A medida que se reciben los paquetes de cuestionarios, la información para cada conglomerado se registra en el espacio correspondiente. Para cada conglomerado debe chequearse la siguiente información:

· Que todos los cuestionarios listados en la Hoja de Control de Conglomerados están disponibles.

· Que el Cuestionario de Hogar, los de Mujeres y los de Ni(os que corresponden al mismo hogar están juntos y ordenados en forma secuencial ascendente.

· Que los cuestionarios están empaquetados y marcados con el número del conglomerado.


Cada vez que se mueven los cuestionarios del sitio de almacenamiento para digitación o edición deben ser reempacados en el mismo orden y devueltos al mismo sitio donde estaban. El manejo de los cuestionarios en una forma estricta y sistemática permitirá que las etapas de procesamiento de datos procedan más rápida y eficientemente.


Una vez que el conglomerado ha sido registrado en la Hoja de Seguimiento de Conglomerados, los cuestionarios deben ser entregados a la persona responsable para el chequeo preliminar en oficina. Los chequeos específicos que deben hacerse se listan en el Cuadro 7.2. Una vez que se completa el chequeo y que se han resuelto los problemas encontrados, el supervisor asigna el conglomerado al operador de entrada de datos.

Cuadro 7.2

Chequeos de Oficina

1. Asegúrese que todos los Cuestionarios de Hogar están organizados en orden ascendente por número de hogar dentro del conglomerado.

2. Asegúrese que todos los códigos de información geográfica y de la entrevista están registrados en el Recuadro de Información del Hogar.

3. Para cada miembro del hogar debe chequearse la elegibilidad para entrevista. Para ser elegible para la entrevista individual, la persona debe ser una mujer entre 15-49. Para ser elegible para el módulo de trabajo de los niños, la edad de la persona debe estar entre 5-14 (o un rango específico para el país).  Para ser elegible para el módulo de salud de los niños, la persona debe ser menor de 5 años. Para cada persona elegible, debe circularse el código de elegibilidad para su línea o el número de línea de la madre o el guardián (columnas 5-7, Hoja de Listado del Hogar). Para otros miembros del hogar, las columnas de elegibilidad deben estar en blanco en la Hoja de Listado y serán codificadas por el computador como 00. 

4. El número total de mujeres y niños elegibles registrados en el Recuadro de Información del Hogar debe coincidir con el número de personas elegibles que aparecen en la Hoja de Listado del Hogar.

5. El número de entrevistas completas de mujeres y niños registrados en el Recuadro de Información del Hogar debe coincidir con el número existente de cuestionarios para dicho hogar. 

6. Asegúrese que todos los Cuestionarios de Mujeres se agrupan en orden ascendente según el número de línea de la mujer (Hoja de Listado del Hogar), seguidos por todos los Cuestionarios de Niños.

Entrada de Datos

Lo mejor es empezar la entrada de datos tan pronto como se pueda después que las entrevistadoras han empezado el trabajo de campo. Esto le permite a usted localizar y corregir errores que ciertas entrevistadoras y equipos (brigadas) pueden estar cometiendo. Algunos problemas serios que pueden escapar la atención del supervisor pueden ser detectados rápidamente, a tiempo para reentrenar el personal de campo y corregir serios errores. Los supervisores de campo son responsables por chequear que los cuestionarios estén completos y que son consistentes; y por clasificar las respuestas que las entrevistadoras no puedan codificar. Cuando los cuestionarios regresan a la oficina, apenas se requiere un chequeo mínimo tal como el que se describió antes. La entrada de datos debe empezar tan pronto como llege la información de un conglomerado a la sede central. 


La información de los cuestionarios debe ser digitada para cada hogar en el orden en el cual se recolecta: la información de la Hoja de Listado del Hogar, el módulo de educación, el módulo de trabajo de los ni(os, el  módulo de agua y saneamiento, el de yodación de la sal, el Cuestionario Individual the Mujeres (o cuestionarios) y por último, un Cuestionario de Ni(os por cada ni(o menor de 5 a(os.  Una vez que se ha entrado toda la información para un hogar, el operador pasa a ingresar los datos para el próximo hogar. En general, los operadores de entrada de datos no deben abandonar sus computadores en la mitad del ingreso de la información de un hogar. Todos los cuestionarios de un hogar deben ser digitados antes de un receso o terminación de la jornada de trabajo para un día. La información puede ingresarse al disco duro del computador y luego se transfiere  a un disquete para ser entregada al supervisor para que éste a su turno la copie en su computador; o puede transferirse al computador del supervisor a través de una red.


Es importante minimizar los errores de digitación tanto como se pueda durante esta etapa de procesamiento. Una forma muy efectiva de hacerlo es ingresando la información del mismo cuestionario al computador dos veces, por dos digitadores diferentes. Los dos archivos se comparan luego para detectar inconsistencias y éstas se resuelven.  Otra forma es la de realizar cierto número de chequeos para prevenir errores al momento de entrada de los datos. En el momento de entrar los datos, el programa realiza chequeos de rango, estructura e inconsistencia. Esto permite asegurar que no se entran respuestas que están fuera de rango para un determinado rubro, que se digita el número correcto de registros, que los datos se entran en los campos correctos y que la información tiene consistencia interna. Este tipo de entrada de datos se conoce como entrada ‘inteligente’ de datos. En esta etapa sólo se incorporan chequeos de consistencia interna que pueden resultar de errores de entrada de datos.  Los chequeos más completos se dejan para más tarde. Una lista de chequeos que se realizan durante la entrada de datos se presenta más adelante en este capítulo.

ADVANCE \d7
(ADVANCE \r4Ejemplo:
La fecha de entrevista debe quedar registrada durante el período de trabajo de campo. En este ejemplo, una fecha de entrevista que se registre como  05/11/2000 está por fuera del rango de fechas para esta encuesta. Si el programa de entrada de datos ha establecido el rango para esta variable, el computador reconocerá que esta fecha es inválida.

ADVANCE \d7
(ADVANCE \r4Ejemplo:
El nivel y grado de educación deben ser consistentes. En este ejemplo, el ciclo de escuela primaria es de 6 a(os, pero en el módulo de educación aparece un ni(o como si hubiera atendido el grado 8 de escuela primaria. El computador reconocerá la inconsistencia y requerirá que la información ingresada sea corregida a grado 2 de escuela secundaria.

Es altamente recomendable que se realice una verificación del 100% para maximizar la calidad de los datos y para simplificar y acortar el proceso de edición secundaria. 


La entrada de datos ‘inteligente’ puede retardar ligeramente la entrada de datos, pero puede evitar muchos errores comunes que cometen los operadores.  Para las MICS, especialmente se recomienda que los datos sean digitados dos veces y que se realice entrada ‘inteligente’ de los datos. Los dos métodos no deben verse como excluyentes o intercambiables sino como complementarios pues diferentes tipos de errores serán descubiertos con cada uno. Si bien parece como un esfuerzo muy grande, se ha demostrado que vale la pena la inversión puesto que la mayoría de los errores serán corregidos, lo cual economizará tiempo y frustaciones en las etapas posteriores de edición y análisis. 


Una posible alternativa intermedia es la doble digitación de un subconjunto de cuestionarios para detectar la exactitud de los digitadores e identificar errores sistemáticos que se están cometiendo. Cuando se realiza menos del 100% de verificación, la selección de hogares para doble digitación debe hacerse al azar. La experiencia ha demostrado, sin embargo, que este tipo de verificación por muestreo es complicado y es posible que su implementación no produzca ganancias en la calidad de los datos.

Edición (Crítica) de los Datos
La experiencia ha demostrado que los errores de rango y peque(as inconsistencias son a menudo errores de entrada de datos y pueden ser fácilmente chequeados y corregidos inmediatamente durante la entrada de datos. Los errores más complejos de inconsistencias, sin embargo, deben resolverse después de un examen más cuidadoso de los cuestionarios. Es mejor por lo tanto realizar este tipo de chequeos de inconsistencias en una etapa separada, en la cual los errores se listan en una copia dura que puede ser utilizada para anotar las correcciones que deben hacerse.


Después que se han ingresado todos los datos para un conglomerado, el lote debe pasar por el programa de computador que realiza los chequeos de inconsistencia. El programa chequea para asegurar que todas las variables que corresponden al caso se encuentran en el archivo (es decir, la estructura del archivo es correcta) y dentro del rango correcto. El programa realiza chequeos de consistencia interna para asegurar que los datos han sido registrados e ingresados apropiadamente. La inspección del cuestionario original es crucial en esta etapa para aclarar problemas en los datos. Una lista de chequeos de inconsistencia para el cuestionario modelo y guías para resolver las inconsistencias aparecen más adelante en este capítulo.


(ADVANCE \r4Ejemplo:
Los chequeos de inconsistencia verifican que se cumplen requisitos como los siguientes:

· La fecha de nacimiento para cada ni(o debe preceder la fecha de la entrevista

· La fecha de la primera dosis de  DPT debe preceder la segunda DPT, y ésta a su turno debe preceder la tercera DPT

· La fecha de nacimiento de cada ni(o debe ser consistente con la edad del ni(o

(ADVANCE \r4Importante: Nunca se deben hacer cambios en el archivo de datos sin  antes localizar y revisar en forma cuidadosa el cuestionario original.

Una vez que se han definido las correcciones para las inconsistencias detectadas, los registros correspondientes se actualizan en el computador y cuando se complete el procedimiento debe hacerse la entrada correspondiente en la Hoja de Seguimiento de Conglomerados. El programa de chequeo debe correrse de nuevo y el procedimiento debe repetirse hasta que todos los errores que pueden corregirse en la oficina han sido rectificados. Una vez que se realizan estos chequeos, los datos están “limpios” y los archivos están listos para ser utilizados para análisis.

Cálculo de las Ponderaciones para Muestras No Autoponderadas

Si se han utilizado diferentes marcos muestrales para las regiones en la primera etapa de muestreo, la muestra nacional no ha sido seleccionada con probabilidad proporcional al tama(o, ppt. Esto también puede ocurrir si usted estratificó de acuerdo con algún otro factor (urbano/rural o área marginal/no marginal) y tomó fracciones diferentes de muestreo (proporciones) en cada estrato. Estas muestras no son “autoponderadas” y usted debe ponderar su muestra al producir estimaciones nacionales. Es decir, usted debe asegurarse que cada submuestra—por ejemplo, cada región—contribuye sólo lo que contribuiría si la muestra a nivel nacional hubiese sido seleccionada con ppt. El procedimiento para calcular las ponderaciones se describe en el Capítulo 4. Las ponderaciones deben ser calculadas con la ayuda del experto muestral que dise(ó la muestra. Para facilitar este paso, se incluye con este manual una hoja electrónica para el cálculo de las ponderaciones.  Usted debe entrar primero los pesos originales resultantes del dise(o, los cuales usted obtendrá del experto en muestreo.  A continuación, usted entrará el número resultante de hogares y de informantes elegibles y entrevistados. Estos se utilizan para ajustar las ponderaciones muestrales por no respuesta y para estandarizarlos. Como usted necesita los resultados de la encuesta para ajustar las ponderaciones, usted debe esperar hasta que todos los datos hayan sido ingresados y limpiados antes de realizar los cálculos de ponderaciones.


Una vez que se han calculado las ponderaciones, para cada caso en el archivo de datos deben agregarse nuevas variables que representan el factor de ponderación. Usted tendrá factores separados para hogares, mujeres y ni(os. Estos factores deben ser utilizados para calcular las estimaciones a nivel nacional.  Cada caso será ponderado por esta variable. Una aplicación en SPSS para agregar los pesos al archivo de datos acompa(a este manual.

Creación de Variables y Archivos de Datos

En el proceso de análisis y presentación de los datos, la información se reorganiza a menudo o se recodifica en nuevas categorías. Las variables recodificadas hacen el análisis más fácil y más eficiente. Por ejemplo, la información rara vez se presenta en a(os simples de edad, sino que usualmente se presenta por grupos quinquenales o decenales. Es muy útil construir y salvar esas variables de tal manera que puedan ser usadas en forma repetida. Una aplicación en SPSS para generar un conjunto estándar de variables recodificadas acompa(a este manual.


También es útil crear un conjunto de archivos para diferentes tipos de análisis. En algunos análisis, por ejemplo, la mujer es la unidad de análisis. Otros análisis se basan en la información de los ni(os. Usted puede querer crear un archivo con datos del hogar, un archivo con miembros del hogar, un archivo con datos de las mujeres y un archivo con datos de los ni(os.(Vea la sección más adelante sobre Archivo y Distribución de los Datos).

Preparación para la Corrida de Tabulaciones

El Capítulo 8 describe en detalle el proceso de análisis de los datos y preparación de los informes. La corrida de tabulaciones es un componente importante de esta actividad. Un plan modelo de tabulaciones (Capítulo 8 y Apéndice Seis) y un programa de tabulaciones en SPSS hacen parte de este manual. El programa de tabulaciones debe ser adaptado para cada encuesta MICS. También es probable que usted quiera construir cuadros (tablas) adicionales.


Antes de correr las tabulaciones para un informe, es esencial producir un conjunto de distribución de frecuencias (sin ponderar) para cada variable en el archivo de datos. Las frecuencias deben ser revisadas para buscar valores poco usuales, aquellos que están fuera de rango de la mayoría de las respuestas, y aquellos que parecen ser respuestas no plausibles a preguntas relevantes. Por ejemplo, una respuesta de “53” al número de horas que un ni(o realizó tareas en la última semana parece poco plausible y al mismo tiempo demasiado precisa. La información de identificación para estos casos debe registrarse y los cuestionarios deben contrastarse contra los valores del archivo.

Archivo y Distribución de los Datos

Un componente importante del procesamiento y el análisis de la encuesta que a menudo se descuida es la preparación de un archivo limpio de los datos y la documentación de esos archivos. Fuera de esto, bien sea que los archivos de datos vayan a estar ampliamente disponibles o apenas disponibles dentro de una institución, es muy útil establecer por anticipado ciertas guías para la distribución. Estas etapas—preparación de los archivos de datos, documentación, y distribución—requieren una inversión en tiempo y esfuerzo.  La inversión bien vale la pena hacerse, sin embargo, por varias razones:

· Mejoramiento del costo-efectividad de la recolección de los datos:  La recolección de datos por encuesta es una labor costosa e intensiva en términos de personal. Con el fin de justificar esta inversión, los datos recolectados deben ser explotados tanto como sea posible. La creación de un archivo de datos que se puede utilizar más allá de la producción del informe básico de la encuesta mejora el costo-efectividad de la realización de la encuesta.

· Aumento del sentido nacional de propiedad de los datos y aceptación de los resultados: Cuando los archivos de datos están disponibles para ser utilizados por otras personas, el proceso de recolección de información gana credibilidad. Se aprecia que los recolectores de información  tienen confianza en sus hallazgos y la accesibilidad del archivo de datos para otros investigadores significa que los resultados pueden ser replicados por otras personas. 

· Capacidad para examinar tendencias:  A menudo, los resultados que se publican de diferentes encuestas no son directamente comparables.  Por ejemplo, un informe de una encuesta anterior puede definir los informantes adultos como aquellos de 15 a(os y más, mientras que en otro informe posterior los adultos se definen como aquellos con 18 a(os o más. Sin los archivos de datos, lo mejor que se puede hacer es una comparación poco precisa de los dos conjuntos de resultados. Sin embargo, cuando los archivos de las dos encuestas están disponibles, los resultados se pueden a menudo retabular de tal manera que sean directamente comparables, permitiendo sacar conclusiones válidas sobre tendencias. 

· Capacidad para comparar con otros países o dentro de países: A menudo es instructivo el poder comparar los resultados para varios países, bien sea dentro de una subregión o para varias regiones. Estas comparaciones facilitan la identificación de áreas para las cuales se requiere hacer énfasis para programas particulares o los tipos de programas que han sido particularmente exitosos.  Aún más, puede ser útil comparar los resultados de encuestas diferentes dentro del mismo país. Esto a veces se hace para validar resultados no esperados (por ejemplo, una tasa de mortalidad infantil menor de la esperada) o para valorar los efectos de una metodología particular de recolección de información (carnés de vacunación versus la información de vacunación proveniente de las madres).  Con el fin de conducir este tipo de análisis, los investigadores requieren acceso a los archivos de datos de tal manera  que se puedan hacer cálculos directamente comparables. 

· Permite análisis a profundidad de temas importantes por especialistas en la materia: Debido a la presión de presentar los resultados rápidamente, la información que se incluye en el informe de la encuesta  generalmente incluye sólo los resultados básicos. Un archivo de datos bien documentado y accesible permitirá que se hagan análisis a profundidad de áreas temáticas particulares y estos análisis pueden ser realizados por especialistas en la materia que no tienen que formar parte del personal de la institución que recolectó la información.  Por ejemplo, las encuestas MICS pueden utilizarse para examinar asuntos de género en la salud de los ni(os o madres adolescentes (véase también el Capítulo 8). Tales estudios son mejor realizados por investigadores afiliados a universidades, o a instituciones no gubernamentales (ONGs). 


Los archivos de datos así generados para la encuesta MICS deben ser salvados (grabados) en un formato accesible y documentados.  Como mínimo, la documentación que acompa(a el archivo de datos debe incluir una copia del informe de la encuesta con el cuestionario y una descripción del dise(o de la encuesta. La documentación también debe incluir un manual de codificación con la localización y descripción de cada variable y las especificaciones de la construcción (generación) de las variables recodificadas. Un manual de codificación modelo hace parte de este manual.  Además, usted debe guardar una copia de todos los programas y archivos utilizados durante el procesamiento de los datos. Copias del archivo de datos y de la documentación deben ser enviadas a la Oficina Regional de UNICEF y a UNICEF en Nueva York (Sección de Estadísticas y Monitoreo). También se debe establecer una política y procedimientos  para la distribución de los archivos a terceros. A continuación se sugiere un formato estándar para nombrar los archivos de datos MICS:

CCHHXX.dat: Archivo de datos del Hogar

CCHMXX.dat: Archivos de datos de los miembros del Hogar

CCWOXX.dat: Archivo de datos de Mujeres

CCCHXX.dat: Archivo de datos de los Ni(os

En este formato,  CC es un código de dos letras para el país (e.g., Egipto será EG) y XX es la versión número.  La extensión del archivo (e.g., dat) dependerá del paquete de computador utilizado.

Chequeos de Inconsistencia y Guías para la Corrección

D
Error de digitación que requiere corrección de los datos

W
Alerta durante digitación que requiere chequeo de la información digitada, con correción únicamente si hay error de digitación

E
Errores durante crítica (o edición) manual, los cuales requieren chequeo y posiblemente correción

M
Mensaje durante edición/corrección indicando situaciones poco usuales en los datos, que a menudo no requieren correción.

Mensaje 

Número
Código

Descripción

PANEL DE INFORMACIÓN DEL HOGAR

0001

D
Número de conglomerado no válido

El número de conglomerado está fuera del rango especificado en el dise(o muestral.

Salga del programa de entrada de datos, corrija el número del conglomerado y reinicialice el programa de entrada de datos. Se le debe informar al supervisor de entrada de datos que existen en el disco archivos con un número incorrecto de conglomerado.
0011

D
Identificación del conglomerado incorrecta

Cada operador de entrada de datos ingresa los cuestionarios para un conglomerado completo. Dentro del conglomerado, toda la información de identificación geográfica para el conglomerado debe ser idéntica.  Cada una de las variables con información de identificación debe ser consistente con el número del conglomerado.

Si alguno de los rubros de información es inconsistente con el número del conglomerado o es diferente de la información de identificación del cuestionario anterior, debe entonces corregirse la información errónea.

0012

W
Número de hogar no en orden ascendente

Cada operador de entrada de datos ingresa los cuestionarios para un conglomerado completo. Dentro del conglomerado, toda la información de identificación geográfica para el conglomerado debe ser idéntica.  Cada una de las variables con información de identificación debe ser consistente con el número de conglomerado.

Si alguno de los rubros de información es inconsistente con el número del conglomerado o es diferente de la información de identificación del cuestionario anterior, debe entonces corregirse la información errónea.

0015

D
Más mujeres elegibles y ni(os menores de  5 que miembros en el hogar

El número de mujeres y ni(os elegibles que aparece en el Recuadro de Información del Hogar debe ser menor o igual al número listado (informado) de miembros del hogar.

Verifique el número de miembros del hogar y el número de mujeres y ni(os elegibles que aparece en el Recuadro de Información del Hogar contra el número detallado en la Hoja de Listado del Hogar y corrija el número erróneo.

0016

D
Fecha de entrevista imposible

La fecha de la entrevista debe ser una fecha válida, anterior a la fecha actual y posterior a la fecha de iniciación de la encuesta. 

Verifique que la fecha de la entrevista que se especifica en el cuestionario ha sido ingresada correctamente y que la fecha de la entrevista anotada en las casillas del cuestionario está de acuerdo con la fecha anotada para la última visita. Cambie la fecha que se anotó para la entrevista por la fecha correcta.

HOJA DE LISTADO DEL HOGAR

0090

D
Nivel y grado de educación inconsistente

El grado más alto completado debe ser menor o igual al grado máximo consistente  con el nivel más alto de escuela al cual se atendió.

Si la respuesta excede el grado máximo de escolaridad posible para el nivel más alto informado, verifique primero para ver si el error ocurrió por la forma como se registró la respuesta; por ejemplo, a nivel secundario, en un país con un ciclo de primaria de seis a(os y un ciclo de secundaria también de seis a(os, podría haberse registrado el grado 10 en vez del número de a(os completados en ese nivel (4 a(os). Si el error está relacionado con la forma cono se registró la respuesta, corrija la respuesta.

Si no se puede resolver la inconsistencia, cambie el número de a(os a 96, el código para inconsitente.


(ADVANCE \r4Ejemplo:
El nivel de educación es secundaria, indicando que la respuesta para el mayor grado alcanzado debe estar entre 01 y 06.  Sin embargo, la  respuesta registrada para el grado es 08. Si se considera que es común referirse a la educación secundaria como los grados 7 a 12, entonces el error se puede explicar como una falla al no informar el grado en vez del número de a(os de escolaridad en cuyo caso el grado debe ser cambiado a 02. Si el informar sobre el grado en esta forma no es usual, la respuesta para el grado más alto debe cambiarse a 96.

Esta especificación de edición de los datos y las reglas para corrección deben ser adaptadas para cumplir con los sistemas educacionales específicos del país.

0150

D E
Elegibilidad de la mujer es incorrecta

Para ser elegible para el Cuestionario Individual de Mujeres, el miembro del hogar debe ser una mujer entre 15 y 49 a(os. Si el miembro es elegible, el código ingresado para elegibilidad debe ser el número de línea de ella, de otra manera el código de elegibilidad debe ser 00.

La elegibilidad de los miembros del hogar se chequea cuando se hace la digitación para asegurar que todos los miembros del hogar y sólo aquellos que son elegibles se incluyen en los datos individuales. Verifique que el sexo del miembro es femenino y que la edad está entre 15 y 49. En algunas encuestas, sólo se incluyen mujeres alguna vez unidas para las entrevistas individuales y en estos casos también debe chequearse el estado marital.

Si todas estas condiciones se cumplen, entonces el miembro es elegible y el código de elegibilidad debe ser el mismo que el número de línea de la mujer. Si alguna de estas condiciones no se cumple, entonces el código de elegibilidad debe ser 00. 

Si este error aparece durante la edición de los datos, no solamente debe corregirse la Hoja de Listado del Hogar, sino que también debe agregarse o eliminarse del archivo de datos alguna información individual de mujeres, dependiendo de la fuente de error. 

0151

D E
Número de mujeres elegibles (o ni(os menores de 5) es incorrecto

El número de informantes elegibles en la Hoja de Listado del Hogar debe ser igual al número de informantes marcado en el Recuadro de Información del Hogar.

Si no están de acuerdo, lal Hoja de Listado del Hogar debe revisarse. Cada miembro en la Hoja de Listado del Hogar debe chequearse con respecto al sexo, edad y estado marital (si es del caso). Debe entonces corregirse  el campo para el ‘total de mujeres elegibles’ y/o el ‘número de ni(os menores de 5 a(os’ en el Recuadro de Información del Hogar, o bien la información de la Hoja de Listado del Hogar debe ser ajustada.

0152

D E
Elegibilidad del ni(o para el módulo de trabajo del ni(o es incorrecta

Solamente los ni(os entre 5 y 14 a(os son elegibles para el módulo de trabajo de los ni(os. Si el ni(o es elegible, entonces el código registrado para elegibilidad debe ser el número de línea de la madre o guardián principal del ni(o; de otra manera el código de elegibilidad deberá ser 00.

Si este error aparece, debe chequearse la edad del ni(o en la Hoja de Listado del Hogar. Si este error aparece durante la edición, no solamente debe corregirse la Hoja de Listado del Hogar, sino que debe agregarse o eliminarse información individual de ni(os en el archivo de datos, dependiendo de la fuente de error.

0153

D E
Elegibilidad del ni(o para el módulo de salud del ni(o es incorrecta

Solamente los ni(os menores de 5 a(os son elegibles para los módulos de salud. Si el ni(o es elegible, entonces el código registrado para elegibilidad debe ser el número de línea de la madre o guardián principal del ni(o; de otra manera el código de elegibilidad deberá ser 00.

Si este error aparece, debe chequearse la edad del ni(o en la Hoja de Listado del Hogar. Si este error aparece durante la edición, no solamente debe corregirse la Hoja de Listado del Hogar, sino que debe agregarse o eliminarse del archivo de datos información individual de ni(os, dependiendo de la fuente de error.

CUESTIONARIOS INDIVIDUALES PARA MUJERES O NI(OS MENORES DE CINCO AÑOS

1000

D
Número de línea de la informante es incorrecto

Los cuestionarios individuales deben ser ingresados en el orden del número de línea en la Hoja de Listado del Hogar.

Si el número de línea es incorrecto, entonces corrija el número de línea y continue.  Si el número de línea en el cuestionario no coincide con el número de línea esperado, asegúrese que los cuestionarios individuales están ordenados en orden ascendente según el número de línea antes de ingresar los datos individuales.

Si no existe un cuestionario con el número de línea esperado, chequee la elegibilidad del miembro del hogar y verifique que el cuestionario existe para ese miembro. Si hay un error en la elegibilidad del miembro, corrija el sexo, edad y estado marital (de ser el caso) para el miembro del hogar.

Si el individuo es elegible pero el cuestionario no existe, chequee la Hoja de Control de Conglomerados y asegúrese que se realizó una entrevista con esa persona. Si no se hizo una entrevista, pero la persona era elegible, corrija los totales en el Cuestionario de Hogar. Si es posible regresar y entrevistar el miembro elegible, entonces el cuestionario se puede agregar más tarde. La Hoja de Seguimiento del Conglomerado y la Hoja de Control de Supervisor de Campo deben corregirse para reflejar la adición de un cuestionario individual.

Ocasionalmente se completan cuestionarios para personas que no son elegibles y para quienes no se espera recolectar información.  La elegibilidad de la informante debe chequearse cuidadosamente para ver si esa persona era realmente elegible. En general, debe asumirse que la informante era elegible, a menos que haya suficiente información para determinar que no lo es.

Si la informante era claramente no elegible, entonces la portada del cuestionario individual debe tacharse y marcarse “NO ELEGIBLE” y la Hoja de Seguimiento de Conglomerado y la Hoja de Control de Conglomerados deben corregirse para reflejar la no elegibilidad de ese cuestionario.

1060

D E
Ni la fecha de nacimiento ni la edad se especifican

La edad del informante es uno de los rubros de información más importante en el archivo de datos individuales. Es crucial que la edad del informante exista para todas las mujeres y para los ni(os menores de 5.  Por esta razón se requiere para todos los informantes, bien la edad o el a(o de nacimiento.

Si no se ha registrado información para ninguna de estas preguntas, entonces chequee otros rubros de información para ver si se puede deducir la edad del informante. Chequee la edad del informante en el listado de hogar. Para las mujeres, chequee la edad al primer nacimiento. Para los ni(os, chequee las fechas de inmunización, especialmente las fechas de BCG y Polio 0.

A menos que otra información sugiera lo contrario, utilice la edad informada en la Hoja de Listado del Hogar.

1061

W M
Edad del informante y la edad en el hogar son diferentes

La edad del informante y la edad dada para el informante en la Hoja de Listado del Hogar deben ser la misma, pero el cuestionario de hogar es a menudo contestado por un miembro diferente del hogar. 

Si la edad ha sido registrada en forma diferente en la Hoja de Listado del Hogar y en el cuestionario individual, pero ambas han sido entradas correctamente, entonces la información debe dejarse como se registró.

Si hay más de dos mujeres o ni(os elegibles en el hogar, debe chequearse cada uno de los cuestionarios individuales para asegurar que se han entrado los cuestionarios correctos. Algunas veces se registran los números de línea equivocados en las portadas de los cuestionarios. Si este fuese el caso, deben corregirse los números de líneas, reordenarse los cuestionarios y luego ingresarse de acuerdo con el orden correcto.

1063

E
Fecha de nacimiento fuera de rango

Los informantes para el Cuestionario Individual de Mujeres deben estar entre 15 y 49 a(os. Los ni(os cubiertos bajo el Cuestionario para Ni(os Menores de Cinco deben tener menos de 5 a(os completos de edad. Dependiendo de la fecha de la entrevista, esto se traduce en un mínimo y máximo posible de la fecha de nacimiento para el informante. En ocasiones la fecha de nacimiento se registra fuera de este rango.

Para las mujeres, si la fecha de nacimiento es un mes antes que la fecha mínima de nacimiento y la edad del informante se registra como 49, entonces cambie el mes de nacimiento al siguiente mes. Para los ni(os, si la fecha de nacimiento es un mes antes que la fecha mínima de nacimiento y la edad del ni(o se registra como 4, entonces aumente el mes de nacimiento en uno. Esto asegura consistencia en la información sin necesidad de eliminar los informantes de la muestra.

Si es claro que el informante nació fuera del rango esperado, entonces el informante debe ser eliminado de la muestra como no elegible. Tache la portada del cuestionario individual y marque NO ELEGIBLE. Corrija la edad y elegibilidad en la Hoja de Listado del Hogar para que refleje la edad correcta del informante. Cambie la Hoja de Control de Conglomerados y la Hoja de Seguimiento de Conflomerado para que reflejen la corrección.

2030

D
Número de hijos e hijas debe ser mayor que cero

El numero de ni(os y ni(as especificado en las preguntas 4, 6, y 8 en el módulo de mortalidad en la ni(ez debe ser mayor que cero o la respuesta en P. 3, 5, y 7 debe ser “No’, respectivamente (código 2).

Si no hay ni(os ni ni(as en una categoría en particular, entonces la respuesta a la pregunta anterior debe ser “No”. Por ejemplo, si no hay ni(os viviendo fuera del hogar ni tampoco ni(as viviendo fuera del hogar, entonces la respuesta a P.5 debe ser corregida a “No” (código 2).

2080

D
Número de hijos nacidos vivos incorrecto

El número total de nacidos vivos debe ser igual a la suma del total del número de ni(os informados en las preguntas 4 (número de hijos e hijas en el hogar), 6 (número de hijos e hijas fuera del hogar) y 8 (número de hijos e hijas que han muerto).

Si el total informado para P. 9 no concuerda con la suma de los números informados en P. 4, 6 y 8, entonces corrija el total de P.9 para que esté de acuerdo con la suma.

2015

D
Fecha de nacimiento del último hijo después de la fecha de la entrevista

La fecha de nacimiento del ni(o (P.11 en el módulo de mortalidad en la ni(ez) debe ser anterior o igual a la fecha de la entrevista.

Si la fecha de nacimiento es posterior a la fecha de la entrevista, el error puede estar bien en la respuesta a P.11 o en la fecha de la entrevista.  Para resolver el problema, verifique la edad del ni(o en la Hoja de Listado del Hogar y las fechas registradas para las vacunaciones (si el ni(o está vivo). La fecha de la entrevista debe ser verificada contra las fechas anotadas en el Recuadro de Información del Hogar para cada visita de entrevista.  Asegúrese también que es consistente con las fechas registradas para otras entrevistas en el mismo conglomerado.

Si tanto la fecha de la entrevista como la fecha de nacimiento parecen correctas, cambie el mes de nacimiento del ni(o a 96.

2016

D 
Elegibilidad de la mujer para el módulo de toxoide antitetánico incorrecta

Sólo las mujeres con un nacido vivo en el último a(o son elegibles para el módulo del toxoide tetánico. La fecha del último hijo se compara con la fecha de la entrevista. Si la fecha del ni(o precede la de la entrevista por más de 12 meses, la mujer no es elegible para responder las preguntas del toxoide tetánico. Por otro lado, la mujer podría ser elegible para el módulo pero puede que las preguntas no se hayan hecho. Dependiendo del error, la información registrada en el módulo debe ser corregida. 

2017

D
Número incorrecto de total de inyecciones del toxoide tetánico

El número total de inyecciones del toxoide tetánico debe ser igual a la suma de los números informados en P.3 (número recibido durante el último embarazo) y P.5 (el número recibido antes del último embarazo).

Si el total informado en la P. 7 no concuerda con la suma de los números registrados en P.3 y P.5, corrija entonces el total en P.7 para que concuerde con la suma.

2018

D 
Elegibilidad incorrecta de la mujer para el módulo de salud materna y del recién nacido

Sólo mujeres con un nacido vivo en el últmo a(o son elegibles para el módulo de salud materna y del recién nacido. La fecha del último hijo se compara con la fecha de la entrevista. Si la fecha del ni(o precede la de la entrevista por más de 12 meses, la mujer no es elegible para responder las preguntas de salud materna y del recién nacido. Por otro lado, la mujer podría ser elegible para el módulo pero puede que las preguntas no se hayan hecho. Dependiendo del error, la información que se ingresó para el módulo debe ser corregida.

4470

D
Fecha de vacunación cae fuera de rango 

La fecha de vacunación dada está fuera del rango aceptable de valores. La fecha debe estar entre cinco a(os antes de la fecha de la entrevista y la fecha de la entrevista. Ver error 4471 enseguida. 

4471

E
Fecha de vacunación después de la fecha de la entrevista

La fecha de vacunación que se registró es después de la fecha de la entrevista.

Verifique que la fecha de vacunación fue registrada correctamente. Busque por errores de llenado del cuestionario, tales como dos vacunas anotadas para el mismo día y mes, pero con un a(o diferente. Por ejemplo, Polio 2 se registra como Enero 12, 1999 y DPT como Enero 12, 2000. Si hay un error obvio de este tipo, corrija la fecha de vacunación.

También chequee que el día y el mes de vacunación no han sido invertidos. Por ejemplo, una vacuna aplicada en Mayo 9, 1998 debe codificarse en la forma ddmmaa  como 09/05/98; sin embargo, el día y el mes han sido invertidos y la fecha se registró 05/09/98. Invierta los códigos del mes y del día si esto hace que la fecha sea consistente con la fecha de nacimiento (y si no causa una inconsistencia entre las fechas de vacunación dadas en una serie).

En algunos países, la fecha de una revisita para una vacunación puede haberse anotado en el carné de vacunación en vez de la verdadera fecha de vacunación.  Si se cree que esto pasó, entonces se debe tachar la fecha de la cita para la vacunación.

En el proceso de resolución de inconsistencias en las fechas de vacunación de un ni(o, debe ponerse atención a las fechas de vacunación anotadas para otros ni(os en el hogar puesto que los ni(os de edades diferentes pueden haber sido vacunados en la misma fecha (por ejemplo, durante una campa(a nacional contra el polio).

Si no existe una corrección clara para la fecha, entonces utilice el código 96 para el mes si el a(o es el mismo de la fecha de la entrevista. Si el a(o es posterior al a(o de la entrevista, utilice el código 96 para el a(o de vacunación.

4472

E
Fecha de vacunación es antes de la fecha de nacimiento del ni(o

Las fechas de vacunación deben ser iguales a, o posteriores a la fecha de nacimiento del ni(o. 

Si la fecha anotada para una vacuna es anterior a la fecha de nacimiento del ni(o, busque errores de llenado del cuestionario tales como el mensaje 4471.  Si esto no resuelve la inconsistencia, utilice el código 96 para el mes si el a(o es el mismo que la fecha de nacimiento. Si el a(o es posterior al a(o de nacimiento, utilice el código 96 para el a(o de vacunación.

4473

E
Fecha de vacunación es anterior que la próxima dosis de vacuna en la serie

Las fechas de vacunación para cierto tipo de vacunas (DPT o Polio) que se aplican en serie deben ser consistentes en su orden, es decir, la fecha para la segunda y la tercera vacunación en una serie no puede ser la misma fecha o una fecha anterior que la de la primera vacunación, y asi sucesivamente.

Si las fechas de vacunación son inconsistentes, mire por errores de llenado del cuestionario tales como el mensaje 4471.  Si estas reglas no resuelven la inconsistencia entre las tres fechas de inmunización, cambie los códigos de mes o año a 96 para aquellas que sean más inconsistentes. Por ejemplo, si la primera y la tercera fecha parecen consistentes, cambie los códigos de la segunda a 96; si la segunda y la tercera parecen consistentes, cambie los códigos de la primera a 96.

Como un ejemplo, las fechas de vacunación pueden ser las siguientes:

BCG
Polio 0
Polio 1
Polio 2
Polio 3
DPT 1
DPT 2
DPT 3
Sarampión

24/12/97
24/12/97
28/01/98
27/03/98
01/05/97
27/03/98
24/04/98
04/06/98
16/09/98

Al examinar las fechas de vacunación, es claro que la fecha de la vacuna de Polio 3 debería haber sido 1998 (01/05/98) y no 1997.

4474

E
Fechas de vacunación son diferentes

En la mayoría de los países, las vacunas de Polio y DPT se aplican al mismo tiempo y las fechas de vacunación son las mismas. Este mensaje se utiliza para chequear errores de digitación en los datos y errores de llenado del cuestionario.

Siga los mismos procedimientos que los del mensaje 4471 para detectar errores de digitación y de transcripción en las fechas de vacunación. Si pareciera que las vacunas fueron aplicadas en fechas diferentes, los datos deben dejarse tal como están. Sólo deben hacerse correcciones cuando hay evidencia convincente de que se ha cometido un error.

Por ejemplo, las fechas de vacunación registradas son las siguientes:

BCG
Polio 0
Polio 1
Polio 2
Polio 3
DPT 1
DPT 2
DPT 3
Sarampión

04/06/97
04/06/97
08/08/97
06/09/97
13/11/97
08/08/97
06/09/97
13/11/98
24/03/98

Al examinar las fechas de vacunación es claro que la fecha para la vacuna DPT 3 debe haber sido 1997 (13/11/97) y no 1998.

4476

M
Carné de vacunación, pero no recibió vacunas

Se informó que el ni(o tiene carné de vacunación, pero no existen fechas para ninguna de las vacunas en el carné.

Verifique que no hay errores de digitación, pero de otra manera no se requiren correcciones.

4520

M
No respuesta para fuente de tratamiento buscado para ERA si bien buscó tratamiento

No se circuló ninguna respuesta para P.10 (proveedores de atención) en el módulo de atención de enfermedades, pero la respuesta a la pregunta anterior fue codificada como “Si” (‘buscó tratamiento’, código 1).  Si no hay error de digitación, deje las respuestas como están.

9060

W
Talla (longitud) fuera del rango esperado

La talla o longitud del ni(o está fuera del rango esperado. El rango depende de la edad y el sexo del ni(o. Los límites exactos se presentan más adelante.

Verifique cuidadosamente los datos ingresados. Si no hay  errores de digitación no se requieren correciones.

9070

W
Niños menores de 2 se miden generalmente acostados, 2+ parados

Para la medición de la talla y longitud de los ni(os, los técnicos tienen instrucciones de medir acostados a los ni(os menores de 2 a(os; y parados a los ni(os de 2 a(os y más. El código que se ingresó para esta pregunta no está de acuerdo con la regla.

Verifique los datos ingresados, pero no haga ninguna correción a menos  que se haya cometido un error de digitación. 

9080

W
Peso por fuera del rango esperado

El peso del ni(o está fuera del rango esperado. El rango depende de la edad y el sexo del ni(o. Los límites exactos se presentan más adelante en el Cuadro 7.3.

Verifique cuidadosamente los datos ingresados. Si no hay  errores de digitación no se requieren correciones.

9100

D
Resultado de la medición inconsistente con la medición registrada

Hay dos razones por las cuales puede aparecer este mensaje: 

i)  Según P.4  en el módulo de antropometría el ni(o fue medido exitosamente, sin embargo, no aparece la medición de la talla o la longitud del ni(o o el peso del ni(o en P.1 y P.2.

ii)  Existen las mediciones de peso en P.1 y talla o longitud del ni(o en P.2, pero la respuesta a P.4 no especifica que el ni(o fue medido (código 1.)

En ambos casos, corrija el código de resultado en P.4 para que concuerde con la información existente en P.1 y P.2.

Cuadro 7.3

Limites para Longitud y Peso de los Niños

Los siguientes valores se utilizan como los mínimos y máximos esperados al editar la longitud y el peso de los niños para asegurar que no se cometen errores de digitación. Los rangos dependen del sexo y edad del niño y se presentan en centímetros para la longitud (talla) del niño y en kilogramos para el peso.





LONGITUD/TALLA (cm.)
PESO (kg.)

Meses
Varones
Hembras
Varones
Hembras

(Edad)
Mínimo
Máximo
Mínimo
Máximo
Mínimo
Máximo
Mínimo
Máximo

0–2
36.0
74.0
36.0
72.0
0.5
10.0
0.5
 9.0

3–5
45.0
83.0
44.0
80.0
1.0
13.0
1.0
12.0

6–8
51.0
87.0
50.0
86.0
2.0
15.0
2.0
14.0

9–11
56.0
91.0
54.0
90.0
3.0
16.5
2.5
15.5

12–14
59.0
96.0
57.0
95.0
4.0
17.5
3.0
16.5

15–17
62.0
100.0
60.0
99.0
4.0
18.5
3.5
17.5

18–20
64.0
104.0
62.0
102.0
4.0
19.5
3.5
18.5

21–23
65.0
107.0
64.0
106.0
4.5
20.5
4.0
19.5

24–26
67.0
108.0
66.0
107.0
4.5
23.0
4.5
21.5

27–29
68.0
112.0
68.0
111.0
5.0
24.0
5.0
23.0

30–32
70.0
115.0
69.0
114.0
5.0
24.5
5.0
24.5

33–35
71.0
118.0
71.0
117.0
5.0
25.5
5.0
25.5

36–38
73.0
121.0
72.0
120.0
5.0
26.0
5.0
27.0

39–41
74.0
124.0
74.0
122.0
5.0
27.0
5.0
28.0

42–44
75.0
127.0
75.0
124.0
5.0
28.0
5.5
29.0

45–47
77.0
129.9
77.0
126.0
5.0
29.0
5.5
30.0

48–50
78.0
132.0
78.0
129.0
5.0
30.0
5.5
31.0

51–53
79.0
134.0
79.0
131.0
5.0
31.0
5.5
32.0

54–56
80.0
136.0
81.0
133.0
5.5
32.0
6.0
33.0

57–60


82.0
139.0
81.0
136.0
5.5
33.0
6.0
34.5

Cuadro 7.4

Lista de Programas para Entrada de Datos,

 Edición y Análisis de MICS
Aplicaciones

Manual de codificación

Entrada de Datos


IMPS


Epi Info


ISSA

Sistema de Menú


IMPS


Epi Info


ISSA

Entrada de Datos (Digitación)


IMPS


Epi Info


ISSA

Ponderaciones de la Muestra


Hoja electrónica para cálculo


Aplicación para adicionar al archivo de datos

Recodificación de Variables

Tabulaciones

Otros Documentos


Guía de codificación


Guía para adaptación de aplicaciones



Cuadro 7.5

Hoja de Seguimiento de Conglomerados en la Muestra

Número de Conglome-rado
Fecha de Recepción
Número de Cuestionarios
Entrada de Datos
Fecha Chequeo Completo
Fecha Verificación Completa
Fecha de Respaldo de Datos Crudos
Fecha de Edición
Fecha de Respaldo Final



Hogares
Mujeres
Niños
Nombre del Operario
Número del Operario
Fecha de Creación
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�  La dirección es � HYPERLINK http://www.cdc.gov/epo/epiinfo.htm ��www.cdc.gov/epo/epiinfo.htm�.  Epi Info puede también ordenarse de USD, Inc., 2171-F West Park Court, Stone Mountain, Georgia, 30087, USA.  Teléfono: 770-469-4098, fax: 770-469-0681, e-mail: usd@usd-inc.com.


�  International System Team, U.S. Bureau of the Census, Washington, D.C., 20233-8860, USA. Teléfono: 301-457-1453, fax: 301-457-3033, e-mail: � HYPERLINK mailto:IMPS@census.gov ��IMPS@census.gov�, website: www.census.gov/ipc/www/imps.html.


�  Demographic and Health Research Division, Macro International Inc., 11785 Beltsville Dr., Calverton, Maryland, 20705, USA. Teléfono: 301-572-0200, fax: 301-572-0999, e-mail: archive@macroint.com.


�  Una alternativa es reclutar un programador de computadores para que haga la adaptación necesaria de los programas y un supervisor de procesamiento de datos para que haga el trabajo diario de procesamiento. 


� Esta sección ha sido adaptada del Manual  de Procedimientos para Procesamiento de Datos,  MEASURE/DHS+.


�  Esta sección se basa en gran medida en el Manual de Edición de las Encuestas de Demografía y Salud. 





