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chapitre 8
advance \d7
ANALYSE DES DONNÉES ET PUBLICATION DES RAPPORTS DE L’ENQUÊTE

Le chapitre s’adresse aux coordinateurs de l’enquête, aux personnes ressource techniques, et à tous ceux qui peuvent être impliqués dans l’analyse des données de l’enquête.  Il vous aidera à:

advance \d4
(
Etre entièrement familier avec vos données avant de commencer à rédiger les rapports.


(
Produire un rapport préliminaire.


(
Produire un rapport technique complet.


(advance \r6
Planifier la dissémination des résultats.


(
Planifier l’analyse au-delà des rapports descriptifs.

Rapport a la Fin de la Decennie

advance \d7L’analyse des données provenant d’une enquête MICS et la publication des rapports de l’enquête sont l’une des étapes finales dans le processus d’une enquête. Les résultats de l’enquête seront utilisés pour évaluer le progrès au cours de la décennie, pour fournir une base de données pour l’avenir, et pour planifier et modifier les programmes. Il est donc très important que l’analyse soit entreprise en faisant grande attention aux nombreux détails de calcul et d’interprétation. Dans ce chapitre, on vous fournira graduellement les directives sur comment analyser les données obtenues à partir d’une enquête MICS afin de produire des indicateurs et comment produire des rapports juste à temps qui adhèrent aux standards rigoureux de qualité technique et d’utilité.

Analyse des Donnees: Premières Etapes

advance \d6Vous devez planifier de produire deux rapports basés sur les données de l’enquête MICS: un rapport préliminaire et un rapport technique final. Chacun d’eux est présenté en détail ci-dessous. Quand vous commencez votre analyse, vous devez avoir des fichiers de données ‘propres’. Ces fichiers auront été vérifiés concernant les erreurs de structure et d’étendue, et apurées pour la cohérence interne (voir Chapitre 7). Toutefois, avant de produire les tableaux et rédiger les rapports, il y a un nombre de tâches supplémentaires que vous devez terminer. 


Entreprendre les vérifications de base de la qualité des données (les erreurs d’observations qui ne sont pas liées au sondage) 


Calculer les taux de réponse.  Dans le plan de sondage de l’enquête, on avait prévu
 un nombre cible de ménages et d’enquêtés individuels. Vérifiez le nombre de ménages et d’enquêtés qui étaient interviewées avec succès. Est-ce que les échantillons étaient atteints? Si non, y avait-il des régions ou des zones particulières ayant des taux de réponse exceptionnellement faibles? Notez les raisons principales de non-réponse. Dans les enquêtes à échantillon telles que les MICS, d’habitude on est en mesure d’obtenir des taux de réponse d’au moins 90 %. Si votre enquête a des taux de réponse au-dessous de 90 %,  vous devez savoir que vos résultats peuvent être biaisés. Les taux de réponse doivent être inclus dans les rapports que vous produirez (voir Annexe Six). 


Vérifier les variables qui ont un grand nombre de valeurs manquantes.  Assurez-vous  que les valeurs manquantes ne sont pas le résultat d’une erreur de saisie ou d’apurement qui pourrait être corrigée. Toute variable ayant 10 % ou plus de valeurs manquantes doit  être utilisée avec précaution puisque ceci indique d’habitude un problème avec la structure du questionnaire ou avec la compréhension des enquêteurs de comment administrer le questionnaire. Si la proportion des valeurs manquantes est très élevée, vous pouvez décider de ne pas utiliser la variable du tout dans l’analyse. 


Vérifier les variables qui ont un grand nombre de réponses ‘ne sait pas’ ou ‘autre’.  Selon la question, les réponses ‘ne sait pas’ peuvent indiquer que les enquêtés avaient des difficultés à comprendre la question. Les proportions élevées de réponses ‘autre’ indiquent souvent que le questionnaire n’a pas pris en considération les réponses les plus courantes. Parfois les enquêteurs donnent incorrectement le code ‘autre’ aux questions, alors qu’en réalité la réponse entre dans une catégorie enregistrée sur le questionnaire. Quant aux variables qui ont plusieurs réponses ‘autre’, il se peut qu’il soit possible de retourner aux  questionnaires pour voir si certaines des réponses peuvent être recodées dans des catégories qui existent déjà. 


Vérifier les tendances attendues. On s’attend à voir des tendances particulières dans certaines variables. Si vos données s’écartent d’une manière significative des ces tendances attendues, vous devez essayer de connaître les raisons et être prudent dans l’analyse et l’interprétation. Les tendances inattendues peuvent être le résultat d’un mauvais plan de sondage, d’une mauvaise exécution de l’échantillon, d’erreurs commises par les enquêteurs ou des réponses inexactes données par les enquêtés. 

La répartition de la population des ménages par âge selon le sexe doit être examinée. Vous pouvez comparer, si les données sont disponibles, la répartition par âge de la MICS avec d’autres enquêtes récentes ou un recensement. En tout cas, il doit y avoir une baisse régulière du nombre d’enquêtés avec l’augmentation de l’âge. Les grandes fluctuations dans le nombre d’enquêtés par année d’âge, avec des pics prononcés à des âges particuliers (d’habitude ceux qui se terminent par 0 ou 5), sont invraisemblables et indiquent que la qualité des données n’est pas bonne. Puisque l’éligibilité des enquêtées est  basé sur l’âge dans le module des femmes de la MICS, vous devez chercher les ‘effets de limite’ dans la répartition des âges. S’il semble qu’il y a d’une façon disproportionnée un nombre trop élevé de femmes juste en dehors des limites d’éligibilité (ex., les âges 13-14 ans et les âges 50-51 ans), ceci peut mettre en évidence le fait que des enquêtées éligibles étaient exclues pendant le travail sur le terrain. De plus, le nombre d’enfants de sexe masculin et de sexe féminin qui sont âgés de moins de 5 ans doit être plus ou moins le même.

La marge d’erreur pour les estimations par variables sur les caractéristiques de base sera d’habitude plus grande (dans certains cas, nettement plus grande) que l’erreur autour des estimations au niveau national. Ainsi vous devez éviter la tentation de présenter les résultats basés sur de petites catégories.


Déterminer les variables des caractéristiques de base et leurs groupements.  Dans les tableaux qui seront produits pour les rapports de l’enquête, les résultats sont d’habitude présentés selon une série de variables standard sur les caractéristiques de base. Celles-ci comprennent le plus souvent les régions géographiques, le niveau d’instruction et le milieu de résidence urbain - rural. Pour les régions géographiques, le plan de sondage déterminera la plus petite unité de base géographique ou administrative où il est faisable de présenter les résultats, mais vous pouvez décider de regrouper celles-ci dans des unités plus grandes pour la plupart des tableaux. Par exemple, dans les tableaux de l’enquête MICS en Egypte, les résultats étaient présentés pour les milieux urbain et rural au niveau national, pour deux grandes zones métropolitaines, et pour quatre gouvernorats d’un intérêt particulier. Pour l’éducation, les catégories varieront selon le système éducatif et les niveaux d’instruction dans le pays, mais seront d’habitude divisées en: aucune instruction, primaire, secondaire et plus. 


Déterminer les tailles minimales de l’échantillon pour présenter les résultats  Selon la taille globale de votre échantillon, certaines tabulations peuvent produire des  cellules qui sont basées sur de très petits nombres de cas. Ceci peut se produire, par exemple, quand vous tabulez les résultats par catégories de caractéristiques de base dans lesquelles il y a relativement peu d’enquêtés (ex., les femmes ayant un niveau d’éducation supérieure). Ces estimations ne seront pas fiables et ne doivent pas être présentées. En général, il n’est pas conseillé de présenter des résultats basés sur (ex. avec un dénominateur) moins de 25 cas non pondérés. Pour certaines estimations telles que les taux de mortalité maternelle, les marges d’erreur sont connues être très élevées pour des  tailles d’échantillons comme celles recommandées pour les enquêtes MICS> dans ce cas,  vous ne pourrez présenter que les estimations au niveau national. 

Produire un Rapport Preliminaire

Les objectifs essentiels du rapport préliminaire sont de disséminer rapidement les résultats principaux de l’enquête et de stimuler, auprès des agences gouvernementales, des organisations non gouvernementales (ONGs), des autres organismes donateurs multilatéraux, de la presse et du public, l’intérêt concernant la situation actuelle de santé. Vous devez être en mesure de produire un rapport préliminaire de 15-20 pages dans un délai d’un mois à six semaines après la fin du travail sur le terrain. 


Le rapport préliminaire est une version résumée et en avance du rapport technique complet. Les sections qui doivent faire partie du rapport sont: 


Les caractéristiques et les objectifs de l’enquête

Les résultats 

L’échantillon et la méthodologie du travail sur le terrain.

La plupart des sections, sauf les résultats, peuvent être écrites lors du déroulement de l’enquête. Une fois les données analysées, tout ce qui restera à faire sera d’ajouter les tableaux de chaque indicateur. 

Caractéristiques et Objectifs de l’Enquête

Dans cette section (qui peut consister en juste quelques paragraphes), vous devez lister les objectifs principaux de l’enquête. Il serait approprié d’inclure une phrase ou deux sur comment les résultats de la MICS entrent dans un plan global pour évaluer les progrès dans le pays. Vous devez aussi fournir des informations sur les institutions qui participent à l’enquête et les sources de financement. 

Résultats

Il se peut qu’il soit difficile de sélectionner les résultats à inclure dans le rapport préliminaire. Puisque l’objectif du rapport préliminaire est de présenter rapidement les résultats initiaux, il n’est pas conseillé d’inclure les indicateurs les plus compliqués tels que les taux de mortalité infantile ou les indices sur la malnutrition des enfants, jusqu’à ce que vous ayez eu l’occasion d’évaluer complètement la qualité des données et l’interprétation appropriée des résultats. Une série de tableaux qui sont recommandés pour qu’ils soient inclus dans le rapport préliminaire sont précisés dans l’Annexe Six. (Voir la section ci-dessous sur le Rapport Technique Complet concernant les directives générales sur l’analyse des résultats). 


A cette étape, il serait probablement intéressant de comparer les résultats de l’enquête avec les résultats d’une MICS antérieure ou d’une autre source des données pour évaluer les tendances.  A ce stade de l’analyse, il est prématuré de présenter les tendances. L’analyse des tendances demande une compréhension approfondie de la couverture de l’échantillon, de la méthodologie, et des définitions opérationnelles utilisées dans les sources des données qu’on doit comparer. De plus, une estimation des erreurs de sondage autour des estimations de chaque source des données est nécessaire pour évaluer la signification statistique des changements observés. Il n’est pas recommandé que les données sur les tendances soient présentées dans le rapport préliminaire. 

Echantillon et Méthodologie

Il est important de présenter une section sur la méthodologie, même dans le rapport préliminaire. Une description détaillée du plan de sondage et du travail sur le terrain peut attendre jusqu’à la  publication du rapport final, mais une description de base du processus de l’enquête, y compris une documentation sur les problèmes majeurs rencontrés, est une composante attendue dans un  rapport d’enquête de rigueur, et donne crédibilité aux résultats. Cette section devra inclure des informations sur: 


Le plan de sondage

Les taux de réponse

Les questionnaires

Le travail sur le terrain et le personnel de terrain

Le traitement des données.

Un exemple d’une section sur la méthodologie pour un rapport préliminaire est présenté dans le Tableau 8.1. 

Distribution du Rapport Preliminaire et Dissemination des Resultats

Le rapport préliminaire devra être disséminé aux institutions gouvernementales appropriées, les ONGs, les organismes donateurs et la presse. En plus de la distribution du rapport, il est  avantageux de présenter les résultats à une réunion à laquelle vous invitez les représentants des organismes clé et de la presse. En préparant votre communiqué de presse résumant les principaux résultats, vous pourrez vous assurer que les résultats de l’enquête seront correctement rapportés. 

Tableau 8.1

Exemple d’une section sur l’échantillon et la méthodologie pour le rapport préliminaire

advance \d7L’échantillon de l’Enquête à Indicateurs Multiples (MICS) en/au [Pays] était conçu pour fournir les estimations des indicateurs sur la santé au niveau national, selon le milieu de résidence urbain - rural, et au niveau des quatre régions: Nord, Sud, Est et Ouest. L’échantillon a été tiré à deux degrés. Dans chaque région, 50 zones de dénombrement (ZD) du recensement ont été sélectionnées avec des probabilités  proportionnelles à leur taille. Dans les 200 ZD sélectionnées, un échantillon systématique de 6000 ménages a été tiré. Trois des ZD sélectionnées n’étaient pas enquêtées car elles n’étaient pas accessibles durant la période du travail sur le terrain. L’échantillon n’est pas auto-pondéré puisqu’il était stratifié par région. Pour cela, on a utilisé des pondérations pour la présentation des résultats au niveau national. 


En plus d’un questionnaire ménage, des questionnaires individuels étaient administrés dans chaque ménage pour les femmes âgées de 15–49 ans et les enfants âgés de moins de cinq ans. Les questionnaires sont basés sur le questionnaire modèle de la MICS en plus du module sur l’incapacité des enfants. La version anglaise des questionnaires a été traduite en quatre langues nationales: A, B, C, et D. Les questionnaires ont été testés au cours de novembre 1999. Basées sur les résultats du pré-test, des modifications ont été faites au niveau de la formulation et de la traduction des questionnaires.


La formation a eu lieu au début de janvier 2000 et a duré cinq jours. La collecte des données a été effectuée par cinq équipes, chacune comprenant quatre enquêtrices, un chauffeur et un superviseur. Le travail sur le terrain a débuté en janvier 2000 et s’est terminé en mars 2000.


Parmi les 6 000 ménages sélectionnés de l’échantillon, 5 700 ont été identifiés, et 5 350 ont été enquêtés avec succès, soit un taux de réponse de 94%. Dans les ménages enquêtés, 5 200 femmes éligibles (âgées de 15–49 ans) ont été identifiées, parmi lesquelles 5 000 ont été enquêtées avec succès, soit un taux de réponse de 96%.

Produire un Rapport Technique Complet

Le rapport technique complet est essentiel si les résultats de votre enquête doivent être examinés dans une perspective internationale. Ce rapport permet à tous les lecteurs de juger des aspects techniques de l’opération et de faire leur propre évaluation de la qualité des données produites et sur lesquelles vos résultats sont bases. Ces enquêtes dont le but est d’évaluer les indicateurs de la fin de la décennie doivent produire des résultats qui peuvent être soumis à un examen minutieux et à des comparaisons internationales. Pour cette raison, il est important de donner à toutes les parties intéressées les informations nécessaires pour évaluer les résultats. C’est l’objet du rapport de l’enquête.

Un élément utile à inclure dans le rapport complet est un tableau simple avec une liste des Objectifs du sommet, leurs indicateurs associés, les valeurs cible, et les résultats de l’enquête pour chaque indicateur. Placez le tableau très en vue telle que l’intérieur de la couverture du rapport ou dans le résumé exécutif.


Le rapport technique est aussi le document que les gouvernements utiliseront, par la suite, pour les rapports internationaux. Dès que possible, des copies du rapport doivent être transmises à toutes les parties intéressées, y compris votre Bureau Régional et le Siège de l’UNICEF


Le rapport aura plusieurs chapitres et doit aussi inclure un résumé exécutif. Notez qu’une partie de la matière écrite pour le rapport préliminaire peut être utilisée de nouveau dans le rapport complet. Les chapitres recommandés sont: 


Résumé exécutif

Introduction et cadre de l’enquête

Qualité des données et caractéristiques de l’échantillon 

Résultats (avec les sections par sujet) 

Plan de sondage 

Instruments de l’enquête. 
Le Resume Executif

Votre rapport technique complet doit commencer par un résumé exécutif  (voir le Tableau 8.2). Veillez à ce que ce résumé soit court; il ne doit pas dépasser quelques pages. Le résumé doit inclure davantage d’informations descriptives et comparatives que d’informations techniques. Il doit souligner les points importants de l’enquête, mais vous devez être sûr de vos résultats puisque des décisions politiques seront prises sur la base de cette partie du rapport. Vous pouvez  inclure quelques graphiques bien conçus et simples dans le résumé exécutif; rappelez-vous que les graphiques ont souvent plus d’impact que de longs tableaux. 


Le résumé constitue également un moyen de présenter les indicateurs relatifs aux objectifs de la fin de la décennie à un large public; il peut aussi être utilisé pour mettre en évidence, auprès des décideurs, la qualité des informations antérieures concernant ces indicateurs. Dans de nombreux pays, certains indicateurs n’ont jamais été mesurés au niveau national (l’enregistrement des naissances, par exemple). Votre présentation des résultats aux décideurs doit mettre cela en évidence. La présentation des résultats doit permettre de stimuler le débat et doit favoriser les prises de décisions, dans lesquelles les résultats indiquent quelles actions doivent être entreprises. 

Tableau 8.2

Éléments à inclure dans un résumé exécutif


Objectifs de l’enquête


Résumé des progrès accomplis dans la réalisation des objectifs, selon les indicateurs mesurés par enquête


Définitions de chaque indicateur


Brève description des étapes de l’enquête


Recommandations principales

Introduction et Origines

Le chapitre d’introduction sert à présenter les objectifs et le cadre de l’enquête; c’est d’ailleurs par rapport à ce cadre qu’on peut voir et comprendre les résultats. Rappelez-vous que beaucoup de lecteurs de ce rapport ne sont peut être pas familiers avec votre pays. Expliquez les raisons pour entreprendre l’enquête. Discutez les résultats du Sommet Mondial pour les Enfants et la participation du pays aux objectifs et aux activités de ce Sommet. Le chapitre doit aussi comporter des informations sur les études antérieures de collecte réalisées dans le pays, tout en indiquant les manques de données dans ces collectes passées et comment l’enquête MICS entre dans le système global de suivi de la santé. Vous devez présenter les grandes lignes du Programme d’action adopté par le pays (si nécessaire) et les principales initiatives sur la santé qui ont été entrepris en conséquence. 


Vous pouvez aussi décider d’inclure dans ce chapitre des informations démographiques et sanitaires de base sur le pays. Par exemple, il se peut qu’il y ait entre les régions des différences  significatives et continues concernant les questions sur la santé dont le lecteur devrait être au courant. Il faut également vous assurer de présenter tout événement significatif qui aurait pu avoir un effet sur les résultats tels que des troubles sociaux, un désastre naturel ou un problème  économique. 

Méthodologie de l’Enquête

Dans ce chapitre, décrivez en détail toutes les étapes relatives à la conception et à la réalisation de l’enquête. Vous pouvez les présenter de la même manière que la méthodologie du rapport préliminaire, mais plus détaillées. Le chapitre doit comporter les descriptions des étapes suivantes de l’enquête: 

Tableau 8.3

Éléments du chapitre sur la méthodologie de l’enquête



Organisation responsable de l’enquête
Organisations qui ont réalisé de l’enquête
Organisations qui ont financé l’enquête

Plan de sondage (détails techniques  à inclure dans une annexe)
Base de sondage utilisée, stratification, degrés, nombre et type d’unités sélectionnées à chaque degré, sur-représentation de l’échantillon, taux de réponse

Instruments de l’enquête (copies des instruments à inclure dans une annexe) 
Types de questionnaires utilisés, et données recueillies avec chacun des questionnaires, modules utilisés, révisions aux instruments standard, traductions, pré-test

Collecte des données
Nombre et type du personnel terrain, contenu et dates de la formation du personnel de terrain, dates du travail sur le terrain, supervision, principaux problèmes rencontrés 

Traitement des données
Nombre et type de personnel du traitement des  données, logiciel utilisé, dates de saisie et d’apurement des données

Qualité des Données et Caractéristiques de l’Echantillon

Ce chapitre doit permettre une discussion de la qualité des données fournies par l’enquête et des caractéristiques de base de la population enquêtée. Cette discussion est importante car cela démontre que vous avez examiné soigneusement les données et que vous êtes en mesure d’interpréter les principaux résultats dans le contexte de cet examen. Comme on l’a indiqué plus haut, quelques contrôles de base de la qualité des données doivent être faits avant de préparer les tableaux relatifs aux indicateurs. Les tabulations de base pour faire ces contrôles et votre évaluation de leurs implications doivent être inclus dans ce chapitre. 


Au minimum, vous devrez présenter: le taux de non-réponse pour les ménages et pour les questionnaires de la femme et des enfants, les répartitions par âge et sexe, et le pourcentage de données manquantes d’une sélection de variables clé. Un échantillon de tableaux sur la qualité des données de l’échantillon est présenté dans l’Annexe Six. De plus, des types spécifiques de vérifications sur la qualité des données doivent être effectués avant le calcul des taux de mortalité des enfants. Voir les Notes concernant le Tableau 7 dans l’Annexe Six. Si vous avez organisé une discussion de focus group ou une interview de groupe avec les enquêteurs de l’enquête après le travail sur le terrain (voir Chapitre 5), ceci est l’endroit approprié pour inclure toute observation qu’ils ont fournie qui aurait pu avoir un effet sur la qualité des données telles que les questions auxquelles les enquêtés avaient des problèmes à répondre ou étaient peu disposés à répondre. 


Le chapitre doit aussi inclure une description des caractéristiques socio-économiques de l’échantillon. Cette description sert à la fois comme cadre de l’enquête au lecteur et comme une vérification de base sur l’exécution de l’échantillon Par exemple, vous devez rapporter le pourcentage de ménages enquêtés en milieu urbain. Si ce pourcentage est sensiblement plus faible que prévu, il peut indiquer qu’il y a un problème avec l’exécution de l’échantillon en milieu urbain. Il donnera également au lecteur une idée sur la répartition urbaine -  rurale du pays. Un échantillon de tableaux sur les caractéristiques de base est présenté dans l’Annexe Six. 

Résultats

Le chapitre sur les résultats du rapport doit être organisé dans des sections par sujet. Les sections recommandées sont:


Mortalité des enfants
Mortalité infantile et mortalité des moins de cinq ans


Éducation
Éducation préscolaire 



Éducation de base



Alphabétisation


Eau et sanitaires
Accès à l’eau salubre



Accès aux sanitaires (à l’assainissement)


Malnutrition
Malnutrition des enfants



Allaitement



Iodation du sel et supplémentation en Vitamine A



Insuffisance pondérale à la naissance 


Santé
Couverture vaccinale



Diarrhée et infections respiratoires aiguës



IMCI et paludisme



Incapacité (optionnelle)


VIH/SIDA
VIH/SIDA


Santé reproductive
Contraception



Soins prénatals et soins à l’accouchement


Autres droits de l’enfant
Enregistrement des naissances



Orphelins et dispositions de résidence alternatives 



Travail des enfants


Une série détaillée d’un échantillon de tableaux selon les sections est présentée dans l’Annexe Six. Tous ces tableaux fournissent les informations de base sur tous les indicateurs qui seraient mesurés par une enquête MICS, y compris le module optionnel sur le travail des enfants. Les informations nécessaires pour la présentation et la mesure de la mortalité maternelle se trouvent dans l’Annexe Deux. Si vous faites des modifications, des ajouts ou des suppressions aux questionnaires modèles de la MICS, les tableaux - échantillon doivent être adaptés, si nécessaire. Certains résultats sont bien adaptés à la présentation graphique, en particulier si vous voulez mettre l’accent sur les différences dans la valeur des indicateurs entre les groupes ou les unités géographiques. Les suggestions pour mettre en graphiques les résultats spécifiques sont données dans les notes sur les tableaux.


Pour chaque section du rapport, la discussion des résultats doit commencer avec une brève description des programmes et des politiques qui sont appropriés aux informations présentées. Par exemple, dans la section sur la vitamine A, décrivez les programmes de supplémentation en vitamine A exécutés dans le pays. Dans la section sur la couverture vaccinale, indiquez le calendrier du programme recommandé des vaccins dans le pays, les éléments importants du programme, et si des Journées Nationales de Vaccination ont été organisées. Dans la section sur l’éducation, décrivez le système éducatif dans le pays.

advance \d7
(advance \r4Exemple de Recommandations sur la SRO à Partir du Rapport de l’Enquête sur les Indicateurs Sociaux au Malawi de 1995:
Avant 1993, les mères étaient encouragées à donner aux enfants diarrhéiques des sachets de SRO ou des solutions de sucre et de sel. Mais on a changé de politique quand on s’est rendu compte que le fait de donner aux enfants un mélange inexact de la solution de sucre et de sel aurait aggravé la situation. Depuis, les mères ont été encouragées à administrer  le traitement à domicile suivant. Pour empêcher la déshydratation, l’enfant doit recevoir  plus de liquides (disponibles à la maison) que d’habitude dès le commencement de la diarrhée. Les mères doivent continuer à nourrir l’enfant comme d’habitude en lui donnant une quantité adéquate pendant et après les épisodes diarrhéiques, ce qui veut dire au moins 5 fois par jour. En d’autres termes, la fréquence et la quantité du régime alimentaire doivent augmenter par 2 ou 3 repas de plus par jour. Si la condition devient pire ou sévère, on doit conduire l’enfant à un centre de santé.

advance \d7
Pour chaque tableau, assurez-vous que la méthode de calcul ainsi que les données utilisées dans ces calculs sont claires au lecteur. Dans le cas du calcul des pourcentages simples, il n’est peut-être pas nécessaire de l’expliquer en détail. Dans d’autres cas, cependant, tels les tableaux sur la couverture vaccinale et l’état nutritionnel, une explication de la méthode de calcul s’impose.


Ensuite, indiquez la valeur de chaque indicateur. Si vous avez calculé des erreurs de sondage pour vos estimations, donnez les intervalles de confiance. Signalez les sous-groupes ou les régions qui peuvent traîner derrière les autres ou ceux qui ont atteint un objectif même si cet objectif n’a pas été réalisé au niveau national. Décrivez les modèles selon les groupes d’âges et le niveau d’instruction, en particulier si ces modèles sont cohérents et importants.


Essayez d’identifier tout problème rencontré dans l’exécution des programmes de santé qui peuvent aider à l’interprétation des résultats, tels que les problèmes dans l’acquisition des vaccins ou des contraceptifs. Il faut reconnaître quand les résultats sont inconsistants ou problématiques. Une analyse détaillée de tels résultats peut être reportée à plus tard. 


L’analyse de tendances des indicateurs doit aussi être remise à plus tard après une évaluation complète des données de l’enquête. Une telle évaluation exige un examen complet des  autres sources des données, des méthodologies de collecte, et du calcul des estimations antérieures. Bien que vous soyez tenté d’interpréter un peu trop des petits changements dans les indicateurs entre les enquêtes, il est important de se rappeler que tirer des conclusions justifiables et fiables sur les tendances peut être difficile et prendre beaucoup de temps.

Plan de Sondage et Exécution de l’Echantillon

Une documentation complète du plan de sondage et de l’exécution de l’échantillon doit être fournie. Ceci est un domaine dans lequel plusieurs enquêtes et rapports d’enquêtes présentent  beaucoup de lacunes. En présentant en détail le plan de sondage et ses résultats, vous manifesterez votre confiance dans vos résultats. Les éléments qui doivent faire partie de la documentation sont: la couverture de la population, la base de sondage utilisée, si et comment la base de sondage a été mise à jour, les procédures de sélection de l’échantillon avec spécification de la strate, les probabilités de sondage et les pondérations.

Questionnaires

Assurez-vous d’inclure une copie des questionnaires de l’enquête dans le rapport. Ces documents sont des ressources de valeur pour les lecteurs qui veulent évaluer les résultats de l’enquête ou les comparer aux résultats provenant d’autres enquêtes. Ils complètent également la documentation sur la méthodologie de l’enquête et peuvent être utiles pour les chercheurs qui auront à entreprendre des enquêtes dans l’avenir. 


Enfin, distribuez la première version de votre rapport à tous vos collaborateurs et à toutes les autres personnes qui sont en mesure de faire des commentaires valables avant la publication finale. 

Distribution du Rapport Complet et Dissémination des Résultats

Le rapport technique complet de l’enquête doit être distribué aux principales institutions  gouvernementales, les ONGs, les organismes donateurs et la presse. Il peut aussi être distribué aux niveaux régional et international à travers l’UNICEF et lors des réunions et des conférences.  Tous les principaux participants à l’enquête qui ont été impliqués dans son organisation, sa réalisation et dans l’analyse à participer à une réunion de présentation et de discussion des principaux résultats. On peut également organiser des réunions et des présentations qui mettent au point sur des sujets spécifiques. Cette publicité peut avoir pour conséquence de susciter un intérêt supplémentaire pour ses résultats et peut susciter des analyses complémentaires des données. 

Analyse Au-Delà du Rapport Complet

La MICS est désignée principalement pour le suivi des progrès sur les objectifs du Sommet mondial et les autres objectifs programmatiques. Le rapport technique présenté ci-dessus a atteint son but principal, mais les données recueillies dans la MICS peuvent être utilisées pour des analyses statistiques au-delà de celles que contient le rapport de l’enquête. La collecte des données est une activité coûteuse et demande un travail intensif. Afin de justifier cet investissement, les données recueillies doivent être exploitées autant que possible. Au moment où vous rédigez le rapport de l’enquête, des idées pourront vous en venir pour des analyses approfondies. Prenez note de ces idées qui peuvent servir de recherches approfondies éventuelles après la publication du rapport de l’enquête. Quelques sujets d’analyses approfondies potentielles sont présentés dans le Tableau 8.3. 

Tableau 8.4

Sujets d’analyses approfondies 


Étude des résultats complexes ou surprenants 


Analyse de la qualité des données 


Analyse des tendances 


Identification des enfants ‘les plus vulnérables’ 


Profil des enfants par statut socio-économique


Examen des conditions sanitaires des orphelins contre des autres enfants


Étude approfondie d’un sous-groupe tel que les mères adolescentes 


Analyse multivariée des déterminants de la santé de l’enfant ou des effets de l’enseignement 

Tableau 8.5

Vérification pour la publication de vos résultats

Produire un rapport préliminaire.  

Y inclure:  


Objectifs de l’enquête.


Principaux résultats et discussion.


Méthodologie de l’échantillon et du travail sur le terrain

Produire un rapport technique complet.  

Y inclure:  


Un résumé exécutif


Objectifs de l’enquête 


Détails sur la formation, l’enquête pilote et le travail sur le terrain 


Procédures de saisie et d’apurement des données 


Une évaluation de la qualité des données 


Les résultats 


Une interprétation des résultats, en les comparant à d’autres résultats provenant d’autres sources et aux données des pays voisins 


Détails sur les techniques d’échantillonnage utilisées 


Une  copie du questionnaire utilisé


Conclusions, recommandations et remerciements 

Faites en sorte que les rapports des résultats soient complètement accessibles à toutes les organisations qui peuvent avoir à les utiliser.  

Assurez-vous que la dissémination des résultats sera la plus large possible en organisant des réunions avec les organismes donateurs, les représentants des ministères et les responsables des communautés, et en vous assurant de la couverture de ces réunions par la presse.



�   Durant l’étape du  travail sur le terrain, vous devez être conscient de toute déviation des cibles de l’échantillon au fur et à mesure que le travail avance. Lors de l’étape d’analyse, il est d’habitude trop tard pour corriger ces problèmes. 





