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capítulo 8
ADVANCE \d7
ANÁLISIS DE LA INFORMACIÓN

Y PRODUCCIÓN DE INFORMES

Este capítulo está dirigido a los  coordinadores de encuesta, los recursos humanos técnicos y otras personas  que podrían participar en el análisis de la información de la encuesta.  El capítulo le ayudará a usted a:

ADVANCE \d4
(
Familiarizarse con sus datos antes de empezar a escribir informes.


(
Preparar un informe preliminar.


(ADVANCE \r6
Preparar un informe técnico completo.


(ADVANCE \r6
Planificar para la diseminación de resultados.


(ADVANCE \r6
Planificar para el análisis más allá del informe descriptivo. 

Informe de Fin de Década

ADVANCE \d7El análisis de los datos obtenidos en una encuesta MICS y la producción de los informes son algunas de las últimas etapas del proceso de la encuesta. Los resultados de la encuesta se utilizarán para medir el progreso durante la década, establecer una línea de base para el futuro y para planificar y modificar los programas. Es muy importante, por lo tanto, que el análisis se efectue con la mayor atención a los muchos detalles de cálculo e interpetación. En este capítulo se proporciona una guía paso a paso de cómo analizar los datos obtenidos en una encuesta MICS con el fin de producir los indicadores y cómo producir informes oportunos que cumplen con los estándares rigurosos de calidad técnica y utilidad.

Análisis de los Datos: Primeros Pasos

ADVANCE \d6Usted debe planear la producción de dos informes a partir de los datos MICS: un informe preliminar y un informe técnico completo. Cada uno de ellos se describe más adelante con más detalle. Cuando empiece su análisis, usted debe tener archivos ‘limpios’ de datos. Estos archivos deben haber sido chequeados por errores estructurales y de rangos y editados por consistencia interna (véase el Capítulo 7). Hay, sin embargo, varias tareas adicionales que usted debe completar antes de producir los cuadros y escribir los informes. 

· Realizar los chequeos básicos de calidad de los datos (errores no muestrales). 

· Calcular las tasas de respuesta. En el dise(o muestral de la encuesta se especificó un número meta de hogares e informantes individuales.
  Chequee el número de hogares e informantes que fueron exitosamente entrevistados. ¿Se lograron las metas? Si no, ¿hay áreas o regiones particulares con tasas de respuesta especialmente bajas? Tome note de las principales razones para la no respuesta. En encuestas por muestreo como las MICS es generalmente posible obtener tasas de respuesta del 90%.  Si su encuesta tiene tasas de respuesta menores del 90%, usted debe comprender que sus resultados pueden estar sesgados. Usted debe incluir las tasas de respuesta en los informes que produzca. (veáse el Apéndice Seis). 

· Chequee por variables con un gran número de valores faltantes. Asegúrese que los valores faltantes no son el resultado de errores de entrada de datos o de edición que pueden ser corregidos. Cualquier variable con 10% o más de valores faltantes debe utilizarse con precaución puesto que esto generalmente indica que hay un problema con la estructura del cuestionario o con la comprensión de las entrevistadoras sobre como administrar el cuestionario. Si la proporción de valores faltantes es muy alta, usted probablemente decida no utilizar en absoluto esa variable en el análisis. 

· Chequee por variables con un gran número de “no sabe” u “otras” respuestas. Dependiendo de la pregunta, las respuestas “no sabe” indican que la entrevistada tuvo dificultades comprendiendo la pregunta.  Proporciones altas de “otras” respuestas indican que el cuestionario no cubrió la mayoría de las respuestas más comunes. Algunas veces las entrevistadoras equivocadamente codifican preguntas en la categoría “otra” en casos en los cuales la respuesta en realidad cae dentro de una de las categorías listadas en el cuestionario. Para las variables con muchas respuestas de tipo “otra” podría ser posible recabar los cuestionarios para ver si algunas respuestas pueden recodificarse dentro de las categorías existentes. 

· Chequee por patrones esperados en los datos. Se espera que algunas variables presenten patrones particulares. Si sus datos se desvían en forma significativa de estos patrones esperados, usted necesita tratar de encontrar las razones y ser cuidadoso en el análisis e interpretación. Los patrones no esperados pueden resultar de fallas en el dise(o, implementación inadecuada de la muestra, errores de entrevista, o de las respuestas inexactas de los informantes. 

Debe examinarse la distribución por sexo de la población enumerada en la Hoja de Listado del Hogar. Si es posible, usted puede comparar la distribución por edad de la MICS con otras encuestas  recientes o con un censo. De todas maneras, debe haber una disminución suave en los números de informantes a medida que aumenta la edad.. Grandes fluctuaciones en el número de informantes por a(os simples, con concentración en edades particulares (generalmente aquéllas que terminan en 0 o 5), no son plausibles e indican una calidad pobre. Como la elegibilidad para el Cuestionario de Mujeres se basa en la edad, usted debe buscar por los llamados ‘efectos de frontera’ en la distribución por edad. Si pareciera que hay un número altamente desproporcionado de mujeres fuera del límite de elegibilidad  (es decir, las edades 13-14 y 50-51), esto puede constituir evidencia de que algunas informantes elegibles fueron excluidas durante el trabajo de campo. Por otro lado, el número de hombres y mujeres menores de cinco a(os debe ser gruesamente el mismo. 

El margen de error de las estimaciones según las variables de antecedentes es generalmente mayor (y en algunos casos, mucho mayor) que los errores para las estimaciones a nivel nacional.

De tal manera que usted debe evitar la tentación de dividir los resultados en categorías más estrechas.

· Decida sobre las variables de antecedentes y sus agrupamientos.  En los cuadros que se producirán para los informes de la encuesta, generalmente se presentan los resultados según un grupo estándar de variable de antecedentes. Bien a menudo estas variables incluyen áreas geográficas, nivel de educación, y residencia urbano-rural. Para áreas geográficas, el dise(o muestral determina el nivel administrativo más bajo o la unidad geográfica para los cuales es factible presentar resultados, pero usted podría decidir agrupar para unidades mayores para la mayoría de variables. Por ejemplo, en los cuadros para la MICS de Egipto, los resultados se presentaron para las áreas urbano-rural a nivel nacional y para cuatro provincias de interés especial. Para educación, las categorías dependerán del sistema educacional y los niveles generales de educación en el país, pero generalmente se dividen en: sin educación, primaria, secundaria y superior. 

· Decida sobre tama(os mínimos de muestras para presentar los resultados.  Dependiendo del tama(o total de su muestra, algunas tabulaciones pueden producir celdas que están basadas en un número muy peque(o de casos. Esto puede ocurrir, por ejemplo, cuando usted está tabulando resultados por categorías de variables de antecedentes en las cuales cae un número reducido de informantes (por ejemplo, mujeres con educación superior). Estas estimaciones no serán confiables y no deben mostrarse. En general, no se recomienda presentar resultados basados en (es decir, con un denominador)  menor de 25 casos no ponderados. Para algunas estimaciones, tales como las razones de mortalidad materna, se sabe que los márgenes de error son muy grandes para los rangos de tama(os de muestras recomendados por MICS, y usted sólo podrá presentar resultados a nivel nacional. 

Producción del Informe Preliminar

El objetivo básico del informe preliminar es de presentar los principales resultados de la encuesta rápidamente y estimular interés en la situación actual de salud entre las agencias del gobierno, las organizaciones no gubernamentales (ONGs), otros donantes multilaterales, la prensa y el público. Usted debe ponerse como meta producir un informe preliminar de 15-20 páginas entre cuatro a seis semanas después de terminado el trabajo de campo.


El informe preliminar es una versión breve y temprana del informe técnico completo. Las siguientes secciones deben incluirse en el informe: 

· Antecedentes y objetivos de la encuesta

· Resultados

· Muestra y metodología del trabajo de campo 


Todas las secciones, excepto la de resultados, pueden escribirse a medida que progresa la encuesta. Una vez se analizan los datos, todo lo que falta es agregar los cuadros con los indicadores. 

Antecedentes y Objetivos de la Encuesta

En esta sección (la cual puede consistir de unos pocos párrafos), usted debe listar los objetivos más importantes de la encuesta. Podría ser apropiado incluir una frase o dos sobre cómo los hallazgos de la MICS encajan dentro del plan global para evaluar el progreso en el país. Usted también debe incluir información sobre las instituciones que participan en la encuesta y las fuentes de financiamiento. 

Resultados

Puede ser difícil seleccionar el conjunto de hallazgos a incluir en el informe preliminar. Como el objetivo del informe preliminar es el de presentar rápidamente los resultados iniciales, no es aconsejable incluir los indicadores más complejos tales como tasas de mortalidad en la ni(ez o índices de desnutrición en la ni(ez hasta que usted tenga la oportunidad de evaluar la calidad de los datos y la interpretación apropiada de los resultados. Los cuadros que se recomienda incluir en el informe preliminar se especifican en el Apéndice Seis. 


En esta etapa, lo más probable es que haya interés en la comparación de resultados de la encuesta con los de una MICS anterior u otra fuente de datos para evaluar las tendencias. En este punto del proceso de análisis, es prematuro informar sobre tendencias. El análisis de tendencias puede requerir una comprensión completa de la cobertura de la muestra, la metodología, y las definiciones operacionales utilizadas en las fuentes de datos que se comparan. Más aún, se requiere una estimación de los errores de muestreo de las estimaciones para cada fuente para evaluar la significancia estadística de los cambios observados. No se recomienda presentar datos sobre tendencias en el informe preliminar. 

Muestra y Metodología

Es importante tener una sección sobre metodología aún en el informe preliminar. Una descripción detallada de los procedimientos de muestreo y de trabajo de campo pueden esperar hasta el informe completo, pero una descripción básica del proceso de la encuesta, incluyendo la documentación de problemas importantes, es un componente esperado de un riguroso informe de la encuesta y le proporciona credibilidad a los resultados. Esta sección debe incluir información sobre: 

· El dise(o muestral

· Las tasas de respuesta

· Los cuestionarios

· El trabajo de campo y personal de campo

· Procesamiento de los datos


Un ejemplo de la sección sobre muestra y metología para el informe preliminar se incluye en el Cuadro 8.1. 

Circulación del Informe Preliminar y Diseminación de los Hallazgos

El informe preliminar debe ser distribuido a las instituciones relevantes del gobierno, las ONGs, los donantes y la prensa. Además de circular el informe, puede ser ventajoso presentar los resultados en una reunión a la cual se invitan representantes de agencias claves y la prensa.  Para ayudar a asegurar que los resultados de la encuesta sean diseminados con exactitud, debe prepararse un comunicado de prensa en el cual se resumen los principales resultados. 

Cuadro 8.1

Ejemplo de la Sección sobre la Muestra y la Metodología 
para el Informe Preliminar

La muestra para la Encuesta de Indicadores Múltiples por Conglomerados (MICS) para [país] fue diseñada para suministrar estimaciones de indicadores de salud a nivel nacional, para las áreas urbanas y rurales y para cuatro regiones: Norte, Sur, Oriental y Occidental. La muestra fue seleccionada en dos etapas.  Dentro de cada región se seleccionaron 50 áreas de enumeración con probabilidad proporcional al tamaño. En las 200 áreas de enumeración selecionadas se tomó una muestra sistemática de 6,000 hogares.  No se visitaron tres de las áreas de enumeración seleccionadas por no haber sido accesibles durante el período del trabajo de campo. La muestra no es autoponderada debido a que fue estratificada por región. Para la producción de indicadores a nivel nacional se utilizan ponderaciones.

Además del cuestionario de hogar, se aplicaron cuestionarios a las mujeres de 15-49 años y a los niños menores de cinco años.  Los cuestionarios se basan en el cuestionairo modelo de las MICS con la inclusión del módulo de incapacidad en la niñez. El cuestionario se tradujo a cuatro idiomas: A, B, C, y D a partir de la versión inglesa. La prueba piloto de los cuestionarios tuvo lugar en Noviembre de 1999. A partir de esta prueba se hicieron modificaciones al fraseo y traducción de los cuestionarios.

El personal de campo recibió un entrenamiento de cinco días en enero del año 2000. Los datos fueron recolectados por cinco equipos, cada uno de ellos con cuatro entrevistadoras, un chofer y un supervisor. El trabajo de campo se inició en enero 2000 y terminó en marzo 2000.

De los 6,000 hogares seleccionados, 5,700 estaban ocupados.  De estos se realizaron entrevistas en 5,350, para una tasa de respuesta en hogares del 94%. En los hogares entrevistados fueron identificadas 5,200 mujeres elegibles (edades 15–49). De éstas, 5,000 fueron entrevistadas con una tasa de respuesta del 96%.



Producción del Informe Técnico Completo

El informe técnico completo es esencial si los resultados de su encuesta van a ser utilizados internacionalmente.  Este informe le permite a todos los lectores juzgar los aspectos técnicos de la operación de la encuesta y evaluar por si mismos la calidad de la información registrada y sobre la cual se basan  los resultados. Estas encuestas para el seguimiento de los indicadores a finales de la década deben producir resultados que puedan soportar el clima de escrutinio intenso y las comparaciones internacionales. Por esta razón, es importante dar a las partes interesadas la información necesaria para evaluar sus resultados. Ese es el propósito del informe completo de la encuesta. 

Un elemento útil de incluir en el informe completo es un cuadro sencillo donde se listan la metas de la Cumbre, los indicadores asociados, los valores objetivo, y los resultados de la encuesta para cada indicador. Coloque el cuadro en una posición importante, tal como la parte interior de la portada del informe o en el resumen ejecutivo.


El informe técnico también es el documento que los gobiernos compartirán posteriormente para reportaje adicional.  Tan pronto como sea posible, se deben transmitir copias del informe a las partes interesadas, incluyendo su Oficina Regional de UNICEF y la oficina en Nueva York. 


El informe tendrá varios capítulos y también deberá incluir un resumen ejecutivo. Note que algo del material escrito para el informe preliminar puede ser utilizado en el informe completo. Los capítulos recomendados son los siguientes:

· Resumen ejecutivo

· Introducción y antecedentes

· Calidad de los datos y características de la muestra 

· Resultados (con secciones por tópico) 

· Dise(o de la muestra 

· Instrumentos de la encuesta..

El Resumen Ejecutivo

Su informe técnico completo debe empezar con un resumen ejecutivo (veáse el Cuadro 8.2). El resumen ejecutivo debe ser corto, sin exceder unas pocas páginas.  El resumen debe incluir información  descriptiva y comparativa, más que técnica.  El resumen debe informar sobre los resultados sobresalientes de la encuesta, pero usted debe estar seguro de sus hallazgos puesto que se harán decisiones de política sobre la base de esta parte del informe.  Es posible que usted desee incluir algunos diagramas simples y bien dise(ados en el resumen ejecutivo pues estos a menudo tienen más impacto que una larga lista de números. 


El resumen también es una herramienta para introducir los indicadores de fin de década a una audiencia amplia y puede utilizarse para enfatizar ante los formuladores de política sobre la calidad de la información previa disponible sobre estos indicadores. En muchos países, algunos indicadores nunca han sido medidos a nivel nacional (el registro del  nacimiento puede ser un ejemplo). La presentación de resultados a los formuladores de política debe dejar esto bien claro. La presentación debe ayudar a estimular el debate y llevar a decisiones programáticas donde los resultados indican que se deben llevar a cabo acciones. 

Cuadro 8.2

Rubros a Incluir en el Resumen Ejecutivo

· Propósito de la encuesta

· Resumen del progreso en el logro de las metas, según los indicadores medidos en la encuesta

· Definiciones de cada indicador

· Un descripción breve de las etapas de la encuesta

· Las principales recomendaciones

Introducción y Antecedentes

El capítulo introductorio sirve para documentar los objetivos de la encuesta y los antecedentes contra los cuales se deben ver y entender los resultados de la encuesta. Recuerde que muchos de los lectores del informe pueden no estar familiarizados con su país. Explique las razones para realizar la encuesta. Discuta las metas establecidas en la Cumbre Mundial de los Ni(os y la participación del país en los objetivos y actividades de la Cumbre Mundial. El capítulo también debe contener alguna información de antecedentes sobre ejercicios previos de recolección de información en el país, resaltar las brechas en la recolección previa de datos y explicar como la MICS encaja en el sistema general de monitoreo de la salud. Usted debe esbozar el Plan Nacional de Acción para los ni(os adoptado por el país (si fuese relevante) y las mayores iniciativas de salud que han sido emprendidas como resultado.


También usted podría decidir incluir en este capítulo alguna información básica sobre demografía y salud para el país. Por ejemplo, pueden existir importantes y continuados diferenciales regionales en los resultados en salud sobre los cuales el lector deberá estar informado. Asegúrese también delinear cualquier evento importante que pueda haber afectado esos resultados, tales como conmoción civil, desastres naturales o declinación en la economía. 

Metodología de la Encuesta

En este capítulo, describa en su totalidad los pasos seguidos en el dise(o y ejecución de la encuesta. El capítulo puede organizarse casi de la misma forma que la sección sobre metodología del informe preliminar, pero documentando el proceso de la encuesta con un mayor detalle. Este capítulo debe contener una descripción de los pasos de la encuesta que se listan en el Cuadro 8.3. 

Cuadro 8.3

Elementos del Capítulo sobre Metodología de la Encuesta



Organización de la encuesta
Instituciones que ejecutaron la encuesta 
Instituciones que financiaron la encuesta

Diseño de la muestra (los detalles técnicos completos se deben incluir en un apéndice)
Marco muestral utilizado, etapas de estratificación, número y tipo de unidades seleccionadas en cada etapa, sobremuestreo, tasas de respuesta

Instrumentos de la encuesta (las copias de los instrumentos se deben incluir en un apéndice)
Tipos de cuestionarios utilizados e información recolectada con cada uno, módulos que fueron incluidos, revisiones a los instrumentos modelos, traducciones, pruebas piloto.

Recolección de los datos
Número y tipo de personal de campo, contenido y fechas de entrenamiento del personal, fechas del trabajo de campo, supervisión, problemas importantes encontrados.

Procesamiento de los datos
Número y tipo de personal de procesamiento de datos, paquetes de computador utilizados, fechas de entrada de datos y de crítica o edición.

Calidad de los Datos y Características de la Muestra

Este capítulo debe constituir una discusión de la calidad de los datos arrojados por la encuesta y las características básicas de la población muestreada. Esta discusión es importante porque demuestra que usted ha examinado los datos en forma cuidadosa y que está equipado para interpretar los resultados en el contexto de ese examen.  Como se discutió atrás, se deben realizar ciertos chequeos básicos antes de tabular los indicadores. Las tabulaciones básicas para realizar estos chequeos y la evaluación que usted haga de las implicaciones deben incluirse en este capítulo. 


Como mínimo, usted debe informar la tasa de no respuesta para los hogares y para los Cuestionarios de Mujeres y Ni(os, las distribuciones por edad y sexo, y el porcentaje de datos faltantes para variables claves seleccionadas. Una muestra de cuadros de la calidad de los datos se presenta en el Apéndice Seis.  Deben realizarse además tipos específicos de chequeos antes de calcular las tasas de mortalidad en la ni(ez (ver las notas al Cuadro 7 en el Apéndice Seis).
  Si usted conduce discusiones de grupos focales o entrevistas de grupo con las entrevistadoras después del trabajo del trabajo de campo (veáse el Capítulo 5), éste puede ser el punto apropiado para incluir cualquier información que hayan dado sobre qué puede haber afectado la calidad de los datos, tales como preguntas que hayan sido difíciles de responder por las personas entrevistadas o hacia las cuales mostraron alguna renuencia a contestar. 


Este capítulo también debe incluir una descripción de las características socioeconómicas básicas de la muestra. Esta descripción sirve no solamente de antecedentes para el lector sino también como un chequeo básico sobre la implementación de la muestra. Por ejemplo, usted debe informar sobre el porcentaje de hogares encuestados en áreas urbanas.  Si este porcentaje es menor que el esperado en forma importante, ello puede indicar un problema con la ejecución de la encuesta en las áreas urbanas. También le ofrece al lector un idea de la composición urbano-rural del país. El Apéndice Seis contiene una muestra de cuadros para las características básicas. 

Resultados

El capítulo de resultados del informe debe organizarse en secciones según temas. Las secciones recomendadas son las siguientes:


Mortalidad en los ni(os
Mortalidad infantil y de menores de cinco a(os


Educación
Educación en la temprana infancia


Educación básica 


Alfabetismo


Agua y saneamiento
Acceso a agua segura 


Acceso a saneamiento


Desnutición de los ni(os
Desnutrición en la ni(ez 


Lactancia


Yodación de la sal y suplementación de vitamina A 


Bajo peso al nacer


Salud de los ni(os
Cobertura de inmunización 


Diarrea y enfermedades respiratorias agudas 


Iniciativa MIEN y malaria


Incapacidad (opcional)


VIH/SIDA
VIH/SIDA


Salud reproductiva
Anticoncepción


Atención prenatal y del parto


Otros derechos del ni(o
Registro del nacimiento 


Huerfanos y arreglos de vivienda alternativos 


Trabajo de los ni(os


Una muestra detallada de tabulaciones por sección se muestra en el Apéndice Seis.  En conjunto, estas tabulaciones suministran  la información básica sobre todos los indicadores que serían medidos por una encuesta MICS incluyendo el módulo de trabajo en la ni(ez.  La información necesaria para medir e informar la mortalidad materna aparece en el Apéndice Dos. Si usted realiza modificaciones, adiciones o supresiones a los cuestionarios modelo MICS, debe adaptar las tabulaciones como sea necesario. Algunos resultados son susceptibles de ser presentados gráficamente,  particularmente si  usted quiere resaltar las diferencias en los indicadores entre grupos o unidades geográficas.  En las notas a las tabulaciones se incluyen sugerencias para la graficación de hallazgos específicos.


Para cada sección del informe, la discusión de los resultados debe empezar con una breve descripción de los programas y las políticas de relevancia para la información presentada. Por ejemplo, en la sección sobre vitamina A, usted debe describir los programas de suplementación que se realizan en el país. En la sección sobre cobertura de inmunización, usted debe bosquejar el cronograma recomendado de inmunización en el país, los elementos importantes del programa, si ha habido campa(as de vacunación o días nacionales de vacunación. En la sección sobre educación, describa el sistema educativo del país. 

ADVANCE \d7
(ADVANCE \r4Ejemplo de las Recomendaciones sobre SRO en el Informe de la Encuesta de Indicadores Sociales de 1995 en Malawi: 

Antes de 1993 se promovía el que las madres dieran  sobres de SRO o soluciones de azúcar y sal a los ni(os con diarrea.  La política se cambió cuando quedó claro que el dar a los ni(os la mezcla equivocada de solución de azúcar y sal podría agravar la situación. Desde entonces, se anima a las madres a seguir el siguiente tratamiento casero de la diarrea. Con el fin de prevenir la deshidratación, al ni(o se le debe dar más líquidos (de los disponibles en el hogar) que lo normal tan pronto como empieza la diarrea. Las madres deben continuar dándole al ni(o la dieta usual en la cantidad adecuada durante y  después de la aparición de la diarrea, lo cual quiere decir por lo menos cinco veces al dia. En otras palabras, la frecuencia y cantidad de la dieta debe aumentarse en por lo menos dos o tres comidas extras cada día. Si la situación se agrava o se pone severa, el ni(o debe ser llevado a un centro de salud.

ADVANCE \d7

Para cada cuadro, usted debe asegurarse que el método de cálculo y los datos utilizados para los cálculos son claros para el lector.  En el caso de cálculos simples de porcentajes, es posible que no sea necesario explicar esto en gran detalle. En otros casos, sin embargo, tales como los cuadros de cobertura de inmunización y estado nutricional, es crucial explicar los métodos utilizados. 


A continuación, presente los valores para cada indicador. Si usted ha calculado errores de muestreo para el indicador, presente los intervalos de confianza. Se(ale subgrupos o regiones que pueden tener retraso con respecto a otras poblaciones, o aquellas poblaciones que han alcanzado una meta a pesar de que la meta no se ha logrado a nivel nacional.  Describa los patrones por grupos de edad y de educación, en particular si estos patrones son consistentes y sustanciales. 


Trate de identificar cualquier problema conocido en la implementación de los programas de salud que le pueda ayudar en la interpretación de los resultados, tales como problemas en el aprovisionamiento de vacunas o anticonceptivos.  Reconozca los resultados llamativos o inconsistentes. Es posible que un análisis exhaustivo de tales resultados tenga que dejarse para más tarde. 


También es mejor que se posponga el análisis de tendencias de estos indicadores hasta más tarde cuando se pueda realizar una evaluación completa de la información relevante. Tal valoración requiere un examen completo de las fuentes previas de información, las metodologías de recolección de los datos y los cálculos de las estimaciones previas.  Si bien es tentador sobre-interpretar peque(os cambios en los indicadores entre encuestas, es importante tener en mente que el sacar conclusiones confiables y defendibles sobre tendencias es una labor difícil que demanda tiempo. 

Diseño e Implementación de la Muestra

Debe suministrarse documentación completa sobre el dise(o y la implementación de la muestra.  Ésta es un área en la cual hay deficiencias en muchas encuestas e informes de encuesta. Al revelar en detalle el esquema de muestreo y sus resultados, usted demostrará confianza en sus resultados. Algunos rubros que deben ser descritos en la documentación son: la población cubierta, el marco muestral utilizado, si el marco muestral fue actualizado y como se actualizó, procedimientos de selección de la muestra con la especificación de los estratos, probabilidades de selección y, finalmente, las ponderaciones muestrales. 

Cuestionarios

Asegúrese incluir en el informe una copia de los cuestionarios de la encuesta. Estos son una fuente invaluable para los lectores quienes están evaluando los resultados de la encuesta o comparándolos con los resultados de otras encuestas. Los cuestionairos también completan la documentación de la metodología de la encuesta y pueden ser útiles para otros investigadores que realicen encuestas en el futuro. 


Finalmente, circule una versión temprana del informe entre todos los colaboradores y otras personas que pueden suministrar comentarios valiosos antes de que sea finalmente publicado. 

Circulación del Informe Completo y Diseminación de los Resultados

El informe completo de la encuesta debe ser circulado entre las agencias gubernamentales claves, las ONGs, donantes, investigadores y la prensa. El informe también puede hacerse circular regional e internacionalmente a través de UNICEF y en reuniones y conferencias. Todos los principales actores de la encuesta que participaron en las etapas de planificación, ejecución o análisis deben ser invitados a participar en una reunión para la presentación y discusión de los principales resultados. También se pueden programar reuniones y presentaciones sobre tópicos específicos.  Esta publicidad resultante puede crear interés adicional en los resultados de la encuesta y llevar a análisis adicional de los datos. 

Análisis Más Allá del Informe Completo

La MICS ha sido dise(ada principalmente para el seguimiento del progreso de las metas de la Cumbre Mundial y otros objetivos programáticos. El informe técnico completo de la encuesta descrito atrás llena éste objetivo primario, pero los datos recolectados en la MICS pueden ser utilizados para análisis estadístico más allá de los incluidos en el informe de la encuesta. La recolección de información por encuestas es una actividad costosa y de trabajo intensivo. Para justificar esta inversión, los datos recolectados deben ser explotados tanto como sea posible. Mientras usted escribe el informe, con seguridad que surgirán ideas para análisis adicionales. Tome nota de estos temas para investigaciones futuras potenciales después de la publicación del informe. En el Cuadro 8.4 se muestran algunos temas potenciales para análisis a profundidad. 

Cuadro 8.4

Temas para Análisis a Profundidad

· Investigación de resultados inquietantes o sorprendentes

· Análisis de la calidad de la información

· Análisis de tendencias

· Identificación de los niños ‘más vulnerables’

· Perfil de los niños por estado socioeconómico

· Examen de los resultados de salud para huerfanos versus otros niños

· Análisis a profundidad de ciertos subgrupos, tales como madres 
adolescentes

· Análisis multivariado de los determinantes de los resultados de salud o 
educación para los niños

Cuadro 8.5

Lista de Chequeo para Presentar los Resultados

Producir un informe preliminar.

Incluir:  

· Objetivos de la encuesta

· Resultados más importantes y discusión

· Metodología de la muestra y del trabajo de campo

Producir un informe técnico completo.

Incluir:  

· Un resumen ejecutivo

· Objetivos de la encuesta

· Detalles del entrenamiento, la prueba piloto y el trabajo de campo

· Procedimientos de entrada y crítica (edición) de los datos

· Una evaluación de la calidad de los datos

· Los resultados

· Una interpretación de los resultados, comparándolos con los resultados de otras fuentes, y con información de países vecinos

· Detalles de las técnicas de muestreo utilizadas

· Una copia de los cuestionairos utilizados

· Conclusiones, recomendaciones y agradecimientos

Hacer los informes de resultados de la encuesta completamente accesibles a todas las organizaciones que puedan utilizarlos.

Asegure la más amplia diseminación posible organizando reuniones con donantes, funcionarios de ministerios y líderes de la comunidad. Asegure la cobertura de estas reuniones por parte de la prensa.



�   Durante la etapa del trabajo de campo usted debe estar consciente de cualquier desviación de las metas muestrales a medida que aparezcan.  Generalmenta ya es muy tarde en la etapa de análisis para corregir estos problemas.


�  Estos chequeos de calidad se cubren en dos fuentes: Patricia H. David, Leila Bisharat, Alan G. Hill y Steve Bennett, Measuring Childhood Mortality: A Guide for Simple Surveys, UNICEF Amman, 1990; y United Nations, Step-by-step Guide to the Estimation of Child Mortality, Department of International Economic and Social Affairs, Population Studies No. 107, 1990 (acompa(ado con programa de computador: Qfive-United Nations Program for Child Mortality Estimation).





