A6.22
الملحق السادس
إرشادات تحرير البيانات
 

إرشادات تحرير البيانات
يعرض هذا الملحق الإرشادات التي سيتم استخدامها خلال التحرير الثانوي. وتشتمل الإرشادات على تعليمات تفصيلية حول كيفية التعامل مع حالات التعارض في البيانات. ويجب عليك الرجوع إلى هذه الإرشادات كلما رأيت رسالة خطأ غير مألوفة. ومن الضروري التقيّد بهذه الإرشادات: من شأن هذه الإرشادات أن تحسن من نوعية البيانات وتزيد من مرونتها وتضمن لك أن يكون مسحك قابلاً للمقارنة مع المسوح الأخرى في المسح العنقودي متعدد المؤشرات السادس.
لقد تم عرض الإرشادات الواردة أدناه حسب الترتيب التصاعدي لرقم رسالة الخطأ. وتحتوي كل رسالة خطأ في تطبيق التحرير على رقم من أربع خانات. وتكون الخانة الأولى مساوية لـ 0 إذا كانت الرسالة تتعلق باستبيان الأسرة المعيشية، وتكون مساوية لـ 1 إذا كانت الرسالة تتعلق بالاستبيان الفردي للمرأة، وتكون مساوية لـ 2 إذا كانت الرسالة تتعلق باستبيان الأطفال دون سنّ الخامسة، وتكون مساوية لـ 3 إذا كانت الرسالة تتعلق باستبيان الأطفال بين 5-17 عاما،4  إذا كانت الرسالة تتعلق بالاستبيان الفردي للمرأة للرجل، وتكون مساوية لـ 9 إذا كانت الرسالة لا تتعلق بنوع معين من الاستبيانات.
 ويظهر مباشرة بعد رقم رسالة الخطأ رمز رقمي عددي يحدد نوع الرسالة. والنوعان المحتملان لرسالة الخطأ هما:
E
أي تعارض يتم اكتشافه أثناء التحرير ويجب تصويبه
M
أي تعارض يتم اكتشافه أثناء التحرير ويجب التحقق منه لكن ليس بالضرورة تصويبه.
ويظهر نص رسالة الخطأ بعد رقم ونوع رسالة الخطأ. في حالة تطبيق رسالة الخطأ على نفس التعارض الذي يمكن العثور عليه في الاستبيان الفردي للمرأة أو الاستبيان الفردي للرجل، فسيتم الإشارة إلى رقمي رسالة الخطأ مع نفس نص رسالة الخطأ. يستخدم نهج مماثل للتعارض المطبق على كل من استبيان الأطفال دون سن الخامسة والاستبيان الخاص بالأطفال 5-17 عامًا.
يعرض السطر الذي يكون أسفل رقم رسالة الخطأ ونوعه الإرشادات الخاصة بالتصحيح. وبشكل عام، يهدف نهج المسح العنقودي متعدد المؤشرات في المسوح التي يتم تنفيذها ضمن تطبيق المقابلة الشخصية بمساعدة الحاسوب إلى تحديد أية حالات تعارض أثناء عملية جمع البيانات وتصحيح معظمها بشكل فوري، أثناء إجراء المقابلة. وخلال مرحلة التحرير الثانوي، يتم التحقق بشكل كامل من أية حالات تعارض متبقية أو معقدة، ويتم تصحيحها، إذا كان ذلك مناسباً.
استبيان الأسرة المعيشية
الرسالة 
الرقم
    الرمز
الوصف
0071
M
    يجب أن يكون جنس الزوج/ة في الصف %s الخاص بربّ الأسرة المعيشية في الصف d% عكس جنس الزوج/ة المأخوذ من ربّ الأسرة s %
يكون عادة جنس ربّ/ة الأسرة عكس جنس زوجته/زوجها. وإذا لم يكن كذلك، تحقق/ي من اسميّ ربّ/ة الأسرة وزوجته/زوجها. وإذا لم تتمكن/ي من تصويب المشكلة، اترك/ي البيانات كما هي دون تغيير.
0090
E
هناك تعارض بين مستوى التعليم والصف
يجب أن يكون أعلى صف تم استكماله في مستوىً معين أقل أو يساوي آخر صف في ذلك المستوى. تحقق/ي مما إذا كان هناك أي خطأ في النموذج الذي تم تسجيل الإجابة فيه. على سبيل المثال، قد يكون/تكون الباحث/ة الميداني/ة قد سجّل/ت العدد الإجمالي للسنوات الدراسية بدلاً من الصف في المستوى المذكور. وعلى سبيل المثال، إذا كان مستوى التعليم المذكور هو المرحلة الثانوية، يجب أن تتراوح الإجابة الخاصة بأعلى صف تم استكماله بين 01 و 11. فإذا كانت الإجابة المسجلة للصف هي 13، فإن هذا سيكون على الأرجح خطأ بسبب التعامل مع التعليم المهني الإعدادي كصفين من 12 إلى 13 أو مع التعليم المهني الثانوي كصفوف من 12 إلى 15. وفي هذه الحالة، يجب تغيير الصف إلى 02. وأخيراً، إذا كان هناك استبيان فردي لهذا الفرد في الأسرة المعيشية، يمكنك محاولة تصويب المشكلة من خلال التحقق من القيم المسجلة في الاستبيانات الفردية.
وإذا تعذر تصويب هذا التعارض بأي من الوسائل المذكورة أعلاه، قم/قومي بتغيير عدد سنوات الدراسة إلى 97 (متعارض).
0091
E
مستوى التعليم الحالي (ED10A=%02d) أعلى من المستوى النهائي الأعلى (ED5A=%02d)
يجب ألا يتجاوز مستوى التعليم الحالي(ED10A)  الخاص بفرد الأسرة المعيشية أعلى مستوى تعليمي استكمله/استكملته .(ED5A)  إذا كانت القيم في الاستبيان متعارضة، تحقق/ي من قيم ED16A (إن أمكن) ومن القيم في الاستبيانات الفردية (إذا كان هناك استبيان فردي لفرد الأسرة المعيشية هذا). وإذا تعذر عليك استخدام هذه المعلومات لتصويب المشكلة، اجعل/ي إجابة ED5A مساوية لـ ED10A إلا إذا كان من الواضح أن إجابة ED10A غير صحيحة؛ وفي هذه الحالة، اجعل/ي إجابة ED10A مساوية لـ ED5A.
0092
E
الصف التعليمي الحالي (ED10B=%02d) أعلى من أعلى صفّ تم استكماله ED5B)=%02d)
إذا كان المستوى التعليم الحالي لفرد الأسرة المعيشية مساوياً لأعلى مستوى تعليمي، فيجب أن لا يكون الصف التعليمي الخاص به/بها أعلى من صف واحد من أعلى صف تعليمي حضرته/ها. وإذا كان هناك فرق بين أعلى صف تم استكماله، حاول/ي تصويب هذا التعارض من خلال التحقق من متغيرات ED16B (إن أمكن) ومن خلال الاستبيان الفردي (إذا كان يوجد لفرد الأسرة المعيشية هذا استبيان فردي). وإذا تعذر عليك استعمال هذه المعلومات لتصحيح هذه المشكلة، اجعل/ي ED5B تساوي ED10B  الا اذا كان واضح ان ED10B غير صحيح؛ في هذه الحالة، اجعل/ي ED10B تساوي ED5B.
0093
E
المستوى التعليمي في السنة الماضية (ED16A=%02d) أعلى من المستوى الأعلى (ED5A=%02d)
يجب ألا يتجاوز مستوى التعليم المستكمل في السنة الماضية الخاص بفرد الأسرة المعيشية أعلى مستوى تعليمي حضرته/ها. إذا كانت القيم في الاستبيان متعارضة، تحقق/ي من قيم ED10A (إن أمكن) ومن استبيان فردي لهذا الفرد من الأسرة المعيشية (إذا كان هناك استبيان فردي لفرد الأسرة المعيشية هذا). وإذا تعذر عليك استخدام هذه المعلومات لتصويب المشكلة، اجعل/ي إجابة ED5A مساوية لـ ED16A إلا إذا كان من الواضح أن إجابة ED16A غير صحيحة؛ وفي هذه الحالة، اجعل/ي إجابة ED16A مساوية لـ ED5A.
0094
E
الصف التعليمي في السنة السابقة (‏ED16B=%02d) أعلى من أعلى صفّ تم استكماله (‏‏‏‏‏ED5B=%02d) 
إذا كان المستوى التعليم المستكمل في السنة السابقة لفرد الأسرة المعيشية مساوياً لأعلى مستوى تعليمي، فيجب أن لا يكون الصف التعليمي الذي استكمله/استكملته في السنة الماضية أعلى من صف واحد من أعلى صف تعليمي حضره/حضرته. وإذا كان هناك فرق بين أعلى صف تم استكماله في السنة السابقة والصف الحالي، حاول/ي تصويب هذا التعارض من خلال التحقق من متغيرات ED10B (إن أمكن) ومن متغيرات المطابقة في الاستبيانات الفردية (إذا كان يوجد لفرد الأسرة المعيشية هذا استبيان فردي). 
وإذا تعذر عليك استعمال هذه المعلومات لتصحيح هذه المشكلة، اجعل/ي ED5B تساوي ED16B  الا اذا كان واضح ان ED16B غير صحيح؛ في هذه الحالة، اجعل/ي ED16B تساوي ED5B.
0095
E

المستوى التعليمي للسنة السابقة (ED16A/B=%02d/%02d) أعلى من السنة الدراسية الحالية (ED10A/B=%02d/%02d)
إذا كانت السنة الدراسة في السنة السابقة والمستوى الحالي لفرد الأسرة المعيشية متماثلان، يجب أن لا يكون الصف التعليمي الذي استكمله/استكملته في السنة السابقة أعلى من الصف الدراسي الذي يلتحق/تلتحق به حالياً. وخلال عملية التحرير، حاول/ي تصويب هذا التعارض من خلال التحقق من متغيرات ED5 و ED10 و ED16. وإذا تعذر عليك تصويب التعارض، اجعل/ي إجابة ED16B مساوية لـ 97 (متعارض).
0096
E

المستوى التعليمي للسنة السابقة (ED16A/B=%02d/%02d) أدنى من السنة الدراسية الحالية (ED10A/B=%02d/%02d) ناقص واحد
إذا كانت السنة الدراسة في السنة السابقة والمستوى الحالي لفرد الأسرة المعيشية متماثلان، يجب أن لا يكون الصف التعليمي الذي استكمله/استكملته في السنة السابقة أدنى من الصف الدراسي الذي يلتحق/تلتحق به حالياً ناقص واحد. وخلال عملية التحرير، حاول/ي تصويب هذا التعارض من خلال التحقق من متغيرات ED5 و ED10 و ED16. وإذا تعذر عليك تصويب التعارض، اجعل/ي إجابة ED16B مساوية لـ 97 (متعارض).
 الاستبيان الفردي للمرأة
1002/4002 
W
عمر المرأة (WB2=%02d) يختلف عن عمرها في الأسرة المعيشية (HL6=%02d)
يجب أن يكون عمر المرأة في المتغير WB2 بشكل عام هو العمر ذاته المذكور في جدول الأسرة المعيشية (HL6). وإذا كان هناك امرأتان أو أكثر غير مؤهلات في الأسرة المعيشية، يجب التحقق من كل نسخة من الاستبيانات الفردية لضمان أنه تم إدخال الاستبيان الصحيح. إذا تم التأكيد على عدم وجود أخطاء متعلقة برقم سطر المرأة ، فيجب ترك البيانات كما هي.
1003/4003 
E
هناك تعارض بين عمر المرأة وتاريخ ميلادها
يجب أن يكون العمر المحتسب بناءً على شهر وسنة ميلاد المستجيب/ة (السؤال WB3) مساوياً لعمر المستجيب/ة بالسنوات الكاملة (السؤال WB4).
عند تصويب حالات التعارض في الأعمار المُحتسبة والمذكورة، قد يكون من الضروري أخذ المعلومات الأخرى الواردة في استبيان الأسرة المعيشية والاستبيانات الفردية ضمن المسح العنقودي متعدد المؤشرات بعين الاعتبار بما في ذلك:
· العمر المسجّل للمستجيب/ة في إدراج الأسرة المعيشية (HL6)
· عدد الولادات الحيّة في تاريخ سجل ولادات المرأة (BHLN-BH10)
· تاريخ ميلاد أول طفل للمستجيبة (الإدخال الأول في الصف 1 للسؤال BH4)
· العمر وقت أول علاقة زوجية (MA9) وتاريخ أول علاقة زوجية (MA8)
في حالة تعذر تصويب حالة التعارض، بعد مراجعة كافة بنود المعلومات ذات العلاقة، هناك طريقتان لتصحيح البيانات. إذا كانت التعارض بمقدار سنة واحدة (1)، قم/قومي بتصحيح سنة الميلاد إذا ذُكر الشهر؛ أما إن كان غير ذلك، قم/قومي بتصحيح العمر. إذا كان مقدار التعارض أكبر من سنة واحدة (1)، اختر/اختاري إما العمر أو تاريخ الميلاد، أيهما يبدو صحيحاً (أي، الأكثر توافقاً مع جزئيات المعلومات الأخرى). إذا اخترت العمر، قم/قومي بتغيير رمز سنة الميلاد إلى 9997 والشهر إلى 97. وإذا اخترت تاريخ الميلاد، قم/قومي بتغيير رمز العمر إلى 97. 
لاحظ/ي أنه في كثير من الحالات، لا يكون الفرق بين العمر المُحتسب والعمر المذكور كبيراً. وغالباً ما تحدث الأخطاء لأن المستجيبة تذكر عمرها الذي تكون عليه في ذكرى مولدها القادمة (خاصة إذا كان التاريخ قريباً من تاريخ المقابلة)، وليس عمرها في آخر ذكرى مولدها السابقة.

أمثلة:

1. كان تاريخ ميلادها المسجّل في السؤال WB3 شهر أيار/مايو 1971، مما يشير إلى أن المستجيبة كانت تبلغ من العمر 31 سنة وقت إجراء مقابلة المسح العنقودي متعدد المؤشرات في شهر آب/أغسطس عام 2002. لكن عمرها المسجّل في الاستبيان الفردي وفي جدول الأسرة المعيشية كان 32 سنة. وكلا تاريخ الميلاد والعمر متوافقان مع تاريخ أول زواج لها (تموز/يوليو 1992) ومع تاريخ ميلاد أول طفل لها (آب/أغسطس 1994). ولتصويب التعارض بين إجابة تاريخ الميلاد وإجابة العمر، قم/قومي بتغيير العمر المذكور في الاستبيان الفردي الخاص بها WB24  إلى 31. لا تقم/تقومي بتغيير العمر المسجّل في جدول الأسرة المعيشية.

2. كان تاريخ ميلادها المسجّل في السؤال WB3 شهر آذار/مارس 1977، مما يشير إلى أن المستجيبة كانت تبلغ من العُمر 32 سنة وقت إجراء مقابلة المسح العنقودي متعدد المؤشرات في شهر أيلول/سبتمبر 2002. لكن عمرها المسجّل في الاستبيان الفردي وفي جدول الأسرة المعيشية كان 42 سنة. وقالت المستجيبة أيضاً أنها كانت تبلغ من العمر 17 سنة عند أول زواج لها، وأنها أنجبت خمسة أطفال، وأن طفلها الأول وُلد/ت في شهر حزيران/يونيو عام 1979. نرى أن الإجابات الأخيرة أكثر توافقاً مع العمر الحالي لها البالغ 42 سنة من عمر 32 سنة (أي لو أن المستجيبة كانت تبلغ من العمر 32 سنة وقت إجراء المقابلة، لكان عمرها 9 سنوات فقط وقت ولادة أول طفل لها). وبالتالي، يجب تغيير رمز سنة الميلاد (WB1) إلى 9997 والشهر إلى 97.
/10044004
W
شهر ميلاد المرأة (WB1M=%02d) يختلف عن شهر الميلاد في استبيان الأسرة المعيشية (HL5M=%02d)
يجب أن يكون شهر ميلاد المرأة في المتغير WB1M بشكل هو نفس شهر ميلادها في جدول الأسرة المعيشية (HL5M). وكما هو الحال في الرسالة 1102، إذا كان هناك امرأتان أو أكثر غير مؤهلات في الأسرة المعيشية، يجب التحقق من كل نسخة من الاستبيانات الفردية لضمان أن تم إدخال الاستبيان الصحيح. 
1005/ 4005
W
  سنة الميلاد للمرأة (WB1Y=%04d) تختلف عن سنة ميلادها في استبيان الأسرة المعيشة (HL5Y=%04d)
يجب أن تكون سنة الميلاد للمرأة في المتغير WB1Y بشكل عام هي نفس سنة ميلادها في جدول الأسرة المعيشية (HL5Y). تحقق/ي من إدخال نسخة الاستبيان الفردي الصحيحة. وإذا لم يكن هناك أية أخطاء، اترك/ي البيانات كما هي دون تغيير.
0111/4011   W   معدل الالتحاق في المدرسة في الأسرة المعيشية (٪=٪ 01d) يختلف عن استبيانات النساء (٪=٪ 01d)
يجب أن تكون المعلومات حول الالتحاق في المدرسة في المتغير WB5 والمعلومات التي أبلغت عنها حول الالتحاق في المدرسة في وحدة التعليم في استبيان الأسرة (ED4) هي نفسها بشكل عام. تحقق مما إذا كان قد تم إدخال الاستبيان الفردي الصحيح. إذا لم يكن هناك أخطاء، اترك البيانات دون تغيير.
1012/4011     W   مستوى تعليم المرأة في الأسرة (٪=٪ 01d) يختلف عن استبيانات النساء (٪=٪ 01d)
انظر الى الرسالة 1011/4011.
1013/4011     W   الصف الدراسي للمرأة في الأسرة (٪=٪ 02d) يختلف عن استبيانات النساء (٪=٪ 02d)
انظر الى الرسالة 1011/4011.
1014/ 4014      E 
المستوى والصف الدراسي متعارضان
يجب أن يكون أعلى صف تم استكماله في مستوىً معين أقل أو يساوي آخر صف في ذلك المستوى. خلال عملية التحرير، يجب عليك تصويب هذا التعارض. تحقق/ي مما إذا كان هناك أي خطأ في النموذج الذي تم تسجيل الإجابة فيه. على سبيل المثال، قد يكون/تكون الباحث/ة الميداني/ة قد سجّل/ت العدد الإجمالي للسنوات الدراسية بدلاً من عدد السنوات في المستوى المذكور. وعلى سبيل المثال، إذا كان مستوى التعليم المذكور هو المرحلة الثانوية، يجب أن تتراوح الإجابة الخاصة بأعلى صف تم استكماله بين 01 و 11. فإذا كانت الإجابة المسجلة للصف هي 13، فإن هذا سيكون على الأرجح خطأ بسبب التعامل مع التعليم المهني الإعدادي كصفين من 12 إلى 13 أو مع التعليم المهني الثانوي كصفوف من 12 إلى 15. وفي هذه الحالة، يجب تغيير الصف إلى 02.
وإذا تعذر تصويب هذا التعارض بأي من الوسائل المذكورة أعلاه، قم/قومي بتغيير عدد سنوات الدراسة إلى 97 (متعارض).
1063/4063
E
تاريخ الميلاد (WB1‏=الشهر/السنة) خارج النطاق من حيث تاريخ المقابلة (الشهر/السنة)، النطاق =الشهر/السنة-الشهر/السنة
يجب أن يتراوح عمر أية مستجيبة بين 15 و 49 سنة مكتملة كي تكون مؤهلة لإجراء المقابلة. وحسب تاريخ المقابلة، هذا يتيح تحديد الحد الأدنى والحدّ الأقصى لتاريخ الميلاد المحتمل للمستجيبة. في بعض الأحيان، يكون تاريخ الميلاد المسجل خارج هذا النطاق.
تحقق/ي مما إذا كانت كافة المعلومات المتعلقة بتاريخ ميلاد المستجيبة صحيحة كما في الرسالة 1003.
إذا كان تاريخ الميلاد يسبق الحدّ الأدنى لتاريخ الميلاد بشهر واحد، وتم تسجيل عمر المستجيبة كـ 49 سنة، قم/قومي بتغيير شهر ميلاد المستجيبة ليكون في الشهر الذي يلي. فهذا من شأنه أن يضمن توافق المعلومات دون إسقاط اسم المستجيبة من العينة.
إذا كان من الواضح أن المستجيبة وُلدت في تاريخ خارج النطاق المتوقع، فيجب عندها إسقاط اسم المستجيبة من العينة لعدم أهليتها. قم/قومي بتصحيح العمر والأهلية في جدول الأسرة المعيشية بما يعبر عن العمر الصحيح للمستجيبة وحذف استبيان المرأة.
1064/4064
W
شهر الميلاد (WB1M=n) متعارض مع المعلومات الأخرى: cmc=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)
إذا لم يتم تسجيل سنة الميلاد، لكن تم ذكر شهر الميلاد، سيحاول برنامج التحرير والحوسبة حساب سنة الميلاد بشكل صحيح بناءً على المعلومات الأخرى المذكورة في الاستبيان. وفي بعض الحالات، حتى بعد تقييد تاريخ الميلاد لاستخدام جميع المعلومات المتوفرة الأخرى، يبقى شهر الميلاد متعارضاً مع التاريخ المقيّد. وغالباً ما تتزامن هذه الرسالة مع الرسالة 9921.
إذا كان شهر الميلاد متعارض حقاً مع البيانات المتوفرة الأخرى، ليس من الضرورة إجراء أي تصحيح، حيث إنه سيتم تجاهل شهر الميلاد في احتساب تاريخ ميلاد المستجيبة. لكن إذا كان يُعتقد أن شهر الميلاد صحيحاً، فإنه يجب تعديل المعلومات المستخدمة لتقييد تاريخ الميلاد لتجنب أي تعارض. وبشكل عام، من الأفضل الافتراض بأن شهر الميلاد غير صحيح، والسماح باحتساب شهر ميلاد جديد.
1173

W‏ 
تاريخ الولادات: الطفل/ة n (BH6) x سنوات العمر في تاريخ الولادات لكن (HL6) y السنوات في الأسرة المعيشية
عمر الطفل/ة المذكور في الاستبيان الفردي للمرأة (BH6) يختلف عن عمر الطفل/ة في استبيان الأسرة المعيشية (HL6).

تحقق/ي من أن رقم السطر المذكور في السؤال BH8 يعود على الطفل/ة الصحيح/ة في جدول الأسرة المعيشية وذلك من خلال التحقق من اسم وجنس الطفل/ة المعني/ة. إذا كان السؤال BH8 يعود على الطفل/ة الخطأ، قم/قومي بتصحيح BH8.
تحقق/ي من عمر الطفل/ة في BH6 والعمر المذكور في جدول الأسرة المعيشية. وإذا لم يتضح لك أن أياً منهما خطأ، لا تقم/تقومي بإجراء أي تغيير في عمر الطفل/ة في أي من الاستبيانين.
1182

W
تاريخ الولادات: للطفل/ة n أم مختلفة في استبيان الأسرة المعيشية (HL12‏=n، سطر الأم=‏n)
وفقاً لرقم سطر الطفل في جدول الأسرة المعيشية المذكور في BH8، وبالرجوع إلى رقم سطر الأم في السؤال HL12 ي جدول الأسرة المعيشية لذلك السطر، يختلف رقم سطر الأم عن رقم سطر المستجيبة (التي تذكر الطفل/ة كأحد أطفالها).

تحقق/ي من أن رقم السطر المذكور في السؤال BH8 يعود على الطفل/ة الصحيح/ة في جدول الأسرة المعيشية وذلك من خلال التحقق من اسم (BHLN) وعمر (BH6) وجنس (BH3) الطفل/ة المذكور/ة. إذا كان السؤال BH8 يعود على طفل آخر أو طفلة أخرى، قم/قومي بتصحيح BH8.



وباستخدام رقم سطر الأم المذكور في HL12 في جدول الأسرة المعيشية، تحقق/ي من سجل ولادات المرأة في الاستبيان الفردي الخاص بها. وإذا لم تذكر ذلك/تلك الطفل/ة كأحد أطفالها في سجل تاريخ ولاداتها، فإنها لا يمكن أن تكون أم الطفل/ة.
وأخيراً، تحقق/ي من الطفل/ة غير مدرج/ة كأحد أطفال مستجيبة أخرى في الأسرة المعيشية. وإذا كان/ت الطفل/ة مدرج/ة في استبيان مستجيبة أخرى، حاول/ي تحديد أية امرأة هي الأم الطبيعية للطفل/ة. كما حاول/ي تحديد ما إذا كان/ت الطفل/ة هو/هي نفسه/ها في كلا الاستبيانين، أم أنهما طفلان مختلفان لكن يحملان نفس الاسم (أو نفس تاريخ الميلاد).
1184

E
تاريخ الولادات: رقم الطفل لدى HH#/‏BH8‏=n قد سبق الإشارة إليه من قبل هذه المرأة
يجب ألا يكون هناك إدخالان منفصلان في سجل تاريخ ولادات المرأة يشيران إلى نفس الطفل/ة من قائمة أفراد الأسرة المعيشية. ويُعطى كل طفل مدرج في سجل تاريخ ولادات المرأة رقم سطر الطفل كما هو مدرج في جدول الأسرة المعيشية للعمود BH8‏. وإذا كان/ت الطفل/ة لا يعيش/تعيش مع الأم، فيجب أن تكون قيمة BH8 صفر (0). لكن، إذا كان/ت الطفل/ة يعيش/تعيش مع الأم، فيجب استخدام رقم السطر المعطى لـ BH8 مرة واحدة فقط.

تحقق/ي من أن رقم السطر المذكور في السؤال BH8 يعود على الطفل/ة الصحيح/ة في جدول الأسرة المعيشية وذلك من خلال التحقق من اسم وعمر وجنس الطفل/ة المعني/ة. إقم/قومي بتصحيح BH8 إذا تم ترميز الطفل/ة بشكل خاطئ. 
1185

W
سجل تاريخ الولادات: الطفل/ة لدى HH #n غير موجود/ة في سجل تاريخ ولادات المرأة
في جدول الأسرة المعيشية، تم إدراج طفل/ة قالت المستجيبة أنه/أنها أمه أو أمها، لكن الطفل/ة غير مدرج/ة في سجل تاريخ ولادات المستجيبة.
تحقق/ي من كل إدخال في سجل تاريخ الولادات، بمراجعة اسم (BHLN)، وعمر (BH6) وجنس (BH3) كل طفل من الأطفال لمعرفة ما إذا كانوا مدرجين في جدول الأسرة المعيشية. ولكل طفل/ة مدرج/ة في جدول الأسرة المعيشية، احرص/ي على ضمان أن السؤال BH8 يشير إلى الطفل/ة الصحيح/ة. وإذا لم يكن كذلك، تحقق/ي من جميع استبيانات المرأة لمعرفة إذا ما كانت أي من النساء في الأسرة المعيشية تدعي أن هذا/هذه الطفل/ة “اليتيم/ة” هو/هي طفلها/طفلتها. قد تكون تلك المرأة زوجة أب الطفل، وبالتالي لم يُذكر في سجل تاريخ ولاداتها. في حالة ذكر أي طفل/ة حيّ/ة في سجل تاريخ ولادات المرأة ولم يكن/تكن هذا/هذه الطفل/ة مدرج/ة في جدول الأسرة المعيشية يجب تحديد رمز إجابة BH8 كـ 00.
1200
   E   تاريخ سجل الولادات: الطفل/m n لدى HH #/BH8=n تم الإشارة إليه/ها أيضاً في استبيان المرأة #n
رقم سطر الطفل/ة المُعطى في BH8 تم تسجيله أيضاً كطفل/ة لامرأة أخرى. 
تحقق/ي من أن أرقام الأسطر المذكورة في السؤال BH8 للاستبيانين الفرديين اللذان تم تسجل الطفل/ة نفسه/ها فيهما. وتحقق/ي أيضاً من جدول الأسرة المعيشية وذلك من خلال التحقق من اسم وعمر وجنس الطفل/ة المُشار إليه/ها. إقم/قومي بتصحيح BH8 إذا تم ترميز الطفل/ة بشكل خاطئ. 
قم/قومي بمراجعة الإجراءات الخاصة بالرسالة 1182 للحصول على مساعدة إضافية لتصويب الخطأ.
1301
E
التعارض في الإجابات الخاصة
يمكن أن يكون مصدر معلومات الوزن مصدراً خاصاً (أي، يساوي 9)، وفي حالة، وفقط في حالة، كانت الإجابة عن سؤال وزن الطفل/ة هي “لا أعراف” (9998) أو “مفقودة (9999)، حدد/ي رمز المصدر ليساوي 9. وإذا كان المصدر خاصاً وكان الوزن قيمة صحيحة، حدّدي المصدر ليساوي 7 (متعارض).
1401
W
وفقاً لتاريخ الميلاد (%02d/%04d) وتاريخ الزواج (%02d/%04d)، كان عمر المرأة أقل من %02d عندما تزوجت
لا يمكن أن تكون المرأة قد تزوجت قبل أن تولد وبشكل لا يجوز أن تتزوج قبل بلوغها الحدّ الأدنى من العمرفي أول زواج لها (مع أن الإجابة الأخيرة محتملة). وخلال عملية التحرير، إذا تم الزواج قبل بلوغ الحدّ الأدنى من العمر في أول زواج لها ولكن كان هذا بعد تاريخ ميلادها، لا تقم/تقومي بأي إجراء. ومع ذلك، إذا كانت تاريخ زواج المرأة قبل ولادتها، حدّد/ي رمز MA8M ليساوي 97 ورمز MA8Y ليساوي 9997.
1802/3802  W   E الحد الأقصى للعمر عند ممارسة الجنس الأخيرة (WB4-SB3N = 02d %) أقل من العمر عند ممارسة الجنس الأولى ( SB1=02d %)
لا يمكن أن يكون الحد الأقصى لسن المرأة عند ممارستها للجنس الأخيرة (عمرها الحالي مطروحًا منه سنواتها منذ آخر ممارسة جنسية عندما كان SB3U = 4) أقل من عمرها عند ممارستها للجنس الأولى. راجع SB1 و SB3 بحثًا عن أخطاء خلال إدخال البيانات وقم بتصحيح أي خطء تجده. إذا لم يتم ارتكاب مثل هذه الأخطاء، فقم بتعيين SB3U يساوي 9 (خاص) و SB3N يساوي 97 (غير متناسق).
1951 E       لم تمارس الجنس مطلقًا (SB1 = %1d) ، لكنها كانت مرتبطة (MA1 = %1d) أو عاشت مع رجل (MA5 = %1d)
أفادت المستجيبة أنها كانت على علاقة أو عاشت مع رجل، لكنها لم تمارس الجنس مطلقًا. تحقق من وجود أخطاء في المفاتيح، ولكن إذا لم يتم العثور على أي منها، فلا تقم بتصحيح البيانات.
استبيان للأطفال دون سنّ الخامسة
2002/3002
W
عمر الطفل/ة (AG2=%02d) يختلف عن عمره/ها في الأسرة المعيشية (HL6=%02d)
يجب أن يكون عمر الطفل/ة في المتغير AG2 بشكل عام هو العمر ذاته المذكور في جدول الأسرة المعيشية (HL6). وإذا كان هناك طفلان دون سنّ الخامسة أو أكثر، يجب التحقق من كل نسخة من استبيانات الأطفال دون سنّ الخامسة لضمان أنه تم إدخال الاستبيان الصحيح. في بعض الأحيان، تُكتب أرقام الأسطر الخطأ في قسم لوحة المعلومات في الاستبيانات. في هذه الحالة، يجب تصحيح أرقام الأسطر، وإعادة ترتيب الاستبيانات وتصحيح الترتيب.
2003/3003
E
هناك تعارض بين عمر الطفل/ة وتاريخ ميلاده/ها
يجب أن يتوافق تاريخ ميلاد الطفل/ة مع عمره/ها. وخلال عملية التحرير. تحقق/ي من التواريخ في استبيان الطفل/ة (على سبيل المثال، تاريخ الحصول على تطعيم السل وشلل الأطفال 0) وتأكد/ي ما إذا كان العمر، أو تاريخ الميلاد أو تاريخ إجراء المقابلة متعارض بشكل واضح. وإذا لم تؤدي هذه الطريقة إلى تصويب التعارض، يجب عليك تصويبه باستخدام إحدى الوسائل المبينة أدناه. وهذه الطرق مرتبة حسب أسبقيتها، بمعنى أنه يجب عليك تجريبها بالترتيب التي تظهر فيه، والتوقف عندما يتم حلّ التعارض.
إذا تم ذكر يوم وشهر وسنة ميلاد الطفل/ة معاً، حدّد/ي العمر المذكور للطفل/ة ليساوي العمر المحتسب. وإذا كان يوم ميلاد الطفل/ة غير صحيحاً وكان شهر ميلاده/ها وشهر إجراء المقابلة متشابهان وكان العمر المذكور للطفل/ة (AG2) أقل بسنة من العمر المحتسب، اترك/ي البيانات كما هي دون تغيير. وإذا تم ذكر شهر وسنة الميلاد (ولم تنطبق الحالة المذكورة أعلاه)، قم/قومي بتغيير العمر المذكور ليساوي العمر المحتسب. وإذا تم ذكر سنة الميلاد فقط، حدّد/ي سنة ميلاد الطفل لتساوي 9997.
2004/3004
E
رقم السطر الخاص بمانحة/مانح الرعاية (UF6=%02d) يجب أن يكون هو نفسه المذكور في استبيان الأسرة المعيشية (HL9=%02d)
يجب أن يكون رقم السطر الخاص بمانحة/مانح الرعاية هو نفسه المذكور في استبيان الأطفال دون سنّ الخامسة (UF6) وفي استبيان الأسرة المعيشية (HL15). حدّد/ي أي رقم السطر الصحيح من خلال مراجعة قائمة أفراد الأسرة المعيشية، وخاصة المتغيرات HL3-HL6، و HL12 و HL14. وقم/قومي بتغيير رقم السطر غير الصحيح.
2005/3005
M
شهر ميلاد الطفل/ة (AG1M =%02d) يختلف عن شهر الميلاد في قائمة أفراد الأسرة المعيشية (HL5M=%02d)
يجب أن يكون شهر ميلاد الطفل/ة في المتغير AG1M هو نفس شهر ميلاده/ها في جدول الأسرة المعيشية (HL5M). وكما هو الحال في الرسالة 2002، إذا كان هناك طفلان أو أكثر ممن هم دون سنّ الخامسة في الأسرة المعيشة، يجب التحقق من كل نسخة من استبيانات الأطفال دون سنّ الخامسة لضمان أنه تم إدخال الاستبيان الصحيح. وإذا لم يكن هناك أية أخطاء، اترك/ي البيانات كما هي دون تغيير.
2006/3006
W
سنة ميلاد الطفل/ة (AG1Y=%04d) تختلف عن سنة الميلاد في قائمة أفراد الأسرة المعيشية (HL5Y=%04d)
يجب أن تكون سنة الميلاد للطفل/ة في المتغير AG1Y بشكل عام هي نفس سنة ميلاده/ها في جدول الأسرة المعيشية (HL5Y). تحقق/ي أيضاً من إدخال نسخة الاستبيان الصحيحة. وإذا لم يكن هناك أية أخطاء، اترك/ي البيانات كما هي دون تغيير.
2704

E
   تاريخ التطعيم قبل موعد التطعيم التالي في سلسة التطعيمات
هناك تطعيمات معينة (مثل شلل الأطفال) هي فعلياً سلسة لعدة تطعيمات. ويجب أن تكون تواريخ التطعيمات في السلسلة متوافقة مع بعضها البعض. فعلى سبيل المثال، لا يمكن أن يكون تاريخ تطعيم طفل ما بتطعيم شلل الأطفال الثالث قبل تاريخ تطعيمه بشلل الأطفال الثاني. 
ابحث/ي عن أية أخطاء تسجيل في الاستبيان. وإذا لم يفضي هذا إلى تصويب حالة التعارض، حدّد/ي رموز اليوم والشهر والسنة لأكثر التطعيمات تعارضاً لتساوي 97 و 97 و 9997، على التوالي. وفي المثال أدناه، من الواضح أن تاريخ تطعيم شلل الأطفال 3 متعارض. وفي هذه الحالة، يمكن تصحيح السنة من 2007 إلى 2008؛ وإذا تعذر هذا، يتم تحديد رموز اليوم والشهر والسنة لتساوي 97 و 97 و 9997 على التوالي.
	التطعيم خماسي التكافؤ 3
	التطعيم خماسي التكافؤ 2
	التطعيم خماسي التكافؤ 1
	تطعيم شلل الأطفال 3
	تطعيم شلل الأطفال 2
	تطعيم شلل الأطفال 1

	04/06/2008
	04/24/2008‏
	27/03/2008
	05/01/2007
	27/03/2008
	28/01/2008


2705

W
  تواريخ التطعيمات مختلفة
في معظم الدول، يتم إعطاء تطعيمي شلل الأطفال والتطعيم خماسي التكافؤ معاً ويكون لهما نفس التاريخ. ابحث/ي عن أية أخطاء في التسجيل في الاستبيان كما هو مبين في الرسالة 2702. وإذا تبين أنه تم إعطاء التطعيمات في تواريخ مختلفة، يجب ترك البيانات كما هي دون تغيير.
ويجب إجراء التصحيحات فقط عندما يتوفر لديك دليل قاطع بأن هناك خطأ ما. في الجدول أدناه، على سبيل المثال، من الواضح أن سنة إعطاء التطعيم خماسي التكافؤ 2 يجب تغييرها إلى 2008.
	التطعيم خماسي التكافؤ 3
	التطعيم خماسي التكافؤ 2
	التطعيم خماسي التكافؤ 1
	تطعيم شلل الأطفال 3
	تطعيم شلل الأطفال 2
	تطعيم شلل الأطفال 1

	13/09/2008
	08/08/2009
	16/06/2008
	13/09/2008
	08/08/2008
	16/06/2008


رسائل الخطأ العامة و تحرير الفاصل الزمني بين الأحداث
9900
E
    يستحيل الحصول على تاريخ المقابلة
يجب أن يكون تاريخ المقابلة تاريخاً صحيحاً: يجب أن يتوافق اليوم مع الشهر والسنة، ويجب أن يكون التاريخ قبل التاريخ الحالي وبعد تاريخ بداية المسح. تحقق/ي ما إذا كان قد تم تسجيل تاريخ المقابلة في الاستبيان بشكل صحيح: إذا لم يكن كذلك، قم/قومي بإجراء التصحيح الضروري. وإذا كان الاستبيان استبيان الأسرة المعيشية، قارن/ي بين تاريخ المقابلة وبين تاريخ المقابلة الخاصة بأي استبيان فردي في تلك الأسرة المعيشية وأية استبيانات فردية أخرى. إذا لم يكن هناك استبيانات كهذه يمكن مقارنتها، قارن/ي بين تاريخ المقابلة وتواريخ المقابلات الخاصة بالأسر المعيشية في العنقود وبين تواريخ العمل الميداني لذلك العنقود. قم/قومي بتصحيح الخطأ باستخدام واحد من مصادر المعلومات هذه وبالاعتماد على تقديرك للأمور.
9901
      E الفاصل الزمني بين الولادة وأول تعايش كأزواج متعارض: cmc(n)=cmc-cmc (اليوم/الشهر-الشهر/السنة)، cmc(n)=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)، الفاصل الزمني‏=‏n
يجب أن لا يكون عمر المستجيبة وقت أول تعايش كأزواج لها أقل من الحدّ الأدنى، وعادة يكون 10 سنوات. وفي بعض الدول، قد يحتاج هذا الحدّ الأدنى إلى تغيير لقيمة أدنى، ربما 8 سنوات، بينما هناك دول أخرى تقيّد سنّ الزواج في سنّ أعلى، وقد يتم استخدام حدّ أدنى أعلى. ويُستخدم مصطلح “الزواج” هنا ليعني الزواج أو التعايش كأزواج معاً كشركاء. ومع أن عدد النساء اللواتي يتزوجن في كل دولة من الدول قبل الحدّ الأدنى لسنّ الزواج هو عدد قليل جداً، إلى أن معظم الحالات غير صحيحة ويجب تصحيحها.
قد تنشأ الأخطاء في عمر المرأة وقت أول تعايش كأزواج لها من مصدرين:
· تاريخ ميلاد و/أو عمر المستجيبة (3 و 4) غير صحيحان.
· تاريخ أول تعايش كأزواج و/أو العمر وقت أول تعايش كأزواج (MA8 و MA9) غير صحيحان.
لتصويب حالات التعارض في عمر المستجيبة وقت أول تعايش كأزواج لها، يجب التحقق بعناية من كافة المعلومات المتعلقة بكل بند من البنود أعلاه، بما في ذلك سجل تاريخ ولاداتها، إضافة غلى تاريخ الميلاد، وعمر المستجيبة، وتاريخ أول تعايش كأزواج لها، والعمر وقت أول تعايش كأزواج، وتاريخ المقابلة. 
وإذا ظهر أن تاريخ أول تعايش كأزواج غير صحيح، وبدا لك أن تاريخ الميلاد وتاريخ ميلاد أول طفل متوافقين، قم/قومي إذاً بتغيير سنة أول تعايش كأزواج و/أو عمر العمر وقت أول تعايش كأزواج إلى الرمز 9997/97 كما يقتضي الأمر.
ومع ذلك، إذا بدا أن تاريخ أول تعايش كأزواج متوافقاً مع تاريخ ميلاد أول طفل وكان تاريخ ميلاد المستجيبة متعارضاً مع تاريخ أول تعايش كأزواج وتاريخ ميلاد أول طفل، يجب عندها تصحيح تاريخ ميلاد المستجيبة.
وإذا تعذر معرفة تاريخ الميلاد والعمر الصحيحين، قم/قومي بتغيير تاريخ ميلاد (وعمر) المستجيبة ليتوافق مع مجموع عمر طفلها/طفلتها الأول/الأولى (أو عدد السنوات التي مضت منذ أول مولود لها إذا كان الطفل متوفياً) زائد سنة واحدة. وإضافة إلى ذلك، يجب تحديد عم المستجيبة وقت أول تعايش كأزواج لها ليساوي الرمز 97.
9902
     Eالفاصل الزمني بين الولادة وأول ولادة متعارض: cmc(n)=cmc-cmc (اليوم/الشهر-الشهر/السنة)، cmc(n)=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)، الفاصل الزمني‏=‏n
عمر المستجيبة وقت ولادة أول طفل لها كما يحتسب من تاريخ ميلادها (WB3)، وعمرها الحالي (WB4)، وتاريخ ميلاد أول مولود لها (BH4)، والعمر الحالي لأول طفل إن كان على قيد الحياة (BH6)، لا يمكن أن يكون أقل من الحدّ الأدنى المحدد للعمر، وهو عادة 12 سنة. ونموذجياً، هناك حالة أو حالتين في كل دولة يكون فيها عمر المستجيبة وقت أول ولادة لها أقل من هذا الحدّ الأدنى، لكنها حالات نادرة، ويجب تصحيح الحالات التي تظهر فيها هذه الرسالة.
قد تنشأ الأخطاء في عمر المرأة وقت أول ولادة لها من ثلاثة مصادر:
· الطفل ليس الطفل البيولوجي للمرأة.
· تاريخ ميلاد و/أو عمر المستجيبة (3 و 4) غير صحيحان.
· تاريخ ميلاد و/أو عمر أول طفل (BH4 و BH6) غير صحيحان.
لتصويب حالات التعارض في عمر المستجيبة وقت أول ولادة لها، يجب التحقق بعناية من جميع المعلومات المتعلقة بكل حالة من الحالات أعلاه. ومن ضمن البنود التي يمكن أن تساعد في تحديد ما إذا كان الطفل هو الطفل البيولوجي للمرأة اسم الطفل/ة ومكان إقامته/ها وحالة التبني/الرعاية على النحو المذكور في استبيان الأسرة المعيشية، وإجابات الأسئلة CM5، وCM7 و CM9.
إذا كان من الواضح أن الطفل ليس الطفل البيولوجي للمرأة، يجب عندها حذف الإدخال الخاص به من سجل تاريخ ولادات المرأة، ويجب إجراء تعديلات على الأسئلة من CM1 إلى CM10 تبعاً لذلك.
إذا كان/ت الطفل/ة أحد/إحدى الأطفال البيولوجيين للمستجيبة، فإنه يجب تعديل إما تاريخ ميلاد أول طفل لها أو تعديل تاريخ ميلاد المستجيبة. أولاً، تحقق/ي لمعرفة ما إذا كان تاريخ ميلاد أول طفل يسبق تاريخ أول تعايش كأزواج. فهذا قد يشير إلى أن تاريخ ميلاد الطفل/ة غير صحيح.
يجب مراجعة سجل تاريخ الولادات، خاصة الفاصل الزمني بين أول مولود وثاني مولود (إذا كان هناك مولود ثانٍ). وإذا كان الفاصل الزمني بين هذه الولادات كبيراً بما يسمح بتقديم تاريخ ميلاد المولود الأول، وبدا لك أن تاريخ ميلاد المولود الأول غير صحيح، يجب عندها تغيير إما شهر أو سنة (أو كلاهما) الميلاد (BH4) إلى قيمة متعارضة (الرمز 97 أو 9997). وإذا كان عمر الطفل مذكوراً، يمكن تغييره أيضاً غلى الرمز 97 حيث إنه قد يقيّد الحدود الزمنية التي قد تكون الولادة حدثت فيها.

مثال

BH4
BH5

الطفل 1
03-2002
1

الطفل 2
05-2004
1
في هذا المثال، من شأن تغيير شهر ميلاد الطفل الأول إلى 97 أن يتيح للبرنامج احتساب شهراً لاحق (من نيسان/أبريل وحتى كانون الأول/ديسمبر) حسب العمر الحالي للطفل. وإذا تم تغيير رمز السنة إلى 9997، فإن البرنامج سيقوم بالضرورة باحتساب تاريخ 03-2003 مرة أخرى مع الأخذ بعين الاعتبار أن العمر الحالي للطفل يسمح بذلك. وبتغيير كلا الشهر والسنة إلى 97/9997، فإن ذلك سيتيح مجالاً أكبر لإجراء عملية حسابية صحيحة. ومرة أخرى، قد نحتاج إلى تغيير العمر الحالي للطفل (إن كان معروفاً) حيث إنه يمثل تقييداً آخر لوقت الحوسبة. 

مثال

BH4
BH5

الطفل 1
10-2003
1

الطفل 2
08-2004
1
في المثال الوارد أعلاه، الولادة الثانية لا تسمح بتقديم تاريخ ميلاد المولود الأول، حيث لا يوجد سوى هامش ضئيل بينهما. وفي هذه الحالة، على الأرجح أنه تم ذكر تاريخ ميلاد المستجيبة بشكل غير صحيح، وبالتالي يجب تصحيح تاريخ ميلاد المرأة. ومن شأن التحقق من عمر المرأة في جدول الأسرة المعيشية ومن تاريخ أول تعايش كأزواج (عمرها) لها أن يساعد في تأكيد وجود تعارض بين تاريخ ميلاد أول مولود وبين تاريخ ميلاد المستجيبة.
وإذا تعذر معرفة تاريخ الميلاد والعمر الصحيحين، قم/قومي بتغيير تاريخ ميلاد (وعمر) المستجيبة ليتوافق مع مجموع عمر طفلها/طفلتها الأول/الأولى (أو عدد السنوات التي مضت منذ أول مولود لها إذا كان الطفل متوفياً) ومع عمرها وقت أول تعايش كأزواج لها، زائد سنة واحدة.  وإذا لم تتوفر معلومات عن عمرها وقت أول تعايش كأزواج لها، يجب استبدال سنّ 16 سنة.
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من‏ الواضح أن تاريخ ميلاد وعمر أول طفل غير صحيحان. إذا كانت تاريخ ميلاد و/أو عمر الطفل غير صحيحان، قم/قومي بتغييرهما إلى الرمز المتعارض 97/9997.
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وفي هذه الحالة، من الواضح أن تاريخ ميلاد المستجيبة خاطئ. إذا تم ذكر السؤال WB1، يجب تغييره إلى الرمز 97/9997. ويجب تغيير العمر الحالي للمستجيبة (WB2) غلى 37 (سنة منذ أول مولود (20) + العمر وقت أول تعايش كأزواج (16) + سنة واحدة).
9903
      Eالفاصل الزمني بين تاريخ أول تعايش كأزواج وتاريخ الميلاد متعارض: cmc(n)=cmc-cmc (اليوم/الشهر-الشهر/السنة)، cmc(n)=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)، الفاصل الزمني‏=‏n
في معظم المجتمعات، يتم إنجاب الأطفال عادة ضمن العلاقات الزوجية. وتظهر هذه الرسالة في الحالات التي يظهر فيها طفل أُنجب قبل تاريخ أول تعايش كأزواج. ومع أنه من الواضح أنه ليس بالضرورة أن يتم إنجاب الأطفال ضمن العلاقة الزوجية، إلا أن هذه الرسالة تُستخدم لتقليل عدد الحالات التي قد يتم تصنيفها عن طريق الخطأ كحالات إنجاب أطفال ما قبل الزواج. وتجدر الإشارة إلى أنه، في معظم الدول، لن يكون من الضروري تصحيح البيانات من هذه الرسالة عندما يكون هناك دليل مقنع على إنجاب الطفل حدث قبل تاريخ أول تعايش كأزواج.
نموذجياً، قد تنشأ حالات التعارض بسبب وجود مشاكل في أي من المعلومات التالية:
· تاريخ أول تعايش كأزواج و/أو عمر المستجيبة وقت أول تعايش كأزواج (MA8 و MA9) غير صحيحان.
· تاريخ ميلاد و/أو عمر أول طفل (BH4) و/أو‏ (BH6) غير صحيحان.
· تاريخ ميلاد المستجيبة (WB3)‏ و/أو (WB4) غير صحيحان.
· الطفل الأول ليس الطفل البيولوجي للمرأة.
لتصويب حالات التعارض بين تاريخ أول تعايش كأزواج وتاريخ ميلاد المولود الأول، يجب التحقق بعناية من جميع المعلومات المتعلقة بكل بند من البنود المذكورة أعلاه.
إتبع/ي الإجراءات المحددة في الرسالتين 9902 و 9905 لمحاولة تصويب التعارض.  بشكل عام، يجب محاولة تقليل عدد الولادات ما قبل الزواج، إذا لم تكن حالات إنجاب ما قبل الزواج، حيث إنه من غير المعقول أن تنجب امرأة ما طفلاً وهي غير متزوجة، حتى لو لم تم إنجاب الطفل خارج إطار العلاقة الزوجية.
ومع ذلك، إذا كان من المألوف/المقبول في الدولة لامرأة أن تنجب طفلاً قبل أول علاقة زوجية لها أو خارج نطاق العلاقة الزوجية، في هذه الحالة اترك/ي الإجابات كما هي.
9904
       Eالفاصل الزمني بين تاريخ أول تعايش كأزواج وتاريخ حدث لاحق متعارض: cmc(n)=cmc-cmc (اليوم/الشهر-الشهر/السنة)، cmc(n)=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)، الفاصل الزمني‏=‏n
الفاصل الزمني بين تاريخ ولادة المستجيبة أو تاريخ أول علاقة تعايش كأزواج لها قصير جداً.
إتبع/ي الإجراءات ذاتها المتبعة للرسالة 9903.
9905
E
الفاصل الزمني بين تاريخ الولادة وأول تعايش كأزواج متعارض: الطفل‏ رقم ‏1: cmc(n)=cmc-cmc (اليوم/الشهر-الشهر/السنة)، الطفل رقم 2: cmc(n)=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)، الفاصل الزمني‏=‏n
الفاصل الزمني بين الولادات (أي عدد الأشهر بين تاريخ ولادة الأشهر طفل واحد وتاريخ ميلاد الطفل التالي) يجب أن يكون أكبر من أو يساوي 9 أشهر لجميع الولادات في سجل تاريخ الولادات.
إذا كان الفاصل الزمني بين الولادتين أقل من 9 أشهر، تحقق/ي من المعلومات المتعلقة بتواريخ الولادات (والأعمار) للولادات الأخرى التي تحدث قبل وبعد الولادات المعنية. كما يجب التحقق من الأعمار المسجلة في قائمة أفراد الأسرة المعيشية لجميع الأطفال في السؤال (HL6)، وكذلك التحقق من المعلومات المتعلقة بتواريخ التطعيم (إن وجدت) التي تم ذكرها للأطفال. 
التالي هو مثال على سجل تاريخ ولادات يوجد فيه فاصل زمني أقل من 9 أشهر بين ولادتين (الطفل رقم 02 والطفل رقم 03). ويفترض المثال أن تاريخ إجراء المقابلة هو شهر آب/أغسطس 2002.
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لتصويب التعارض القائم بين تواريخ الميلاد المذكورة للطفل رقم 02 والطفل رقم 03، تحقق/ي من:

1.
أعمار الأطفال في قائمة أفراد الأسرة المعيشية.  إذا كان العمر المذكور في قائمة أفراد الأسرة المعيشية لطفل واحد (أو لكلا الطفلين) يختلف عن العمر المذكور في السؤال BH6، قم/قومي بتغيير العمر وسنة الميلاد لذلك الطفل ليتوافق مع العمر المذكور في قائمة أفراد الأسرة المعيشية، شريطة أن يؤدي العمر المُصحح إلى توافق أكبر مع الفاصل الزمني للولادة.

مثال:  على سبيل المثال، على افتراض أنه في المثال أعلاه أن قائمة أفراد الأسرة المعيشية تبين أن الطفل 02 كان يبلغ من العمر 3 سنوات، فيجب أن يتم تغيير العمر في السؤال BH6 إلى 03 وتغيير سنة الميلاد إلى 1999.

2.
سجل التطعيم (للأطفال دون سنّ الخامسة(.  إذا كان سجل التطعيم للأطفال المذكورين في السؤال يشير إلى أن سنة الميلاد لأحد الأطفال قد تختلف عن السنة المذكورة في سجل تاريخ الولادات، قم/قومي بتغيير سنة الميلاد بما يتوافق مع سجل التطعيم.
مثال:  يبين سجل التطعيم أن الطفل 02 تلقى حقنة تطعيم السلّ BCG في شهر نيسان/أبريل 2000، وأن الطفل 03 تلقى حقنة تطعيم السلّ في شهر تشرين الأول/أكتوبر 2002، وأن الطفل 04 تلقى حقنة تطعيم السلّ في شهر تموز/يوليو 2002.  وبما أن نمط التطعيمات لكلا الطفلين رقم 02 ورقم 04 يشير إلى أن المستجيبة المعنية تأخذ أطفالها لتلقي تطعيم السلّ BCG عندما يبلغ الأطفال شهر واحد من العمر، فمن الأرجح أن الطفل رقم 03 وُلد في عام 2001، وهي السنة التي حصوله على حقنة تطعيم السلّ BCG فيها. وهكذا، بالنسبة للطفل رقم 03، فإنه يجب تغيير سنة الميلاد في السؤال BH4 إلى 2001 وتغيير العمر في السؤال BH6 إلى 00.
بشكل عام، لن يكون من الممكن تصويب حالات التعارض في الفاصل الزمني للولادات بسهولة. لكن إذا تعذر تصحيح أي من تواريخ الميلاد، يجب عندها تغيير شهر الولادة الأخيرة من الولادتين إلى 97، إلا إذا كان شهر ميلاد الولادة الأخيرة كان في وقت متأخر من السنة وتحديد رمزها كـ 97 لن يؤدي إلى فارق زمني كافٍ، أو إذا كان الفاصل الزمني بين الولادة والأخرى اللاحقة لها أقل من 12 شهراً. وفي الحالة الأخيرة، شهر ميلاد الطفل الأول في الولادتين الذي يكون الفاصل الزمني لها قصيراً جداً يجب تغيير رمزه إلى 97.
9906
      Eالفاصل الزمني بين تاريخ آخر ولادة وتاريخ حدث لاحق متعارض: cmc‏(n)‏=cmc-cmc (اليوم/الشهر-الشهر/السنة)، cmc‏(n)‏=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)، الفاصل الزمني‏=‏n
 9907
  E الفاصل الزمني بين الأحداث متعارض: cmc‏(n)‏=cmc-cmc (اليوم/الشهر-الشهر/السنة)، cmc‏(n)‏=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)، الفاصل الزمني‏=‏n
تتعلق هذه الرسالة عادة بوجود حالات تعارض بين تاريخ الحمل الحال وتاريخ المقابلة. وتظهر رسائل قليلة فيما يتعلق بتاريخ بدء الاستخدام الحالي وتاريخ إجراء المقابلة.
استخدم/ي الإجراءات المحددة في الرسائل 9904-9906 لتصحيح الخطأ.
9918
     Eتعذر إنشاء هامش بين الأحداث: cmc‏(n)‏=cmc-cmc (اليوم/الشهر-الشهر/السنة)، cmc‏(n)‏=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)، الفاصل الزمني‏=‏n
لا يمكن الإبقاء على الحدّ الأدنى من الفاصل الزمني بين حدثين اثنين أثناء الإعداد لإجراء عملية احتساب التواريخ النهائية لهذه الأحداث. وعادة ما تتزامن هذه الرسالة مع بعض رسائل أخرى تشير إلى وجود خطأ سابق. وإجراء تصحيح لهذا الخطأ السابق ستزيل التعارض وتتيح احتساب التواريخ النهائية. يجب ألا تظهر هذه الرسالة في الإدراج الخاص بجولة الحوسبة النهائية.
على سبيل المثال، إذا ذُكر أن تواريخ ميلاد الطفلين كانت 3/1999 و 5/1999 وكان الحدّ الأدنى للفاصل الزمني بين الولادتين 9 أشهر، فإنه ستظهر رسالة سابقة، لكنها ستقترن برسالة الخطأ هذه، مما يشير إلى الفاصل الزمين بين الحدثين قصير جداً.
9919
     Eالحدّ الأدنى والحدّ الأقصى لتاريخ حدث متتالي: cmc=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)
بعد الإعداد لاحتساب الحدّ الأدنى والحدّ الأقصى لتاريخ حدث ما تتالى بحيث أصبح الحدّ الأدنى لتاريخ الحدث أكبر من الحدّ الأقصى لتاريخ الحدث. وتقترن هذه الرسالة عادة بالرسالة 9918 وبرسالة سابقة. وهذه المشكلة مشابهة إلى حدٍّ كبير للمشكلة الواردة في الرسالة 9918 ويجب تصحيحها دائماً قبل الإعداد لجولة الحوسبة النهائية.
9920
    Eالحدّ الأدنى والحدّ الأقصى لتاريخ ولادة توأم متتالي: cmc=cmc-cmc (الشهر/السنة-الشهر/السنة)
عند الإعداد لعملية الحوسبة النهائية، تجد/ين أن القيود التي انطبقت على تاريخ ميلاد أحد التوائم تتعارض مع القيود التي انطبقت على تاريخ ميلاد توأم مختلف. على سبيل المثال، قد تشكل مدة الإرضاع تقييداً على تاريخ ميلاد التوأم الثاني، بينما يشكل تاريخ ميلاد طفل سابق تقييداً على تاريخ ميلاد التوأم الأول. وتكون هذه القيود في اتجاهات مختلفة وقد تؤدي إلى حالات تعارض في تاريخ ميلاد التوأمين. ويجب تصويب حالات التعارض هذه قبل عملية الحوسبة النهائية.
9992   E
وجود تعارض بين الوحدة والعدد؛ تحقق/ي من تعليمات ترميز الاستبيان
رسالة الخطأ هذه خاصة بالأسئلة التي تتكون من جزئين والتي يشتمل الجزء الأول منها على وحدات الإجابة بينما يشتمل الجزء الثاني على عدد الإجابة. قم/قومي بتصحيح العدد والوحدات بما يتوافق مع التعليمات الخاصة بالاستبيان. على سبيل المثال، يسجل السؤال MN25 المدة الزمنية التي انقضت على ولادة الطفل قبل إرضاعه. إذا كان الإجابة أكثر من 23 ساعة، فيجب تسجيلها بالأيام (MN25U يساوي 2)؛ وأما إن كانت غير ذلك، فيتم تسجيلها بالساعات (MN25U يساوي 1). إذا كان MN25U يساوي 1 وكان MN25N يساوي 26، فهذا يعني أن الطفل أُرضع لأول مرة بعد ولادة بعد مرور 26 ساعة. وبما أن هذا العدد أكبر من 23 ساعة، فيجب تسجيل الإجابة كـ 1 يوم (أي، MN25U يساوي 2 و MN25N يساوي 1).
جدول الأحداث
يشتمل جدول الأحداث على سجل بتاريخ الأحداث الرئيسية في حياة المستجيبة، بما في ذلك تواريخ كل حدث. ويُستخدم جدول الأحداث للمساعدة في حلّ المشاكل التي تظهر في البيانات. ويحتوي جدول الأحداث على المعلومات التالية:
IX
فهرس الأحداث
T
نوع الحدث




أنثى



1
تاريخ ميلاد المستجيبة


WB1/WB2

2
تاريخ الزواج



MA8/MA9

3
تاريخ ميلاد الأطفال
                 

BH4‏/BH6

4
الحمل الحالي                

 
CP1

5
غير مستخدم



-

6
تاريخ المقابلة



WM6M/WM6Y
Ord
ترتيب الولادات في سجل تاريخ الولادات
          
BHLN
M
إذا ما كانت الولادة ولادة متعددة


BH2
0 ولادة منفردة

>0
الترتيب في الولادات المتعددة
S
حالة بقاء الطفل على قيد الحياة (النوع=3) أو 

BH7
F
وضع علامة لحسابات التاريخ
1 الشهر والسنة المذكورين
2 الشهر والعمر المذكورين - حساب السنة آلياً
3 السنة والعمر المذكورين - حساب الشهر آلياً
4 السنة والعمر المذكورين - تجال السنة ، وحساب الشهر آلياً
5 ذكر السنة فقط - حساب الشهر والعمر آلياً
6 ذكر العمر فقط - حساب الشهر والسنة آلياً
7 ذكر الشهر فقط - حساب الشهر والسنة آلياً
8 عدم ذكر أي شيء - حساب العمر والشهر والسنة آلياً
E
خطأ.  تظهر علامة النجمة “*” في الحالات التي يكون فيها تعارض بين أحداث التاريخ.
Date
التاريخ المذكور بتنسيق الشهر/السنة، مثلاً التاريخ 06/1999 هو شهر حزيران/يونيو عام 1999.
CMC
رمز شهر القرن. يحدد جدول الأحداث الحدّ الأدنى والحدّ الأقٌصى لرموز شهر القرن لبيانات كل حدث من الأحداث. وستكون هذه الرموز هي ذاتها إذا ما كان التاريخ المذكور كاملاً (مثلاً، ذكر الشهر والسنة - الرمز 1 للعمود F)، أو سيكون هناك نطاق ما إذا لم يُعرف الشهر أو السنة. ستتم الإدخالات في جدول الأحداث من حيث رموز شهر القرن (CMC). ويستند رمز شهر القرن (CMC) لأي حدث على تاريخ الحدث (مثل تاريخ ميلاد المستجيب/ة) ويتم حسابه من خلال ضرب السنة (ناقص 1900) التي حدث فيها الحدث في 12 وإضافة الرمز الخاص بالشهر الذي حدث فيه الحدث. مثال: رمز شهر القرن cmc لتاريخ 08/2012 = 12*112 8+=1352.
Int
الفاصل الزمني الأدنى بين الأحداث في الأشهر. على سبيل المثال بين حدث من نوع 1 (تاريخ ميلاد المستجيبة) والنوع 2 (تاريخ الزواج)، يفترض أن يكون الفاصل الزمني الأدنى 120 شهراً (10 سنوات).
Concepالحدّ الأدنى لوقت الانتظار بين ولادة ما قبل وبدء الحمل التالي، والذي يفترض أن يكون شهران (2).
Age
Death
العمر وقت وفاة الأطفال الذين يولدون أحياء، ويموتون في وقت لاحق.
BH9


الخانة الأولى من الوحدة من

                               
 BH9U.


الخانتان الأخيرتان هم العدد في الوحدات من                         
BH9N

F
وضع علامة للعمر وقت الوفاة
Flag

وضع علامة للمتغير الخاص بالفترة الأخيرة.

